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 اٌجزء الأٚي

    الفائدة البسٌطة

 

صٛف ٔرٕاٚي فٟ ٘زا اٌجزء دساصح 

 : اٌّٛضٛػاخ اٌرا١ٌح تاصرخذاَ اٌفائذج اٌثض١طح 

 الفائدة والجملة . 

 الخصم والقٌمة الحالٌة .  

  تسوٌة الدٌون.  

  استهلاك القروض قصٌرة  الأجل.  
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  الفائدة والجملة:الفصل الأول 
 

  

 : ِمذِح

يمعب رجال المال والبنوك سواء كانت بنوك استثمار أو بنوك تجارية دورا 
يجاد الأدوات المالية ، حيث يعبر بنك الاستثمار عن عممية  كبيرا في خمق وا 
إصدار الأوراق المالية الجديدة أو مساعدة المنشأة فى المتاجرة في أوراقيا 

المالية الحالية ، أما بالنسبة لمبنوك التجارية فيي عبارة عن منظمة 
متخصصة في تجميع الودائع من المستثمرين في مقابل فائدة محددة فإذا 

قررت أن تقوم بعممية استثمار لجزء من أموالك فيجب أن تقارن بين 
الاستثمار في الأصول الحقيقية وىى عبارة عن الأصول المستخدمة لإنتاج 

السمع والخدمات والأراضي والمبانى والآلات أو الاستثمار في الأصول المالية 
وىي عبارة عن حقوق عمى الأصول الحقيقية أو عمى العائد المتولد منيا أو 
كمييما وبالتالي فإن مالك الأصل المالي ىو في الحقيقة مالك لحق في جزء 

الخ أو لنصيب من العائد .......المباني ، من الأصول الحقيقية الأراضى
وتتضمن .الذي تحققو الأصول الحقيقية المتولد من استخداميا أو كمييما 

.  الأصول المالية الأسيم والسندات 

:  ِٓ اٌّلادع أْ الاصرصّاساخ ٔٛػاْ فٟ اٌذ١اج اٌؼ١ٍّح 

استثمارات لا تعطي أرباحا مضمونة بل تعطي أرباحا معدلاتيا متغيرة وغير 
ثابتة وليست معروفة مقدما ، كما قد تكون موجبة أو سالبة ويتوقف 
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تحديدىا عمى نتائج الأعمال كالاستثمارات في المشروعات التجارية والزراعية 
أما النوع الآخر من . والصناعية وشراء وبيع الأسيم ذات العائد المتغير 

الاستثمارات فتعطي أرباحا وعوائد مضمونة بمعدلات ثابتة خلال فترات زمنية 
معينة ومعروفة مقدما كالقروض والودائع في البنوك وشراء وبيع السندات 

وجدير بالذكر أن لكل نوع . والأسيم ذات العوائد المضمونة والمعروفة مسبقا 
مكانياتيم  من ىذه الاستثمارات مريديو يقبمون عميو حسب ظروفيم وا 

فالبعض يفضل تخفيض درجة الخطورة الخاصة بتقمبات عوائد . ومعتقداتيم 
. الاستثمار ولذلك يقبمون عمى الاستثمارات فى القروض ذات العوائد الثابتة 

أما البعض الآخر فيرغب في تحمل بعض المخاطر الاستثمارية مقابل 
الاستثمار ولذلك يقبمون عمى حصولو عمى المشاركة الحقيقية في عوائد 

.  الاستثمارات ذات العوائد المتغيرة 
ويمكن تحديد مفيوم الفائدة بأنو العائد أو المقابل المادي الذي يحصل عميو 

فالفائدة عمى . صاحب رأس المال مقابل حيازة واستعمال الغير ليذه الأموال 
رأس المال مثل القيمة الإيجارية التي يحصل عمييا المالك مقابل استغلال 
الغير لمعقار ومثل الأجر أو المرتب الذي يحصل عميو شخص معين من 

ولذلك إذا اقترض . الغير مقابل استغلال وقتو وطاقتو لصالح ىذا الغير 
شخص مبمغا من المال من بنك فإنو يجب عميو سداد القرض وفائدتو في 

وكذلك إذا أودع شخص مبمغا من المال في بنك . نياية المدة المتفق عمييا 
.  فإنو سوف يحصل عمى مبالغ بصفة دورية كفائدة عمى المال المودع 

الذي يحصل عميو صاحب رأس  (الفائدة)ويتوقف قيمة العائد أو المقابل 
المال عمى حجم الأموال المستثمرة أو المقترضة وفترة الاستثمار أو الاقتراض 

.  والعائد عمى كل وحدة رأس مال تستثمر خلال وحدة الزمن
  :ٚػٍٝ رٌه فاٌفائذج داٌح ٌصلاز ِرغ١شاخ 
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.  (القرض أو الأصل)رأس المال  -1
العائد أو الفائدة عمى كل وحدة رأس مال تستثمر خلال  )معدل الفائدة  -2

 (وحدة الزمن

  . (مدة الاستثمار أو زمن الاقتراض)فترة الاستثمار  -3

 : ٚذرضخ اٌؼلالح ت١ٓ اٌفٛائذ ٚاٌّرغ١شاخ اٌصلاشح صاٌفح اٌزوش ف١ّا ٠ٍٟ 
 

 (الفوائد)بفرض ثبات رأس المال المستثمر ومعدل الفائدة فإن قيمة العائد 
وبفرض ثبات معدل الفائدة . تزيد كمما زادت فترة الاستثمار والعكس صحيح

تنخفض كمما تناقص المبمغ  (الفوائد)وفترة الاستثمار فإن قيمة العائد 
فالعلاقة طردية بين كل متغير من المتغيرات . المستثمر والعكس صحيح أيضا

.  الثلاثة وقيمة الفوائد بفرض ثبات المتغيرات الأخرى
 يتمثل رأس المال في الأموال التي يرغب أصحابيا في : رأس المال

فإذا أراد صاحب رأس المال . استثمارىا سواء لدي الغير أو لدي أنفسيم 
استثمار أموالو لدي الغير فإنو يعرض أموالو ليم إما في شكل ودائع أو في 

أسيم )شكل قروض أو المساىمة في رأس المال لممشروعات المختمفة 
، أما إذا أراد صاحب رأس المال توظيف أموالو بمعرفتو الشخصية  (وسندات

فإنو يستثمر ىذه الأموال مع عوامل الإنتاج الأخرى عن طريق إنشاء بعض 
. بيدف استغلال رأس المال المتاح. المشروعات الخاصة

وفي كلا الحالتين فإن صاحب رأس المال إما أن يتقاضي عائدا من الغير 
عمى رأس المال المستثمر أو يحجز من أرباحو جزءا مقابل استغلالو لرأس 

.  المال بمعرفتو الشخصية
ويطمق البعض عمى  (أ)وجدير بالذكر أننا سوف نرمز لرأس المال بالرمز 

.  رأس المال المستثمر ألفاظا أخرى مشابية مثل الأصل أو المبمغ 
الاستثمار  (الفائدة)يقصد بمعدل الفائدة أو سعر الفائدة عائد  : معدل الفائدة

فإذا فرضنا أن معدل الفائدة . عن كل وحدة رأس المال في نياية وحدة الزمن
تستثمر لمدة  (جنيو واحد)سنويا فمعنى ذلك أن كل وحدة رأس مال % 10
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أما إذا كان معدل .  من الجنيو 0,10سنة يحصل صاحبيا عمى عائد قيمتو 
عن كل نصف سنة فإن كل جنيو يستثمر لمدة نصف سنة % 6الفائدة 

 من الجنيو، ومضاعفات ىذا المبمغ 0,06يحصل صاحبيا عمى عائد قيمتو 
.  حسب مدة الاستثمار

وىناك شبو اتفاق في الأوساط المالية والتجارية عمى اعتبار وحدة الزمن 
سنة كاممة ما لم ينص عمى خلاف ذلك كما أن ىناك شبو اتفاق عمى أن 

رمزا  (%)يذكر معدل الفائدة بالنسبة لكل مائة وحدة نقود وتكتب العلامة 
فإن ذلك يعني أن % 10فإذا كان معدل الفائدة السنوي . واختصار لذلك 

 جنيو لكل 10صاحب رأس المال يحصل عمى عائد استثمار سنويا قدره 
.   جنيو كرأس مال مستثمر100

ويطمق  (ع)وجدير بالذكر أننا سوف نرمز لمعدل الفائدة السنوي بالرمز 
البعض عمى معدل الفائدة ألفاظا أخرى مشابية مثل سعر الفائدة أو عائد 

. الاستثمار

يقصد بفترة الاستثمار المدة التي يستحق بعدىا صرف :  فترة الاستثمار
وعادة ما تكون . مبمغ الفائدة المستحقة نتيجة استثمار رأس المال خلاليا 

مدة الاستثمار قصيرة في حالة استخدام معدل الفائدة البسيطة في العمميات 
الحسابية حيث تكون مدة الاستثمار بالشيور أو بالأيام وحيث يكون معدل 
الفائدة سنوي عادة فإن فترة الاستثمار يجب أن تكون سنوات صحيحة أو 

فالقاعدة العامة بالنسبة لفترة الاستثمار أنو يجب أن . كسور من السنة 
تتطابق وحدة الزمن بالنسبة لممدة مع وحدة الزمن المحسوب عنيا معدل 

ذا . الفائدة فإذا كان معدل الفائدة سنوي فإن مدة الاستثمار تكون سنوية وا 
كان معدل الفائدة شيري فإن مدة الاستثمار تكون وحدات زمن شيرية 

.  وىكذا
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   :٠ٚجة اٌرفشلح ت١ٓ اٌذالاخ اٌرا١ٌح ػٕذ دضاب ِذج الاصرصّاس

:  إرا وأد ِذج الاصرصّاس تاٌشٙٛس : أٚلا 

أو كانت تقع  (خمسة شيور مثلا)إذا ذكرت مدة الاستثمار بالشيور صراحة 
من أول يناير )بين تاريخين مختمفين المدة بينيما عددا من الشيور الكاممة 

فإن الأمر يقتضي تحويل ىذه الأشير إلى فترات زمنية   (حتى أخر سبتمبر
فعمى سبيل المثال إذا كان معدل الفائدة . من نفس طبيعة معدل الفائدة

سنوي فتتحول الأشير إلى كسر من السنة بالقسمة عمى عدد شيور السنة 
أما إذا أن المعدل شيري فتترك فترات الزمن الشيرية كما ىي  . ( شيرا12) 

. عند التعويض في معادلة حساب الفائدة 
 

 : إرا وأد ِذج الاصرصّاس تالأ٠اَ : شا١ٔا 

أو كانت تقع بين ( يوما مثلا23 )إذا ذكرت مدة الاستثمار بالأيام صراحة 
 14 مارس حتى 10من )تاريخين مختمفين المدة بينيما عددا من الأيام 

ففي حالة إذا كانت مدة الاستثمار بالأيام فإنو يجب التفرقة بين  (ديسمبر
حالتين مختمفتين حسب ما إذا كان المطموب حساب الفوائد الصحيحة 

 :  (العممية)أوالفوائد التجارية  (النظرية)
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: اٌفائذج اٌظذ١ذح ٚاٌفائذج اٌرجاس٠ح 

                                Exact and  commercial iterating  

( :  إٌظش٠ح)اٌفٛائذ اٌظذ١ذح  (1

إذا كانت فترة الاستثمار بالأيام ومعدل الفائدة سنوي فإن فترة الاستثمار 
 إذا كانت السنة بسيطة مثل سنة 365تحسب بقسمة عدد الأيام عمى 

 إذا كانت السنة كبيسة مثل سنة 366أو عمى  ( يوم28فبراير ) 2017
ويمكن التفرقة بين السنة البسيطة والسنة  . ( يوما29فبراير ) 2016

 فإذا كان خارج القسمة بدون باق فإن 4الكبيسة بقسمة أرقام السنة عمى 
لا فالسنة بسيطة  (2016)السنة تكون كبيسة  وعمى ذلك فإن  (2017)وا 

.   سنة كبيسة 2016 سنة بسيطة وسنة 2017سنة 
والقاعدة العامة أنو إذا لم يذكر صراحة ما يوضح إذا كانت السنة بسيطة أو 

ذا كان ىناك تداخل في المدة بين السنة . كبيسة فإن السنة تعتبر بسيطة وا 
البسيطة والسنة الكبيسة فتحسب فائدة كل سنة عمى حدة وتضاف الفوائد 

ن كان من الممكن أن تعتبر المدة كميا تقع في السنة البسيطة أو الكبيسة  وا 
 . تجاوزا

(:  صف )ٚجذ٠ش تاٌزوش إٔٔا صٛف ٔشِز إٌٝ اٌفائذج اٌظذ١ذح تاٌشِز 

( :  اٌؼ١ٍّح)اٌفٛائذ اٌرجاس٠ح  (2

 360جري العرف في الأوساط المالية والتجارية عمى اعتبار عدد أيام السنة 
ولذلك عند حساب الفوائد فإن . يوم تجاوزا وذلك تسييلا لمعمميات الحسابية
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 وبغض 360مدة الاستثمار تحسب بقسمة عدد أيام الاستثمار الفعمية عمى 
وجدير . النظر عما إذا كانت مدة الاستثمار تقع في سنة بسيطة أو كبيسة 

. بالذكر أن الفائدة التجارية أكبر من الفائدة الصحيحة في جميع الأحوال
لذلك تفضل البنوك والمؤسسات المالية حساب الفوائد عمى القروض 

أما الفوائد التي تعمى عمى . الممنوحة لمعملاء عمى أساس الفوائد التجارية
الحسابات الجارية والإيداعات لدي البنوك وصناديق التوفير فيتم حسابيا 

.  عمى أساس الفوائد الصحيحة
وجدير بالملاحظة أن مشكمة التفرقة بين الفائدة التجارية والفائدة الصحيحة 

أما إذا كانت مدة الاستثمار . تثار إذا كانت مدة الاستثمار بالأيام فقط
بالشيور أو بالسنوات فإنو من غير الممكن التفرقة بين ما يسمي بالفوائد 

والقاعدة العامة أنو إذا كانت مدة الاستثمار . التجارية والفوائد الصحيحة
بالأيام ولم يذكر صراحة نوع الفائدة المطموب حسابيا فإنو يجب حساب 

.  الفوائد عمى أساس أنيا فوائد تجارية
إذا كانت المدة  (ن)وجدير بالذكر أننا سوف نرمز لمدة الاستثمار بالرمز 

إذا كانت المدة بالشيور  (ش)بالسنوات الصحيحة أو كسور السنوات وبالرمز 
كما أننا سوف نرمز لمفائدة التجارية . إذا كانت المدة بالأيام  (ى)وبالرمز 
 . (تف )بالرمز 

  : لأْٛ أٚ ِؼادٌح اٌفائذج اٌثض١طح

يجب التفرقة عند تطبيق قانون أو معادلة الفائدة بين ما إذا كانت الفائدة 
المطموبة تتعمق بمبمغ واحدة أو عدة مبالغ فترات استثمارىا غير منتظمة أو 

.  كانت تتعمق بعدة مبالغ متساوية فترات استثمارىا منتظمة
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:  فائدة مبلغ أو عدة مبالغ فترات استثمارها غٌر منتظمة : أولا

سبق أن ذكرنا أن الفائدة دالة لممتغيرات الثلاثة الأصل والمعدل والمدة كما 
. أن الفائدة البسيطة تبقي ثابتة طوال مدة الاستثمار أو الاقتراض 

 . ٚػٍٝ رٌه فمأْٛ اٌفائذج 

المدة × المعدل × المبلغ = الفائدة 
 

ذا فرضنا أننا نرمز إلى الفائدة بالرمز  فإن قانون الفائدة في ضوء الرموز  (ف) وا 
:-  السابقة يصبح كما يمي

 

 12 360 (ن) أو (ش   )او(ى  )× ع×أ= ف 
كما . ومن قانون الفائدة يمكن حساب الفوائد إذا عرفنا المبمغ والمعدل والمدة
يمكن إيجاد قيمة أي عامل أو أكثر من العوامل المؤثرة في قيمة الفائدة 

ويمكن إيجاد قيمة أى متغير بدلالة المتغيرات . بمعمومية العوامل الأخرى
 .الأخرى من المعادلة السابقة

  (1) ِصاي 

% 9 جنيو في بنك مصر بمعدل فائدة سنوي 1000أودع عبد الرحمن مبمغ 
 . احسب الفوائد المستحقة إذا كانت مدة الإيداع 

 .  يوم 200- 2.              شيور 8 -1

 مارس 22 وتاريخ السداد 2015 سبتمبر 18تاريخ الإيداع - 3
2016 .  

 . سنة وثلاثة شيور وعشرون يوما  -4

 



11 

 

 

الحل 
:  المدة ثمانٌة شهور - 1

 

ش × ع × أ = ف 
12 

 

 12 100 جنيو 60=  8×  9 × 1000= الفائدة 
 ٌوم 200: المدة - 2

لم يذكر صراحة نوع الفائدة المطموبة كما أنو لم يحدد في أي سنة تقع مدة 
. الاستثمار ولذلك تحسب الفوائد عمى أساس أنيا تجارية 

ى × ع × أ = تف 
360 

 

 360 100 جنيو 50=  200×  9 × 1000 = الفائدة
 تحسب 2016 / 3/ 22 حتى 2015 / 9/ 18الفترة الزمنٌة تقع ما بٌن - 3

مدة الاستثمار بالأٌام التً تقع بٌن تارٌخ الاقتراض أو الإٌداع وتارٌخ 
. السداد أو السحب 

   : ٚتظفح ػاِح ذذضة اٌّذج تالأ٠اَ وّا ٠ٍٟ

.  تحسب عدد الأيام الباقية من شير الاقتراض اوالإيداع - 1
يضاف إلى المدة السابقة عدد الأيام في الأشير الكاممة من مدة - 2

.  الاقتراض أو الإيداع التالية وذلك حسب عدد أيام كل شير عمى حدة 
يضاف عدد الأيام في الشير الذي يتم فيو السداد أو السحب بما فيو - 3

. يوم السداد أو السحب 
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مارس  فبراير ديسمبر     يناير    نوفمبر أكتوبر    سبتمبر   
  22+  29+  31      31+  30+    31+   16=  المدة 

      يوما 186      = 
 جنيو 46,5=  186×  9 × 1000= الفائدة 

100 360 
 . المدة سنة وثلاثة شهور وعشرون ٌوما - 4

.  تحسب الفائدة لكل مدة عمى حدة ثم تجمع الفوائد 

 12 100 جنيو 22,5=  3×  9 × 1000=  شيور 3الفائدة عن 
 

 360 100 جنيو 5=  20×  9 × 1000=  يوم 20الفائدة عن 
.   جنيو 117,5 = 5 + 22.5 + 90= الفائدة 

  (2) ِصاي 

سنويا % 6 جنيو في بنك الإسكندرية بمعدل فائدة 3000أودع يوسف مبمغ 
:  أحسب الفوائد الصحيحة إذا كانت فترة الإيداع 

.   يوما 146 -1
 مارس 21 وتاريخ السحب 2014 سبتمبر 28تاريخ الإيداع - 2

2015 . 
 مارس 21 وتاريخ السحب 2015سبتمبر 28تاريخ الإيداع - 3

2016. 
 

 × 1000= الفائدة عن سنة
9 

 100 جنيو 90=  1× 
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الحل 
 

:   ٠ِٛا 146اٌّذج - 1

لم يذكر صراحة ما إذا كانت المدة تقع في سنة بسيطة أو سنة كبيسة لذلك 
فتحسب الفوائد عمى أساس أن المدة تقع في سنة بسيطة تطبيقا لمقاعدة 

 . العامة 
 365 100 جنيو 72=  146×  6 × 3000 = صف 

   . 21/3/2015 درٝ 28/9/2014اٌفرشج اٌز١ِٕح ِٓ  -2
مارس  فبراير يناير ديسمبر نوفمبر سبتمبر  أكتوبر  

 يوميا 174 =21+  28+  31+ 31+  30+  31    +  2 =مدة الإيداع 
 

 365 100 جنيو 85,808=  174×  6 × 3000= الفائدة 
 2016 /21/3 درٝ 28/9/2015اٌفرشج اٌز١ِٕح ِٓ  -3

حيث أن الفترة الزمنية متداخمة بين سنتين أحدىما بسيطة والأخرى كبيسة 
لذلك فيجب حساب المدة التي تقع في كل منيما عمى حدة وحساب الفوائد 

.  الصحيحة عمى حسب نوع السنة ثم جمعيما بعد ذلك 
   صٕح تض١طح31/12/2015  درٝ 28/9/2015اٌفرشج اٌز١ِٕح ِٓ  (أ

.   يوم 94 = 31 + 30 + 31 + 2= مدة الإيداع 

 365 100 جنيو 46,356=  94×  6 × 3000 = 1ف
  :وث١ضح  صٕح 21/3/2016  درٝ 1/1/2016اٌفرشج اٌز١ِٕح ِٓ  (ب
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  يوم 81 = 21 + 29 + 31= مدة الإيداع 

 366 100 جنيو 39,836=  81×  6 × 3000 = 2ف
 جنيو  86,192 = 39,836 + 46,356= الفائدة 

 
  (3)ِصاي 

:  أودع عبد الرحمن المبالغ التالية فى البنك  التجاري الدولي 
 لمدة 3000 شيور ، 9 جنيو لمدة 2000 شيور ، 3 جنيو لمدة 1000

سنة وثلاثة شيور احسب مجموع الفوائد المستحقة لو إذا كان معدل الفائدة 
 % .8السنوي 

 

الحل 
 : ٌمكن حل هذا المثال بأحد الطرٌقتٌن التالٌتٌن 

:  اٌطش٠مح اٌؼاد٠ح  ( أ
 

 12 100 جنيو 20=  3×  8 × 1000= فائدة المبمغ الاول 
 

 12 100 جنيو 120=  9×  8 × 2000= فائدة المبمغ الثانى
 

 12 100 جنيو 300=  15×  8 × 3000= فائدة المبمغ الثالث 
 جنيو  440 = 300 + 120 + 20= الفوائد 
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: طريقة النمر  ( ب
يمكن حساب الفوائد عمى عدة مبالغ بطريقة مختصرة عن طريق ضرب كل 
. مبمغ في مدة استثماره أو اقتراضو لنحصل عمى نمر كل مبمغ عمى حدة 

فإذا كانت مدة . ويسمي حاصل جمع نمر المبالغ المختمفة بمجموع النمر
الاستثمار بالأيام أو الشيور أو السنوات فإن مجموع النمر يسمي بمجموع 
النمر اليومية أو الشيرية أو السنوية عمى التوالي ويمكن الحصول عمى 
مجموع الفوائد بقسمة مجموع النمر اليومية أو الشيرية أو السنوية عمى 

أو عمى عدد شيور السنة أو لا  (366 / 365 / 360)عدد أيام السنة 
.  شيء عمى التوالي ، ثم ضرب خارج القسمة في معدل الفائدة السنوي 

وجدير بالذكر أنو يجب أن تكون مدة الاقتراض أو الاستثمار بالنسبة لجميع 
المبالغ من طبيعة واحدة قبل حساب النمر و إلا فيجب تحويل المدد كميا إلى 
أيام أو شيور أو سنوات بالنسبة لجميع المبالغ قبل استخدام طريقة النمر 
في حساب الفوائد وبذلك تكون النمر كميا أصبحت يومية أو شيرية أو 

 إذاكان أن الأمر ويفضل استخدام طريقة النمر في حساب الفوائدسنوية 
يستوجب حساب الفوائد لعدة مبالغ وكل مبمغ يستثمر لفترة زمنية معينة 

والذي ولكن بمعدل فائدة ثابت لمجميع كما ىو الحال في المثال السابق 

:  ٌمكن حله مرة أخرى بطرٌقة النمر كما ٌلً 

 3000 = 3 × 1000= النمر الشيرية لممبمغ الأول 

 18000 = 9 × 2000= النمر الشيرية لممبمغ الثاني 

 45000 = 15 × 3000= النمر الشيرية لممبمغ الثالث 
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 66000 = 45000 + 18000 + 3000= مجموع النمر 
   12 ×  ( مجموع النمر الشيرية  )= الفوائد 

 

66000                8 
  ج١ٕٗ 440=  ـــــــــــــــ  ×    (ــــــــــــــــــــــــــ )=  اٌفٛائذ 

        12  100 

  ( :4)ِصاي 

 جنيو في أول سبتمبر 4000اقترض شخص المبالغ التالية من بنك مصر 
 18 جنيو في 3000 ، 2016 يوليو 31 جنيو في 2000 ، 2015
 احسب مجموع الفوائد المستحقة لبنك مصر في آخر ديسمبر 2016أكتوبر 
% .  6 إذا عممت أن معدل الفائدة السنوي 2016

الحل 
.  يوم 487 = 2016 / 12 / 31 حتي 2015 /9 / 1مدة المبمغ الأول من 
 .  يوم 153   = 2016 / 12 / 31 حتي 2016 /7 / 31مدة المبمغ الثاني من 
 .  يوم 74 = 2016/ 12 / 31  حتي 2016 /10 / 18مدة المبمغ الثالث من 

 2476000 = 74×3000 + 153× 2000 + 487 × 4000= النمر اليومية 

 × ( 2476000 )= الفائدة التجارية 
6  360 100 

  ج412,667ٗ١ٕ    =    خف 

 معدل الفائدة السنوى
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 ٍِذٛظح 

أحصينا عدد الأيام في كل شير حسب العدد الفعمي عند تحويل السنوات أو 
، واعتبرنا أن الفوائد  (تم حساب المدة بالطريقة الصحيحة)الشيور إلى أيام 

 .  360تجارية ولذلك قسمنا مجموع النمر عمى 
 

( :  5)مثال 

 شيور، 4 جنيو لمدة 15000أودع تاجر في البنك الأىمي المبالغ التجارية 
أحسب .  يوم 180 جنيو لمدة 30000 جنيو لمدة سنة ونصف ، 20000

% 6مجموع الفوائد المستحقة لمتاجر لدي البنك إذا كان معدل الفائدة 
.  سنويا

 

الحل 
يجب قبل استخدام طريقة النمر في الحل توحيد نوعية المدد بحيث تكون 

.  كميا بالأيام أو الشيور أو السنوات
:  الحل إذا كانت مدد الاستثمار كلها بالأٌام  ( أ

 يوم تجاوزا لعدم  معرفة 30اعتبرنا الشير  ) يوم 120= مدة المبمغ الأول 
 .  (الشيور بالتحديد

 يوم تجاوزا لعدم معرفة 30اعتبرنا الشير  ) يوم 540= مدة المبمغ الثاني 
  (الشيور بالتحديد 
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 يوم 180= مدة المبمغ الثالث 

 180 × 30000 + 540 × 20000 + 120 × 15000= مجموع النمر 
               = 18000000 

 × ( 18000000 )= الفائدة التجارية 
 100 360 جنيو 3000=  6

 

:  الحل إذا كانت مدد الاستثمار كلها بالشهور  (ب
 شيور  4= مدة استثمار المبمغ الأول 
  (سنة ونصف  )شيرا 18= مدة استثمار المبمغ الثاني 
  ( يوم تجاوزا 30اعتبرنا الشير ) شيور 6= مدة استثمار المبمغ الثالث 

 600000   = 6 ×30000+ 18 × 20000 + 4 × 15000= مجموع النمر 
 الفوائد     

 =( 600000 ) × 
 100 12 جنيو 3000=  6

 

: الحل إذا كانت مدد الاستثمار كلها بالسنوات  (جـ
 

  

 3 سنة  1 = مدة استثمار المبلغ الأول
 

 2 سنة 1 1 = مدة استثمار المبلغ الثانً
 

 2 سنة  1 = مدة استثمار المبلغ الثالث
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 1ــ   ×  20000+  ـــ     ×  15000=  ِجّٛع إٌّش

 50000=  ــــ    ×  30000 + 

  جنيو 3000=  ــــ    ×  50000=  الفوائد  

( :  6)ِصاي 

% 6 يوم بمعدل فائدة 160حسبت الفائدة التجارية لمبمغ ما استثمر لمدة 
.   جنيو والمطموب حساب أصل المبمغ المستثمر 80سنويا فوجدت أنيا 

 

الحل 
 

:   بالتعويض في القانون 
 

 360   ى ×  ع × أ = تف 
 

 360 100  160×  6× أ  =  80
 

 160 6 جنيو 3000=  360×  100× 80=  أ  
  جنيو3000 = (أ)  أصل المبمغ المستثمر ...

1 
3 

1 
2 

1 
2 

6 
100 
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( : 7)ِصاي 

سنويا فوجد أن الفائدة % 6 جنيو بمعدل فائدة 6000استثمر شخص مبمغ 
 .  جنيو والمطموب حساب مدة الاستثمار بالأيام 100التجارية 

 

الحل 
 

 

:  بالتعويض في القانون 
  

 360    ى ×  ع × أ  = تف
 

 

 

6 ٜ    
 ــــــــــ ـــ   ×   ــ ــــــــ ــ   ×    6000  =    100

        100  360 

 ـــــــــــــــ ــ =    100

  يوم 100=    ى    

:  اٌؼلالح ت١ٓ اٌفائذج اٌرجاس٠ح ٚاٌفائذج اٌظذ١ذح 

قد يطمب أحيانا استنتاج الفائدة التجارية بمعمومية الفائدة الصحيحة أو 
لذلك يقتضي الأمر ضرورة . الفائدة الصحيحة بمعمومية الفائدة التجارية 

. توضيح العلاقة بين الفائدتين 
 
:  علاقة النسبة بين الفائدتين  (أ) 

 ى 36000
36000 
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سبق أن ذكرنا أن قانون الفائدة الصحٌحة والفائدة التجارٌة كما ٌلً على 

:  التوالً 

ى × ع × أ = صف 
365 

 

ى × ع × أ = تف 
360 

: نحصل عمى  ( تف ) عمى  ( صف  )وبقسمة 
  

=  صف 
ى × ع × أ 

365 
ى × ع × أ  تف 

360 
 

 72=  صف
 73 تف

 

 ـــــ  ×  تف  =  صف.   ..

 

= و 
 

 ـــــ  ×  صف  =  ت      ف

 

 

72 
73 

73 
72 
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:  علاقة الفرق بين الفائدتين  (ب
  : ختّؼ١ٍِٛح ف (1)

 فيما يتعمق بالفرق بين الفائدتين  ت بدلالة فصبالتعويض عن ف

 73 تف 72 - تف  = صف -  تف 
 

 خـــــــــــــــ  ف=  اٌفشق ت١ٓ اٌفائذذ١ٓ  

 73×  الفرق    =  تف.   ..

 :   صتّؼ١ٍِٛح ف (2 )

:  فيما يتعمق بالفرق بين الفائدتين صف بدلالة تفبالتعويض عن 

   73   = صف -  تف 
72 

 صـــــــــــــــ  ف=  اٌفشق ت١ٓ اٌفائذذ١ٓ  
 

 72×  الفرق    =  صف.   ..

 
 

( :  8)ِصاي 

1 
73 

1 
72 

 ص ف – صف 
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سنويا % 6 جنيو في صندوق توفير بمعدل فائدة 1000أودع شخص مبمغ 
.   يوما  احسب الفوائد التجارية والفوائد الصحيحة 120لمدة 

 

الحل 
 360 100 جنيو  20=  120×  6 × 1000 =  تف

 

 73 جنيو  19,30=  72 ×  20 = صف
( :  9)ِصاي 

 ما يستثمر بمعدل فائدة ماحسبت الفوائد التجارية والفوائد الصحيحة لمبمغ 
 جنيو فاسحب كل من الفائدتين 2,4 فوجد أن الفرق بينيما ماولمدة 

. التجارية والصحيحة

الحل 
 72  صف 1   = صف -  تف 

 

 72  صف 1   = 2,400
 72×  اٌفشق  =  ص  ف

  ج١ٕٗ 172,800  =  72  ×  2,400=  ص  ف
 

  جنيو175,200  =  2,400  +  172,800 =  تف.   ..

 

 

فائدة عدة مبالغ متساوٌة لفترات استثمارمنتظمة : ثانٌا 

  :(الدفعات)
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إذا كان ىناك عدة مبالغ تدفع أو تقترض بصفة دورية منتظمة تسمى 
ذا كانت مبالغ الدفعات متساوية القيمة فإن  بالدفعة المؤكدة المنتظمة ، وا 

فعمى سبيل المثال إذا كان مبمغ . الدفعة تسمى بالدفعة المؤكدة المتساوية
 جنيو يودع أول أو آخر كل شير في بنك ولمدة سنة فإنيا 800الدفعة 

 جنيو ومدتيا 800تكون عبارة عن دفعة شيرية متساوية مقدارىا الشيري 
 إذا كانت تسدد أو دفعة عاديةوبصفة عامة تسمي الدفعة بأنيا . سنة

 أما إذا كانت تسدد أو تسحب او تودع آخر كل فترة زمنيةتسحب أو تودع 
 .  بالدفعة الفورية فإنيا تسمي أول كل فترة زمنية

وتسمي الفترة الزمنية التي تفصل بين تاريخي استحقاق أي مبمغين متتاليين 
فنقول دفعة سنوية إذا كانت الفترة الفاصمة سنة . بالفترة الزمنية الفاصمة 

كاممة أو دفعة نصف سنوية إذا كانت الفترة الفاصمة نصف سنة ودفعة 
.  شيرية إذا كانت الفترة الفاصمة بين كل دفعتين شيرا وىكذا 

ويمكن حساب فوائد الدفعة عمى اعتبار أن لدينا عدة مبالغ كل مبمغ يستثمر 
ويمكن الاستفادة بقانون المتوالية . لمدة تقل عن سابقو بفترة زمنية واحدة

العددية في حساب فوائد الدفعات واستنتاج القانون الخاص بذلك كما يتضح 
 :من المثال التالي

( :  10)ِصاي 

فإذا . من الجنييات شيريا ولمدة سنة لدي أحد البنوك  (م)شخص يودع 
فاحسب مجموع الفوائد في  (ع)عممت أن معدل فائدة الاستثمار السنوي 

:  نياية السنة إذا عممت أن الإيداع لمدفعات 
.  آخر كل شير  (2.                        )أول كل شير  (1 )

  

الحل 
من  (م)ثابت وقدره  (الدفعة  )جدير بالذكر أن مبمغ الإيداع الشيري 

أما بالنسبة لمدة  . (ع)الجنييات وأن معدل الفائدة السنوي ثابت أيضا 
استثمار كل دفعة فتختمف عن غيرىا من الدفعات ويتم تحديدىا بالفترة ما 
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بين تاريخ سداد أو سحب الدفعة وتاريخ حساب الفوائد ففي المثال السابق 
اثني  (إذا كان الإيداع أول كل شير )نجد أن مدة استثمار الدفعة الأولي 

عشر شيرا ومدة استثمار الدفعة الثانية أحدى عشر شيرا ومدة استثمار 
الدفعة الثالثة عشرة شيور وىكذا حتي نجد أن مدة استثمار الدفعة الأخيرة 

أما إذا كانت الدفعة عادية أي . تساوي شيرا واحداً وتسمى بالدفعات الفورية
أن الإيداع أو السحب يتم آخر كل شير فإن مدة استثمار الدفعة الأولي 
يكون أحدى عشر شيرا ومدة استثمار الدفعة الثانية يكون عشرة شيور 

ومدة استثمار الدفعة الثالثة تسعة شيور وىكذا حتي نجد أن مدة استثمار 
وبصفة عامة فإن تحديد مدة استثمار كل دفعة . الدفعة الأخيرة تساوي صفر

وحيث أن . يتوقف عمى الفترة ما بين تاريخ الإيداع وتاريخ حساب الفوائد
لدينا في المثال السابق أثني عشر دفعة متساوية فإن لكل دفعة مدة 

استثمار تتناقص بمقدار ثابت عبارة عن الفترة الزمنية التي تفصل بين كل 
. دفعتين وبحيث تكون ىذه المدد في شكل متوالية عددية 

 : (دفعات فورية)إذا كان الإيداع أو السحب أول كل شير  (1
 
 

. 1، ………………، 10، 11 ، 12: أزمنة الاستثمار لمدفعات ىي 

.  فائدة الدفعة الأخيرة. + ……+ فائدة الدفعة الثانية + فائدة الدفعة الأولي = الفوائد 

 12ف..+ ……………… + 3ف + 2ف + 1ف= ف 

×  ع × م = 
12 

× ع × م + 
11 

×  ع × م + 
10 

12 12 12 
   1×  ع × م + …… + 

 م م م م م م م م م م م م

 شير (ف)
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( 1 + 12)  12×  1×  ع × م =  12 2 
 
  :(دفعات عادية)إذا كان الإيداع أو السحب آخر كل شير  (2 

 
 
 

 
، صفر  ..……… ، 9 ، 10 ، 11: أزمنة الاستثمار لمدفعات ىي 

.  فائدة الدفعة الأخيرة+ …… + فائدة الدفعة الثانية + فائدة الدفعة الأولي = الفوائد 
 12ف.. + …… + 3ف +2ف + 1ف= ف 

 9×  ع × م +  10× ع × م +  11×  ع × م = 
12 12 12 

 

× ع × م + ……… + 
صفر 
12 

 

×  ع × م = 
مجموع متوالية عددية عدد حدودىا اثنى عشر ) 1

 12 ( وحدىا الأخير صفر11وحدىا الأول 
 

12  

×  ع × م = 
1 

 [12 + 11 + 10 + .……… + 1 ]
12 

×  ع × م = 
مجموعة متوالية عددية عدد حدودىا اثني  ] 1

  [ 1 وحدىا الأخير 12عشر وحدىا الأول 
12 

 م م م م م م م م م م م

 (ف)

 شير

 م
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×  ع × م = 
1 

 ×  
12 

 [صفر + 11 ]
12 2 

وعميو يمكن استنتاج قانون الفائدة لعدة مبالغ متساوية فترات استثمارىا 
: منتظمة في شكل  متوالية عددية

 

 2 12                      [ص+ س ]ن ×  1×  ع × م = ف 
 

:   حيث أن 
 

مبمغ الدفعة  = م 
معدل الفائدة  = ع 
 (عدد الدفعات)عدد الحدود = ن 
.  مدة استثمار أول دفعة يراد حساب فائدتيا = س 

.  مدة استثمار آخر دفعة يراد حساب فائدتيا= ص 
  

وجدير بالملاحظة أنو إذا كانت أزمنة الاستثمار بالأيام فإن المشترك فى 
قانون حساب الفائدة يكون ــــ 

 

 
 .بدلًا من العامل المشترك ــــ المذكزرة أعلاه فى القانون

 
( : 11 )ِصاي 

1 
360 

1 
12 
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 جنيو ومدة سدادىا سنتين فإذا كان معدل 1000دفعة ربع سنوية مبمغيا 
فاحسب مجموع الفوائد في نياية مدة السداد إذا عممت % 6الفائدة السنوي 

:  أن 
 . السداد أول كل ربع سنة  (2.         السداد آخر كل ربع سنة  (1

  

الحل 
   

 . ( شيور3دفعة عادية تسدد آخر كل )إذا كان السداد آخر كل ربع سنة  (1
  

 

 

=   عدد الدفعات 
24 

 دفعات 8=  
3 

 

 × 1000=  ف 
6 

 ×
1 

 ×
8 

 جنية 420 =(صفر +  21) 
100 12 2 

       

. ( شيور3دفعة فورية تسدد أول كل ) إذا كان السداد أول كل ربع سنة  (2
 

 × 1000=  ف 
6 

 ×
1 

 ×
8 

 جنية 540( =3 +  24) 
100 12 2 

 
 

  ( :12)ِصاي 
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 في 2016 جنيو آخر كل شيرين خلال عام 2000أودع شخص مبمغ 
فاحسب % 8البنك الأىمي المصري فإذا عممت أن معدل الفائدة السنوي 

:   وذلك بالنسبة نياية العاممجموع الفوائد المستحقة لممودع لدي البنك في 
.  الدفعات الأربعة الأولي فقط (1
 . الدفعات الثالثة والرابعة والخامسة فقط  (2

 . الدفعات الثلاثة الأخيرة فقط  (3

 .مجموع الفوائد التي يحصل عمييا المودع في نياية السنة لمدفعات كميا (4

 
الحل 

 

:  فوائد الدفعات الأربعة الأولي فقط في نياية السنة  (1
 
 

 × 2000=  ف 
8 

 ×
1 

 ×
4 

 جنيو 373,33( =4 + 10)
100 12 2 

 شيرين شيرين شيرين شيرين شيرين شيرين

2000 2000 2000 2000 2000 2000 
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: فوائد الدفعات الثالثة والرابعة والخامسة في نياية السنة  (2
 

 × 2000=  ف 
8 

 ×
1 

 ×
3 

 جنيو 160( =2 +  6) 
100 12 2 

 
 

: فوائد الدفعات الثلاثة الأخيرة في نياية السنة  (3
  

 × 2000=  ف 
8 

 ×
1 

 ×
3  

 جنيو 80 =(صفر +  4) 
100 12 2 

 

: مجموع الفوائد التي يحصل عمييا المودع في نياية السنة لمدفعات كميا  (4
  

 × 2000=  ف 
8 

 ×
1 

 ×
6   

 جنيو 400 = (صفر +  10) 
100 12 2 

 (س)   جدير بالذكر أنو بالرجوع إلى قانون الفائدة لمدفعات يتضح أن قيمة 
تتحدد حسب طول الفترة الزمنية ما بين تاريخ سداد أول دفعة يراد حساب 

تتحدد أيضا حسب طول الفترة  (ص)فائدتيا وتاريخ إيجاد الفوائد وأن قيمة 
الزمنية ما بين تاريخ سداد آخر دفعة يراد حساب فائدتيا وتاريخ إيجاد 

 . الفوائد

  (:13)ِصاي 

 جنيو آخر كل شير من شيور عام 1000أودع تاجر في بنك الدلتا مبمغ 
 . 2017 شيور من شيور عام 3 جنيو أول كل 2000 ومبمغ 2016

 لدي بنك الدلتا إذا 2017أحسب مجموع الفوائد المستحقة لو في نياية عام 
%  10كان معدل الفائدة السنوي 
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الحل 
 

 . 2017 في نياية عام 2016فوائد إيداعات عام  (أ
  
 
 

 × 1000 =  1ف
10 

 ×
1 

  ×
12  

جنية  1750(=12 + 23) 
100 12 2 

 

  2017 في نياية عام 2017فوائد إيداعات عام  (ب
 

 × 2000 =  2ف
10 

 ×
1 

 ×
4  

جنية 500( = 3 +  12) 
100 12 2 

 2ف + 1ف= ف 
 جنيو   2250= 500 + 1750    = 

:  ٠ّٚىٓ دً اٌّصاي اٌضاتك تطش٠مح أخشٜ 

:  ذرُ ػٍٝ ِشدٍر١ٓ 2017 فٟ ٔٙا٠ح ػاَ 2016فٛائذ إ٠ذاػاخ ػاَ  (أ
  

 . 2016 في نياية 2016فوائد إيداعات عام  (1
 

 × 1000 =  1ف
10 

 ×
1 

 ×
  جنيو 550 = (صفر +  11)  12

100 12 2 
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 2017 فى نياية عام 2016فوائد مجموع المبالغ المودعة خلال عام 
 

 × 12000 = 2ف
10  

  جنيو1200=  1× 
100 

 جنيو  1750 = 1200 + 550= ف 

 2017 فٟ ٔٙا٠ح ػاَ 2017فٛائذ إ٠ذاػاخ ػاَ  (ب

  (كما سبق أن أوضحنا  ) جنيو 500= ف 
 جنيو  2250   = 500 + 1750= مجموع الفوائد 

  ( :14)ِصاي 

 2015 جنيو آخر كل ثلاثة شيور من شيور عام 500أودع شخص مبمغ 
 2016 جنيو آخر كل ثلاثة شيور خلال عام 1000لدي بنك مصر ومبمغ 

% 6 ىو 2015لدي نفس البنك فإذا عممت أن معدل الفائدة كان خلال عام 
 فاحسب مجموع الفوائد المستحقة 2016خلال عام % 8سنويا وارتفع إلى 

 .  2016لممودع لدي البنك في نياية عام 
 

الحل 
حيث أن معدل الفائدة تغير خلال فترات الإيداع فإنو يجب حساب الفوائد 

سنويا وتعمى عمييا % 6 خلال نفس السنة بمعدل 2015عمى إيداع سنة 
 2016أما بالنسبة لإيداعات عام % 8 بمعدل 2016الفوائد خلال عام 

% . 8فتحسب عمييا الفوائد بمعدل 
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:   تتم على مرحلتٌن 2016 فً نهاٌة 2015فوائد إٌداعات عام   (أ

 . 2015 في نياية عام 2015فوائد إيداعات عام  (1
  

 2 12 100 جنيو  45 = (صفر +  9)  4×  1×  6 × 500 =  1ف
 

  2016 فى نياية عام 2015فوائد مجموع المبالغ المودعة خلال عام  (2
 8 

  جنيو 160  =  1×  ـــــ    ×  2000  =  2ف
100 

  جنيو 205 = 160 + 45= ف 
 :  2016 فً نهاٌة عام 2016فوائد إٌداعات عام  (ب

 2 12 100 جنيو 120  = (صفر +  9)  4×  1×  8× 1000=  ف 
 جنيو 325    = 120 + 205= مجموع الفوائد 

 :دً آخـش 

 : ذرُ ػٍٝ ِشدٍر١ٓ 2016 فٝ ٔٙا٠ح ػاَ 2015فٛائذ إ٠ذاػاخ ػاَ -  

% 6 بمعدل 2016 فى نياية عام 2015فوائد إيداعات عام  (1
6   1  4 

 جنيو 165( = 12 + 21)ــــ ×   ــــ ×   ـــ   ×  500
  100  12  2 

 2016 فى نياية عام 2015فوائد المبالغ الأصمية المودعة فى عام  (2
% . 6، % 8ويمثل الفرق بين معدل % 2بمعدل فائدة 

2              
 جنيو 40  =  1×  ـــ   ×  2000
  100     
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  :2016 فٝ ٔٙا٠ح ػاَ 2016فٛائذ إ٠ذاػاخ ػاَ -  

8      1    4 
 جنيو 120( = 0 + 9)ــــ ×   ــــ ×   ـــ   ×  1000

100   12     2 

  ج١ٕٗ 325  =  120 + 40 + 165= ِجّٛع اٌفٛائذ 

:  لأْٛ أٚ ِؼادٌح اٌجٍّح 

من الملاحظ أن المقترض يقوم برد المبمغ أو المبالغ المقترضة وفوائدىا في 
نياية مدة القرض وأن المودع أو المستثمر يطالب باسترداد رأس مالو 
وفوائده في نياية مدة الاستثمار ويطمق لفظ الجممة عادة عمى القرض 

وفوائده المستحقة في نياية مدة القرض أو رأس المال المستثمر مضافا إليو 
ذا رمزنا لمجممة بالرمز . عائد الاستثمار في نياية مدة الاستثمار  فإنو  (جـ)وا 
:  يمكن استنتاج قانون الجممة كما يمي 

:  جملة مبلغ أو عدة مبالغ فترات استثمارها غٌر منتظمة  :أولالاً 

:  فإن ما بمعدل فائدة ما يستثمر لمدة مافإذا كان لدينا مبمغاً 
الفائدة +  الأصل  =  الجممة  
ف +    أ     =       جـ  

 (ن× ع × أ )+  أ     =     
 (ع ن  +  1 )أ  =     
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 ، تستثمر ٘ـ، أ.....  ، 3 ، أ2 ، أ1من المبالغ أ ٘ـأما إذا كان لدينا 
، .....  ، 3 ، ن2 ، ن1بمعدل فائدة ثابت ع ولمدد استثمار مختمفة ن

:  عمى التوالى فإن جممة ىذه المبالغ ٘ـن
( 1ع ن  +  1  )1أ   =  1جـ
( 2ع ن  +  1  )2أ   =  2جـ
( 3ع ن  +  1   )3أ   =  3جـ
( ىـع ن  +  1  )ىـأ  =  ىـجـ

: وىكذا فإن جممة ىذه المبالغ 
 ىـجـ   + .... 3جـ + 2جـ  +  1جـ=  جـ  

 
  ( :15)ِصاي 

 8 ج١ٕٗ أٚدع فٝ اٌثٕه الأٍ٘ٝ ٌّذج 10000ادضة جٍّح ِثٍغ 

 .ص٠ٕٛااً % 6شٙٛس تّؼذي 
 

 
الحل 

ف  +  أ =  جـ  
 جنيو 10400  =  (ــــ× ــــ  × 10000 + )10000 = 
 

8 
12 

6 
100 
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  ( :16)ِصاي 

: الرشع ذاجش ِٓ تٕه الاصىٕذس٠ٗ اٌّثاٌغ اٌرا١ٌح 

 25/3/2016 فٝ 1000

 17/6/2016 فٝ 2000

 28/8/2016 فٝ 3000

 ذضٍُ اٌراجش ِٓ اٌثٕه إخطاسااً ٠ف١ذ تأْ جٍّح 30/11/2016ٚفٝ 

 ج١ٕٗ ، فادضة ِؼذي اٌفائذج اٌزٜ 6216اٌّضرذك ػ١ٍٗ فٝ ذاس٠خٗ 

. ٠ضرخذِٗ اٌثٕه

 

الحل 
الفوائد +  المبالغ الأصمية  =  جممة المستحق  
المبالغ الأصمية -  جممة المستحق  =        الفوائد    

  جنيو 216   =   6000    -    6216=  
    مجموع النمر اليومية 

ع ×  ـــــــــــــــ  =    الفوائد     
360  

  يوم 250=  مدة اقتراض المبمغ الأول   
  يوم 166=  مدة اقتراض المبمغ الثانى  
    يوم 94=  مدة اقتراض المبمغ الثالث  

: مجموع النمر الشيرية 
  =1000 × 250 + 2000 × 166 + 3000 × 94 
  =864000 
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864000 
ع ×  ــــــــــ    =    216

360 
216 × 360 

% 9=  ــــــــــ  =      ع    
864000 

  ( :17)ِصاي 

: أٚدع شخض فٝ تٕه ِظش اٌّثاٌغ اٌرا١ٌح 

 2017 ج١ٕٗ فٝ أٚي ٠ٕا٠ش 3000

 2017 ج١ٕٗ فٝ أٚي ١ٔٛ٠ٛ 4000

 2017 ج١ٕٗ فٝ أٚي صثرّثش 5000

 إرا واْ ِؼذي 2017 د٠ضّثش 31ادضة جٍّح ِا ٌٗ ٌذٜ اٌثٕه فٝ 

. ص٠ٕٛااً % 8اٌفائذج 

 
الحل 

  شيراً 12=  مدة استثمار المبمغ الأول  
   شيور 7=  مدة استثمار المبمغ الثانى  
   شيور 4=  مدة استثمار المبمغ الثالث  

الفوائد +  المبالغ الأصمية  =  الجممة  

مجموع النمر 
ع ×  ــــــــــ  =    الفوائد  

12 
 4 × 5000 + 7 × 4000 + 12 × 3000= مجموع النمر 

  =84000 
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84000    8 
 جنيو 560=  ــــــ  ×  ــــــــ  =    الفوائد  

12  100 
  جنيو 12560  =  560  +  12000=  الجممة  

: جممة عدة مبالغ فترات استثمارىا منتظمة : ثانياً 
فإذا كان لدينا دفعة عادية وفترات استثمارىا تكون متوالية عددية فإن جممة 

: الدفعة 
فوائدىا +  مجموع المبالغ الأصمية لمدفعة  =  جممة الدفعة  

( رش  + 1ش)ــــ  ×  ــــ  × ع × م + ر × م =  جـ  

 رش ، 1شحيث م مبمغ الدفعة ، ر عدد دفعات السداد أو الاستثمار ، أما 
. فتمثل مدد الاقتراض أو الاستثمار لمدفعة الأولى والأخيرة

 

  ( :18)ِصاي 

 ج١ٕٗ ِٚذج صذاد٘ا 200ادضة جٍّح دفؼح ػاد٠ح ِثٍغٙا اٌشٙشٜ 

. ص٠ٕٛااً % 6 شٙشااً إرا واْ ِؼذي اٌفائذج 18

 
الحل 

( 0 + 17)ـــ + ـــ + ـــ  × 200 + 18 × 200=  جممة الدفعات 

 =3600 + 153 
  جنيو 3753=  

 

1 
12 

ر 
2 

6 
100 

1 
12 

18 
2 
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  ( :19)ِصاي 

 ج١ٕٗ أٚي وً شٙش ِٓ اٌضرح شٙٛس 200أٚدع شخض فٝ تٕه ِثٍغ 

 ج١ٕٗ أٚي ِٕٚرظف وً شٙش 50 ٚواْ ٠ضذة 2017الأٌٚٝ ِٓ ػاَ 

ادضة سط١ذ ٘زا اٌشخض . ِٓ اٌشٙٛس الأستؼح الأخ١شج ِٓ ٔفش اٌؼاَ

. ص٠ٕٛااً % 6 إرا واْ ِؼذي اٌفائذج 2017ٌذٜ اٌثٕه فٝ ٔٙا٠ح ػاَ 

الحل 
 31/12/2017الرصيد فى 

 جممة المسحوبات فى نياية السنة –جممة الإيداعات فى نياية السنة  =  

 

 

 

( 7 + 12)ـــ × ـــ + ـــ  × 200 + 6 × 200= جممة الإيداعات فى نياية السنة 

 جنيو 1257= 
( 0,5 + 4)ـــ  × ـــ + ـــ  × 50 + 8 × 50= جممة المسحوبات فى نياية السنة 

  جنيو 404,5=  
 جنيو 852,5  =  404,5 – 1257 = 31/12/2017الرصيد فى 

  جنيو50

 الإيداعات

  جنيو200

6 
100 

1 
12 

6 
2 

6 
100 

1 
12 

8 
2 

 

 1ش 1ش

  جنيو200

 المسحوبات

 2 1 ــ ش

  جنيو50

 8=  ر   6=  ر  
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  ( :20)ِصاي 

 ، ِٚثٍغ 2016 ج١ٕٗ وً شٙش ِٓ شٙٛس ػاَ ٠100ذخش شخض ِثٍغ 

 فإرا ٚجذ ٘زا اٌشخض 2017ج١ٕٗ فٝ ِٕرظف وً شٙش ِٓ شٙٛس ػاَ 50

 ج١ٕٗ ٚأْ ِؼذي اٌفائذج 1959 ِثٍغ 2017أْ سط١ذ إ٠ذاػاذٗ فٝ ٔٙا٠ح ػاَ 

 . 2017ص٠ٕٛااً فّا ٘ٛ ِؼذي اٌفائذج ػاَ % 6 ٘ٛ 2016خلاي ػاَ 

 

الحل 

 

 

 

 

 
 2017 فى نياية عام 2016جممة إيداعات عام  = 2017الرصيد فى نياية عام 

 فى نياية السنة 2017جممة إيداعات عام  =  
 2017 فى نياية عام 2016 جممة إيداعات عام  (1)

 . عادية لأنو لم يحدد نوعيا 2016لاحظ دفعات عام 

 (صفر + 11)ـــ × ـــ × ـــ  × 100 + 12 × 100 =   

 1× ع  × 1200 + 
 ع 1200 + 33 + 1200=  

6 
100 

1 
12 

12 
2 

  جنيو50

 1ش 1ش

  جنيو50 2017 2016

 1ش

  جنيو100

  جنيو50

 1ش

 12= ر 
6% 

 12= ر 
 ع
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 : فى نياية السنة 2017 جممة إيداعات عام  (2)

( 0,5  +  11,5)ـــ ×  ـــ × ع  ×  50 + 12 × 50
 ع 300  +  600=  

 ع 1500 + 1833=  ع 300 + 600+  ع 1200 + 1233 = 1959
 ع 1500  =  126

 %8,4  =  100×  ــــ  =  ع  

 

1 
12 

12 
2 

126 
150
0 
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تمارين عمى الفصل الأول 

وذلك لمدة سنة % 8 جنيو بمعدل فائدة سنوي 1000 جممة مبمغ أوجد- 1
.  وثلاثة شيور وعشرة أيام 

 
:   المجيول في الجدول التالي احسب- 2

معدل الفائدة السنوي المدة الفائدة الجممة الأصل 
% 8 شيور 9- -  10000
20000  -1300  -6 %
-  شيور 6-  3135 30000
عشرة شيور - -  40000

% 8ونصف 
% 7 شيور 4 23.333- - 

 

 
دفعة شيرية فورية قميتيا في الثلاث شيور الأولي ربع قيمتيا في - 3

.  جنيو407,65التسع شيور التالية وجممتيا في نياية السنة 
 مقدار الدفعة الشيرية الأولي إذا كان معدل الفائدة في الثلاث أوجد 

سنويا خلال التسع شيور % 10سنويا وارتفع إلى % 8شيور الأولي 
 .التالية 
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 شير فإذا كان معدل الفائدة خلال 15استثمر شخص مبمغا ما لمدة - 4
خلال الفترة التالية وأن جممة % 8ارتفع إلى % 6النصف سنة الأول 

.    المبمغ المستثمر فاحسب.  جنيو1580,5المبمغ في نياية المدة 

 جنيو لمدة سنة وكانت جممة المبمغ 30000استثمر شخص مبمغ - 5
فإذا كان معدل الفائدة .  جنيو 32500المستثمر في نياية السنة 

% . 7السنوي خلال الأربعة شيور الأولي من مدة الاستثمار 
.  معدل الفائدة خلال الثمانية شيور الأخيرةفاحسب

 جنيو 1000000شركة صناعية ترغب في إنشاء مصنع يتكمف - 6 
واقترضت ىذا المبمغ من أحد البنوك التجارية وتعيدت بسداده بالكيفية 

:  التالية 
سنويا خلال % 6تعمي الفوائد عمى القرض بمعدل فائدة بسيطة  (أ

.  الثمانية عشر شير التالية لمنح القرض
يسدد القرض بإيداع دفعة ربع سنوية خلال مدة القرض لدي نفس  (ب

.  عمى المبالغ المودعة% 8البنك عمى أن تحسب فوائد استثمار 
 مقدار الدفعة الربع سنوية إذا كان رصيد الشركة لدي البنك غير أوجد

 .دائن وغير مدين في نياية مدة القرض
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:  أودع شخص في حسابو الجاري لدي بنك النيل المبالغ الآتية - 7
 جنيو أول كل شير من الشيور العشر الأولي من 1000مبمغ   (أ

.  العام
 جنيو آخر كل شير من الشيور الستة الأخيرة من 500مبمغ  (ب

.  العام
.   جنيو في أول ديسمبر من العام 100مبمغ  (ج

 إذا 2016/ 12 / 31 حساب جممة المبالغ المستحقة في  :والمطلوب
سنويا واحسب أيضا مجموع الفوائد % 8كان معدل الفائدة 

. التي حصل عمييا الشخص من البنك 

 جنيو لمدة معمومة وبمعدل 10000حسبت الفائدة البسيطة لمبمغ - 8 
 جنيو كما وجد أن ىذه الفائدة لا تتغير لو 300فائدة معموم فوجدت 
 احسب. سنويا ونقصت المدة شيرين% 3أن المعدل زاد بنسبة 

.  المعدل والمدة 
 

 جنيو 200يدخر شخص في البنك الأىمي في منتصف وآخر كل شير - 9
 جنيو في منتصف 400 ثم أخذ يودع 2016ابتداء من منتصف يوليو 

 . 2017وآخر الشير ابتداء من منتصف يناير 
 عقب دفع 2017 رصيد الشخص في البنك في آخر يونيو أوجد 

.  سنويا% 8القسط الأخير مباشرة مع العمم بأن معدل الفائدة في البنك 
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 جنيو آخر كل شير من شيور 500يدخر يوسف في صندوق التوفير - 10
 2017 جنيو آخر كل شير من شيور عام 1000 ومبمغ 2016عام 

سنويا ثم ارتفع % 6 يساوي 2016فإذا كان معدل الفائدة خلال عام 
 . 2017سنويا خلال عام % 8إلى 

 . 2017 رصيد يوسف بصندوق التوفير في آخر عام أوجد

 شيور لمدة سنة ونصف 3 جنيو آخر كل 4000أودع تاجر في بنك - 11
 جنيو آخر كل شير من الشيور الستة التالية لفترة 200وسحب 

سنويا ومعدل فائدة % 8الإيداع فإذا كان معدل فائدة الإيداع 
. سنويا % 9المسحوبات 

.   رصيد التاجر لدي البنك بعد سحب آخر دفعة مباشرة فاحسب
 

 جنيو لمدة ما بمعدل فائدة ما 2000حسبت الفائدة البسيطة لمبمغ - 12
 جنيو كما وجد أن ىذه الفائدة البسيطة تظل كما ىي لو 80فوجدت 

.  وزادت مدة الاستثمار شيرين % 2أن معدل الفائدة انخفض بمقدار 
.  كلا من المعدل والمدةاحسب

 

 جنيو وتستحق السداد 12500شخص مدين بكمبيالة قيمتيا الأسمية - 13
 2000في نياية عام من الآن وقد وجد ىذا الشخص أنو لو أودع 

جنيو آخر كل شيرين في بنك لكانت جممة مستحقاتو لدي البنك 
معدل الفائدة في البنك  فما هومساوية لقيمة الكمبيالة في نياية المدة 

 .
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 جنيو أحدىما في بنك القاىرة 2000أودع شخص مبمغين مجموعيما - 14
 شيور فإذا كان  6 شيور والآخر في البنك الأىمي لمدة 3لمدة 

وأن الفائدة التي حصل عمييا % 6معدل الفائدة السائد في السوق 
أصل كل مبمغ؟   فما هو جنيو 48من استثمار المبمغين 

 

المدة  فما هً من أصمو 03، 0إذا كان الفائدة البسيطة لمبمغ ما - 15
جنيو 60والفائدة البسيطة % 6والأصل إذا كان معدل الفائدة السنوي 

. 
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 الخصم والقٌمة الحالٌة    :الفصل الثانى

 
يعتبر الخصم والقيمة الحالية الصورة العكسية أو المقابمة لمفائدة 

وكثيراً ما يحدث في الحياة العممية أن . والجممة في مجال المعاملات المالية
أن المشتري يحرر كمبيالة أو سند  (بالتقسيط)نجد في حالة البيع بالأجل 

وتحرر قيمة الكمبيالة أو السند . اذني يستحق السداد بعد فترة زمنية معينة
مضافاً إليو فوائد الاستثمار عن المبمغ الفوري  (النقدي)بسعر الشراء الفوري 

وفي حالات كثيرة يطمب المدين من الدائن رغبتو . خلال فترة تأجيل سداده
في سداد قيمة الكمبيالة قبل أن يحل ميعاد استحقاقيا ، وقد يرغب الدائن 

في بيع الأوراق التجارية إلى البنك قبل أن يحل أجل السداد مقابل الحصول 
ويعني ذلك أنو كثيراً ما يحدث أن تكون القيمة . عمى قيمتيا الحالية نقداً 

المعمومة ىي جممة المبمغ المستحق في نياية المدة ونرغب في معرفة أصل 
 .المبمغ في بداية مدة الدين

 ويطمق عمى القيمة المعمومة لمكمبيالة أو السند التي تستحق السداد 
وىذه القيمة تتشابو في طبيعتيا مع . في نياية مدة معينة بالقيمة الاسمية

أما القيمة التي يحصل . جممة المبمغ الذي يستحق في نياية مدة معينة
عمييا صاحب الكمبيالة أو الدين في الحاضر من الجية التي تقبل خصم 

الكمبيالة أو الدين من المدين الذي يرغب في السداد المبكر لديونو فتسمى 
. وىذه القيمة تتشابو في طبيعتيا مع أصل المبمغ أو الدين. بالقيمة الحالية

ويمكن . أما الفرق بين القيمة الاسمية والقيمة الحالية فيطمق عميو الخصم
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تعريف الخصم بأنو الأجر أو المقابل الذي يحصل عميو المدين من الدائن 
وأيضاً يشبو الخصم في طبيعتو الفائدة . في مقابل سداده لمدين قبل موعده

 .عمى رأس المال
 يوضح طبيعة الخصم والقيمة الحالية ، فإذا فرض أن شخصاً ىوالمثال التال

 جنيو تستحق السداد بعد سنة من الآن وليكن قد 50000مدين لآخر بمبمغ 
 ورغب في تأجيل سداد المبمغ فاشترط عميو 45000اشترى بضاعة بمبمغ 

 جنيو تستحق السداد في نياية مدة 50000البائع أن يحرر كمبيالة بمبمغ 
التأجيل ، وبفرض أن الدائن رغب في بيع الكمبيالة لمبنك في الحال لحاجتو 
إلى النقدية السائمة فإن المبمغ الذي يسدده البنك لمدائن مقابل الاحتفاظ 

 جنيو عمى أساس معدل الفائدة الذي 45000بالكمبيالة لديو سوف يساوي 
استخدم في حساب القيمة الاسمية يساوي معدل الخصم الذي استخدم في 

 .حساب القيمة الحالية لمدين
وتختمف طرق حساب الخصم والقيمة الحالية حسب ما إذا كانت الطريقة 

أو الطريقة  (النظرية)المستخدمة في الحساب ىي الطريقة الصحيحة 
 : فإذا فرضنا أن. (العممية)التجارية 

 القٌمة الاسمٌة وٌرمز لها بالرمز ق س 

 القٌمة الحالٌة وٌرمز لها بالرمز ق ح

 الخصم وٌرمز له بالرمز ص 

 
 : ومن تعرٌف الخصم نجد أن 
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   القٌمة الحالٌة– الاسمٌةالقٌمة = الخصم 

  ق ح–ق س = ص 
  الخصم –القٌمة الاسمٌة = القٌمة الحالٌة 

  ص–ق س = ق ح 
 الخصم + القٌمة الحالٌة = القٌمة الاسمٌة 

 ص+ ق ح = ق س 

 : وٌمكن حساب القٌمة الحالٌة والخصم بطرٌقتٌن مختلفتٌن 

  : (النظرية) الطريقة الصحيحة – 1
عمى أساس أنيا المبمغ  (النظرية)يمكن حساب القيمة الحالية الصحيحة 

الذي إذا استثمر بمعدل فائدة معين في الفترة الزمنية ما بين تاريخ الخصم 
فإنيا تصبح مساوية لمقيمة الاسمية  (مدة الخصم)وتاريخ الاستحقاق 

 .(الجممة)

فاذا رمزنا للقٌمة الحالٌة الصحٌحة بالرمز ق ح ص فإن معادلة حساب 
 : القٌمة الحالٌة الصحٌحة 

 حص +    صق ح  =  س ق

  (ن× ع  × صق ح )+   صحق  = سق 

 (ع ن + 1 )صق ح  = سق 
              

 ق س 
 ـــــــــــ = صق ح 
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 (ع ن + 1         )
 

                   القيمة الاسمية 
ـــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـــــــــــ  =جاٌم١ّح اٌذا١ٌح اٌظذ١خ

 المدة×  المعدل  + 1              

 وبمعمومية القيمة الاسمية والقيمة الحالية الصحيحة فإنو يمكن حساب
الخصم الصحيح عمى أساس أنو عبارة عن الفرق بين القيمة الاسمية 

كما أن الخصم الصحيح ىو فائدة القيمة الحالية . والقيمة الحالية الصحيحة
الصحيحة بنفس معدل الفائدة ولنفس المدة التى يتم استخداميا في حساب 

 .القيمة الحالية الصحيحة
وإذا رمزنا للخصم الصحٌح بالرمز ص ح فإن معادلة حساب الخصم 

       : الصحٌح تصبح 

 ص ق ح –ق س = ص ح 

  اٌم١ّح اٌذا١ٌح اٌظذ١ذح– اٌم١ّح الاص١ّح = اٌخظُ اٌظذ١خ 

 ن × ع  × صق ح = ص ح 

 اٌّذج × اٌّؼذي × اٌم١ّح اٌذا١ٌح اٌظذ١ذح = اٌخظُ اٌظذ١خ 
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 (العممية)الطريقة التجارية - 2
يمكن حساب الخصم التجاري عمى أنو فائدة القيمة الاسمية بمعدل فائدة 
معين وعن الفترة الزمنية ما بين تاريخ الخصم وتاريخ استحقاق الدين أو 

 فإن معادلة حساب تالكمبيالة ، فإذا رمزنا لمخصم التجاري بالرمز ص 
 : الخصم التجاري 

 ن× ع × ق س  = تص 
  

 اٌّذج× اٌّؼذي × اٌم١ّح الاص١ّح = اٌخظُ اٌرجاسٞ 

وبمعمومية القيمة الاسمية والخصم التجاري فإنو يمكن حساب القيمة الحالية 
التجارية عمى أساس أنيا تمثل الفرق بين القيمة الاسمية والخصم التجاري 

 فإن معادلة حساب القيمة ت ، فإذا رمزنا لمقيمة الحالية التجارية بالرمز ق ح
 :الحالية التجارية 

 ت ص – سق  = تق ح 
 (ن× ع  × سق ) – سق  = تق ح 

 (ن×  ع – 1 )سق  =  تق ح 

  اٌخظُ اٌرجاسٞ–اٌم١ّح الاص١ّح = اٌم١ّح اٌذا١ٌح اٌرجاس٠ح 

 القيمة –وجدير بالملاحظة أن الخصم بصفة عامة دالة لممتغيرات الثلاثة 
الحالية الصحيحة أو القيمة الاسمية والمعدل والمدة ، كما أن العلاقة بين 

الخصم وأي متغير من المتغيرات الثلاثة علاقة طردية بغرض ثبات المتغيرات 
الأخرى، وعمى ذلك فإن الخصم ىو فائدة القيمة الحالية الصحيحة أو القيمة 
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الاسمية حسب نوع الخصم ولا يختمف عن الفائدة البسيطة في طريقة 
حسابو، كما أنو من الملاحظ أن الخصم التجاري أكبر من الخصم الصحيح 
 .دائماً بغرض ثبات العوامل الأخرى المؤثرة في تحديد قيمة الخصم التجارى
ويسمى معدل الفائدة المستخدم في حساب الخصم بمعدل الخصم، كما أنو 

ىي  (العممية)من المتفق عميو في المعاملات التجارية أن الطريقة التجارية 
التي تستخدم دائماً لحساب القيمة الحالية ولايجاد الخصم إلا إذا نص عمى 

خلاف ذلك ، كما أن معدل الخصم دائماً معدل خصم تجاري ما لم ينص عمى 
خلاف ذلك ، ويجب التفرقة عند حساب القيمة الحالية والخصم بين 

 .الحالتين
  القٌمة الحالٌة والخصم لمبلغ أو عدة مبالغ غٌر منتظمة السداد –أولاً 

 يمكن استخدام القوانين سالفة الذكر مباشرة عند حساب القيمة 
الحالية والخصم لمبمغ أو عدة مبالغ منتظمة السداد كما يتضح من الأمثمة 

ويمكن استخدام طريقة النمر أيضاً في حساب الخصم والقيمة . المحمولة
الحالية إذا كان ىناك عدة مبالغ تستحق السداد بعد فترات زمنية مختمفة 

فطريقة حساب . بمعدل فائدة أو خصم واحد ويراد حساب القيمة الحالية ليا
 .الخصم لا تختمف عن طريقة حساب الفوائد باستخدام طريقة النمر

 ( : 1)مثال 

 شيور من 6 جنيو يستحق السداد بعد 1000 شخص مدين بمبمغ 
 : سنوياً فاحسب % 6فإذا كان معدل الفائدة . الآن
 . القيمة الحالية الصحيحة والخصم الصحيح–أ 
 . القيمة الحالية التجارية والخصم التجاري–ب 
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 الحل

 %6= ــــ ،  ع =  ، ن 1000  =  سق 
 ـــــــ  =  ص  ق ح 000      

1000 
 1,03      جنيو970,873=   ــــــــ     =   1000      12        100           (ــــ×  ــــ ) + 1         6       6       ــــــــــــــ=  القيمة الحالية الصحيحة 000
 القيمة الحالية الصحيحة-  القيمة الإسمية  =  الخصم الصحيح 000

  جنيو29.127 = 970873 – 1000    = ح   ص 000
 المدة×  المعدل  ×  القيمة الاسمية  =   الخصم التجارى  000

 ن× ع  × سق  =  ت  ص 000

 ــــ×  ـــ    ×  1000  =  ت ص 000

  جنيو30  = 
 الخصم التجارى- القيمة الاسمية=  القيمة الحالية التجارية  

  جنيو970    = 30     –     1000       =     تق ح 

 (  : 2)مثال 

6 
12 

 سق 
 ع ن + 1

6 
100 

6 
12 
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:  شخض ِذ٠ٓ تاٌّثاٌغ ا٢ذ١ح 

 جنيو تستحق 2000:  شيور 4 جنيو تستحق السداد بعد 1000 
 جنيو تستحق السداد بعد سنة ، وقد أراد 4000 شيور ، 8السداد بعد 

المدين سداد جميع ديونو فوراً فاحسب المبمغ الواجب سداده الآن إذا كان 
 . سنوياً % 8معدل الخصم التجاري 

  

 الحل
 :ٌمكن حل هذا المثال بطرٌقتٌن مختلفتٌن 

حساب الخصم التجاري لكل مبمغ عمى حدة ثم تجمع ىذه :  الطرٌقة الأولى
الخصومات وطرح قيمتيا من مجموع القيم الاسمية فنحصل عمى المبمغ 

 . الذي يسدده فوراً 
يمكن حل ىذا المثال باستخدام طريقة النمر وحساب :  الطرٌقة الثانٌة

مجموع الخصم بيذه الطريقة وطرحو من مجموع القيم الاسمية لتحديد قيمة 
 : المبمغ الذي يسدده فوراً كما يمي 

                                             68000( =12× 4000 + 8 × 2000 + 4 × 1000)= مجموع النمر الشيرية 

 ــــ× ــــ  × 68000= الخصم التجاري لممبالغ الثلاثة 

  جنيو 453.334    = 
  جنيو 6546,666= 453,334 – 7000= المبمغ الواجب سداده فوراً  

 ( :3)مثال 

8 
100 

1 
12 
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 شيور ، 10 شيور ، 6شخص مدين بثلاثة كمبيالات تستحق في نياية 
جنيو، 1060 جنيو 2100 جنيو ، 4120سنة وبالقيم التالية عمى التوالي 

فاحسب المبمغ الواجب سداده الآن ومبمغ الخصم الذي يستفيد بو المدين إذا 
 . سنوياً % 6كان معدل الخصم الصحيح 

 

 الحل
 يمكن استخدام طريقة النمر في إيجاد مجموع الخصم الصحيح 

للأوراق التجارية الثلاثة، وحيث أن الخصم الصحيح دالة لمقيمة الحالية 
الصحيحة والمعدل والمدة فإنو يجب أولًا حساب القيمة الحالية الصحيحة 

 .المقابمة لكل قيمة اسمية ثم بعد ذلك حساب الخصم
 ـــــــــ =  صق ح 

 
  جنيو  4000= ــــــــــــــ   = القيمة الحالية الصحيحة  4120     

 1060                   12         100             (ــــ  ×  ــــ  ) + 1           10      6        جنية2000 =ـــــــــــــ= القيمة الحالية الصحيحة لممبمغ الثاني  2100        12       100          (ـــ×   ـــ ) + 1         6     6 لممبمغ الأول   
  جنية1000=ـــــــــ= القيمة الحالية الصحيحة لممبمغ الثالث 

 100            (1× ــــ )  + 1          6             
 ( 12 + 1000 + 10 × 2000 + 6 ×  4000)= مجموع النمر الشيرية 

 سق 
 ن× ع  + 1
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 =     56000 
 100      12              جنية280=ــــ× ــــ   × 56000= الخصم الصحيح لممبالغ الثلاثة  6        1             

  جنيو 7000 = 280 – 7280= المبمغ الواجب سداده الآن  
  :وٌمكن حل هذا المثال بطرٌقة أخرى 

 4120مجموع القيم الحالية الصحيحة لممبالغ = المبمغ الواجب سداده الآن 
 .  جنيو حسب مدد استحقاقيا1060، 2100جنيو ، 

استخدم طريقة النمر يمكن أن يفيد في تسييل  جدٌر بالملاحظة أن 
العمميات الحسابية إذا استخدمنا ىذه الطريقة في حساب الخصم التجاري 

أما بالنسبة لمخصم الصحيح والقيمة الحالية . والقيمة الحالية التجارية
الصحيحة فإن استخدام طريقة النمر لا تفيد كثيراً ما لم تكن القيم الحالية 

نجد  (3)ففي المثال رقم . الصحيحة مذكورة صراحة وغير مطموب حسابيا
أنو من الأسيل حساب القيمة الحالية الصحيحة والخصم لممبالغ الثلاثة 

 .بالطريقة العادية بدلًا من استخدام طريقة النمر

 : القٌمة الحالٌة والخصم لعدة مبالغ منتظمة السداد –ثانٌاً 

يمكن استخدام الصورة العكسية لقانون جممة الدفعة السابق شرحة في 
فإذا وجد . الفصل الأول في حساب القيمة الحالية التجارية والخصم التجاري

عدد من الديون متساوية القيمة تستحق السداد بعد فترات زمنية منتظمة 
ويراد حساب قيمتيا الحالية وخصميا التجاري بمعدل خصم واحد فإنو يمكن 

استخدام قانون القيمة الحالية لمدفعة لحساب الخصم التجاري والقيمة 
الحالية التجارية وذلك كما استخدمنا ىذا القانون من قبل في حساب الفائدة 

 .والجممة



57 

 

 

  الخصم التجارى–القٌم الاسمٌة = القٌمة الحالٌة التجارٌة 

         ن1             
   2      12                   ([2س + 1س)ــــ × ــــ ×   ع × م  ] – (ن× م ) = تق ح 

 :حيث أن 

 .  فترة استحقاق المبمغ الأول المراد خصمو1س
 .   فترة استحقاق المبمغ الأخير المراد خصمو2س

  ( :4)مثال 

شخص مدين لشركة يوسف باثني عشر دفعة ربع سنوية قيمة كل منيا 
فكم يدفع .  جنيو فإذا أراد ىذا الشخص سداد قيمة ما عميو في الحال500

 %.6ىذا الشخص لمشركة إذا عممت أن معدل الخصم التجاري 
 

 الحل
– مجموع القيم الاسمية = المبمغ الواجب سداده في الحال 

 .الخصم التجاري لمدفعات المستحقة عميو                                          
 2      12  100        ([ 36 + 3)ــــ × ـــ × ــــ  × 500 ]–( 12 × 500= ) 12     1         6         

  جنيو5415  = 585 – 6000= 
 

  :5مثال 
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شركة بنها للصناعات الالٌكترونٌة تسمح بالبٌع للعملاء باحدى الطرٌقتٌن 
 : التالٌتٌن 

 . جنيو3835 بوصة 30 الثمن الفوري لجياز التميفزيون – 1
 شيور من تاريخ الشراء ثم يدفع 3 جنيو نقداً بعد 1000 يدفع العميل – 2

 . جنيو ولمدة سنة لنفس جياز التميفزيون500بعد ذلك كل شيرين 
 .احسب معدل الفائدة التً تحصل علٌه الشركة من العمٌل فً حالة البٌع بالأجل

 

 الحل
 .القيمة الحالية لممبالغ التي يدفعيا العميل في حالة البيع بالتقسيط= الثمن الفوري 
            3 

 2      12            ([15 + 5)ـــ × ــــ × ع  × 500 ]–( 6 × 500+ ) 6      1        12            (ع× ــــ  × 1000 )– 1000 = 3835
  ع 2500 – ع 250 – 4000= 

  ع 2750 = 165
  2750  %6 = 100× ـــــ = ع   165  

 سنوياً % 6 معدل الفائدة 000
 

 :العلاقة بين الخصم التجاري والخصم الصحيح 
ٌمكننا أن نستنتج نوعٌن من العلاقات بٌن الخصم التجاري والخصم الصحٌح 

: 
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  : علاقة النسبة – 1
 : يمكن نسبة الخصم التجاري إلى الخصم الصحيح واستنتاج العلاقة بينيما 

 سن                  ق × ع  × س ص ت   ق 
 ـــــــــ= ـــــــــــــــ = ــــ 

  صن        ق ح × ع  × صص ح         ق ح 
    

 ـــــ× ص ح = ص ت  ق س 
 ص    ق ح 

 ص ق ح 
 ـــــــ  ×  تص =  ص ح  

 ق س

وتفيد العلاقات السابقة في معرفة أي من الخصمين بمعمومية الخصم الآخر 
والقيمة الاسمية والقيمة الحالية الصحيحة ، وأيضاً معرفة القيمة الاسمية إذا 

وبمعمومية كلا الخصمين : عرفنا كلا الخصمين والقيمة الحالية الصحيحة 
ولكن إذا كانت . مع القيمة الاسمية يمكن تحديد القيمة الحالية الصحيحة

 .ىذه القيم غير معروفة فإنو يمكن استنتاج علاقة نسبة بديمة
 سص ت     ق س            ق 

 (ع ن + 1)=  ـــــ =    ــــــ = ـــ 
 س          ق صص ح     ق ح 

         ــــــ
 ع ن + 1         
 (ع ن + 1)ص ح = ص ت 
 (ع ن + 1)÷ ص ت = ص ح 
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فالخصم التجاري يساوي الخصم الصحيح مضافاً إليو فائدة الخصم الصحيح 
أما الخصم الصحيح فيساوي الخصم التجاري مقسوماً عمى جممة الجنيو 

 .بمعدل فائدة معين ولمدة معينة
وتفيد القوانين السابقة في معرفة كل من الخصمين بمعمومية الخصم الآخر 

 .والمعدل والمدة

  : علاقة الفرق- 2
ٌمكن استنتاج علاقة الفرق بٌن الخصمٌن التجاري والصحٌح بمعلومٌة الخصم 

 :الصحٌح وعن الخصم الصحٌح بمعلومٌة الخصم التجاري 

 : التعويض عن الخصم التجاري بمعمومية الخصم الصحيح  – 1

 ن× ع × ص ح =  ص ح – [ (ع ن + 1)ص ح ]=  ص ح –ص ت 
 : وبالتعوٌض عن ص ح 

 2ن × 2ع × صق ح = ع ن (ن× ع  × صق ح )=  ص ح –ص ت 
 :التعويض عن الخصم الصحيح بمعمومية الخصم التجاري -2

              ص ت 
 (ـــــــــ  ) –ص ت =  ص ح –ص ت 

 ع ن  + 1           
           1 

  [ــــــــ  - 1 ]ص ت = 
 ع ن + 1        

  
  2  ن2    ع ن      ع

 ـــــــ×  ق س  =  ــــــ  × ص ت = 
 ع ن  + 1ع ن    + 1        
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الفرق بين الخصم التجاري والخصم الصحيح يساوي  جدٌر بالملاحظة أن
 .الفرق بين القيمة الحالية الصحيحة والقيمة الحالية التجارية

كما أنو جدر بالذكر أيضاً أن الخصم التجاري أكبر من الخصم الصحيح 
 .والقيمة الحالية الصحيحة أكبر من القيمة الحالية التجارية

 ( : 6)مثال 

 شيور من الآن حسب الفرق بين 6 دين يستحق السداد بعد 
سنوياً فوجد أن % 6الخصمين التجاري والصحيح ليذا الدين بمعدل خصم 

 جنيو فاحسب القيمة الحالية التجارية والقيمة الحالية 1,800الفرق بينيما 
 .الصحيحة

  

 الحل
  2ن × 2ع × صق ح =  ص ح –ص ت  

 2(ـــ  )  ×  2(ـــ ) × صق ح  = 1,8

 ــــ  ×  0,0036  ×  صق ح  = 1,8

  جنيو2000 = صق ح 
     6       6 

  جنيو60= ــــ × ــــ  × 2000= ص ح 
   100       12 
   جنيو2060  =  60  +  2000  =  سق 
      

  جنيو 61,800= ـــــ × ــــ × 2060= ص ت  6           6      
   100        12 

6 
100 

6 
12 

1 
4 
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  جنيو1998,200 = 61,800 – 2060 = تق ح 

 ( :7)مثال 

 احسب الفرق بين القيمة الحالية الصحيحة والقيمة الحالية التجارية 
 جنيو ، فاحسب القيمة الاسمية لمدين إذا كان معدل الفائدة 0,9فوجد أنو 

 . شيور6وفترة استحقاق الدين % 6
 

 الحل
 

 : حيث أن الفرق بين القيمتين الحاليتين يساوي الفرق بين الخصمين فإن 
 

  2ن × 2ع×           ق س 
 ــــــــــــ=  ص ح –ص ت 
 ع ن  + 1       

 
 0,25 × 0,0036×   ق س 

 ــــــــــــــــــ     =    0,9
1 + 0,06 × 0,5 

    
 0,927=  ق س 0,0009

 
      0,927 
   جنيو1030= ـــــــ    = ق س 
     0,0009 

 
  ( :8)مثال 

 اثبت أن الفرق بين الخصمين التجاري والصحيح يساوي فائدة 
 .الخصم الصحيح
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 الحل
  سص ت         ق 

 ــــــــ= ـــ 
 صص ح       ق ح 

 
  س          ق 

 ــــــ =  صق ح 
 ع ن  + 1       

 

  س        ص ت      ق 
 ع ن  + 1= ـــــ ÷ سق =         ــــ 

 ع ن + 1         ص ح        
  

 (ع ن + 1)ص ح =    ص ت 

 : وبالتعوٌض عن ص ت بدلالة ص ح فً علاقة الفرق بٌن الخصمٌن نجد أن 

  ص ح– (ع ن + 1)ص ح =  ص ح –ص ت 
 ن× ع × ص ح     = 

 

  ( :9)مثال  

 حسب الفرق بين الخصم التجاري والخصم الصحيح لدين يستحق 
 جنيو ، فأحسب المعدل المستخدم في 3.397السداد بعد سنة فوجد أنو 

 . جنيو56.603عممية الخصم إذا عممت أن الخصم الصحيح 
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 الحل
 ن × ع × ص ح =  ص ح –ص ت 
  1× ع  × 56.603 = 3.397

 %.6 = 56.603 ÷ 3.397= ع 

 :خصم الأوراق التجارية 
تحرر الأوراق التجارية مثل الكمبيالة والسند الإذني في الكثير من المعاملات 

فيمتزم المدين بسداد قيمة الكمبيالة أو السند الاذني في تاريخ . التجارية
ولكن قد يرغب الدائن في . الاستحقاق المتفق عميو بين الدائن والمدين

بعض الأحيان في الحصول عمى القيمة الحالية لمكمبيالة أو السند الاذني 
لذلك تقدم البنوك . لحاجتو إلى المال أو لنقص في السيولة النقدية لديو

عطاء  خدماتيا المصرفية التي تتمثل في خصم الأوراق التجارية لدييا وا 
حامميا قيمتيا الحالية ، فيستطيع الدائن الحصول عمى القيمة الحالية الآن 

بدلًا من الانتظار حتى تاريخ الاستحقاق الفعمي والحصول عمى القيمة 
الاسمية ، وتسمى عممية بيع الأوراق التجارية والحصول عمى قيمتيا 

 .الحالية بخصم أو قطع الأوراق التجارية
ويتقاضى البنك مقابل قيامو بخصم الأوراق التجارية لديو عمولة تحتسب 

كما يستقطع البنك . كنسبة من القيمة الاسمية لكل ورقة تجارية عمى حدة
وقد . أيضاً مصروفات التحصيل كنسبة من القيمة الاسمية لكل ورقة تجارية
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يشترط البنك في بعض الحالات أن يكون ىناك حد أدنى لمصروفات 
 .التحصيل لكل ورقة تجارية عمى حدة

وتكون العمولة أو مصروفات التحصيل نسبة مئوية ونسبة في الألف من 
ولا يؤثر عنصر المدة في . القيمة الاسمية لكل ورقة تجارية تقدم لمخصم

 .حساب العمولة أو مصروفات التحصيل فكمييما دالة لمقيمة الاسمية فقط
ويتقاضى البنك أيضاً الأجر أو المقابل نظير سداده لمقيمة الحالية لمكمبيالة 

قبل موعدىا وىو ما يسمى بالخصم، ويحسب الخصم والقيمة الحالية 
 .بالطريقة التجارية ما لم ينص عمى خلاف ذلك

وتضيف أغمب البنوك عند خصم الأوراق التجارية يوم ميمة سداد إلى 
المدة الباقية عمى تاريخ الاستحقاق ، فتضاف ميمة السداد إلى المدة 

 .الأصمية قبل حساب مقدار الخصم التجاري إذا ذكر ذلك صراحة
ويطمق عمى الاستقطاعات المختمفة التي يحصل عمييا البنك مقابل خصم 

 .الأوراق التجارية بالخصم الإجمالي
 .النسبة× القيمة الاسمية =  العمولة – 1
 .النسبة× القيمة الاسمية =  مصروفات التحصيل – 2
 .المدة× المعدل × القيمة الاسمية =  الخصم التجاري – 3
 .التحصيلمصروفات+ العمولة + الخصم التجاري =  الخصم الاجمالي – 4
 . الخصم الاجمالي–القيمة الاسمية =  القيمة الحالية – 5

 ( :10)مثال 

 خصمت في 2016 مارس 31 جنيو تستحق السداد 4000كمبيالة بمبمغ 
% 1وقد حسب البنك مصروفات تحصيل . 2016بنك مصر في أول يناير 
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من القيمة الاسمية فإذا عمم % 0,02من القيمة الاسمية وعمولة تحصيل 
 .سنوياً فاحسب صافي القيمة الحالية لمكمبيالة% 6أن معدل الخصم 

  

 الحل
 

 . الفترة الزمنية ما بين تاريخ الخصم وتاريخ الاستحقاق
    يناير  فبراير  مارس 

 . يوم 90    = 31 + 29 + 30= 
                              6       90 

  جنيو60= ــــ×ــــ × 4000=الخصم التجارى
                             100   360 

 
                             2 

  جنيو8= ــــ  ×   4000=العمولة    
                         1000 

                                        1 
  جنيو4=ــــ ×     4000=مصروفات التحصيل 

                                     1000 
 . ج72=4+8+60=الخصم الاجمالي 

 . ج 3928=72- 4000=صافى القيمة الحالية 
 
 

 ( : 11)مثال 

 :  الأوراق التجارية التالية 2017قطع تاجر في بنك مصر في أول يوليو 
 . شيور8 جنيو يستحق بعد 3000سند أذني قيمتو 
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 . شيور10 جنيو تستحق بعد 4000كمبيالة قيمتيا 
 . جنيو تستحق بعد سنة وثلاثة شيور6000كمبيالة قيمتيا 

ومصروفات تحصيل نصف في % 01فإذا عممت أن البنك يحسب عمولة 
% 6وأن معدل الخصم التجاري  ( جنيو لمورقة الواحدة2بحد أدنى )الألف 
 . صافي ما يحصل عميو التاجر من البنكفاحسب. سنوياً 

  

 الحل

 : الخصم التجاري للأوراق الثلاثة 

 =([3000 × 8( + )4000 × 10( + )6000 × 15)[ 
      1      6 
  جنيو770=  ــــ ×  ــــ × 

     12        100 
 
 

         1 
 . جنيو13= ـــــ  × 13000= العمولة 
      1000 

                         1 
   جنيو1,5= ــــ  ×  3000= مصروفات التحصيل لمورقة الأولى 

         2000 
 جنيو فمصروفات التحصيل التي 2أن ىذه المصروفات أقل من  وحٌث

 . جنيو2= يحصميا البنك لمورقة الأولى 
              1 

  جنيو 2= ـــــ  × 4000= مصروفات تحصيل الورقة الثانية 
           2000 

 
        1 
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  جنيو3= ــــ   × 6000= مصروفات تحصيل الورقة الثالثة 
           2000 

 مصروفات التحصيل+ العمولة + الخصم التجارى = الخصم الإجمالى 
  جنيو790  = 7 + 13 + 770= 

  جنيو 12210  = 790 – 13000= صافي ما يحصل عميو التاجر 
نتيجة لحصول البنك عمى عمولة ومصروفات  وجدٌر بالملاحظة أنه

التحصيل بالإضافة إلى الخصم التجاري فإن معدل الخصم الإجمالي الذي 
ويمكن حساب معدل . يحققو البنك سيكون أكبر من معدل الخصم التجاري

 : الخصم الإجمالي باستخدام العلاقة التالية 
 مدة الخصم الفعمية× معدل الخصم الإجمالي × القيمة الاسمية = الخصم الإجمالي 

الأجر أو )تعريف معدل الخصم الإجمالي بأنو الخصم الإجمالي  وٌمكن
الذي يحصل عميو البنك بالنسبة لمجنيو الواحد من القيمة الاسمية  (المقابل

 .لوحدة الزمن ، وسوف نرمز لمعدل الخصم الإجمالي بالرمز ع
 
 

 ( : 12)مثال 

 قطع تاجر في بنك القاىرة كمبيالة قيمتيا الاسمية 2017 إبريل 5في يوم 
 فإذا كان 2017 جنيو وتستحق السداد في الثاني من أغسطس 4000

ومصروفات تحصيل % 01البنك يحتسب يوم ميمة سداد ويتقاضى عمولة 
معدل  فما هو جنيو لمورقة الواحدة 5من القيمة الاسمية بحد أدنى % 01
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% 6الخصم الاجمالي السنوي إذا عممت أن معدل الخصم التجاري لمبنك 
 . سنوياً 

 

 الحل
  :الفترة الزمنٌة ما بٌن تارٌخ الخصم وتارٌخ الاستحقاق  

     ابريل      مايو     يونيو    يوليو   اغسطس 
  يوم 119        =  2     +   31   +  30 + 31   +  25=    

  يوم 120 = 1 + 119= مدة الخصم 
        6         120 

  جنيو 80= ـــــ × ــــ  × 4000= الخصم التجاري 
      100       360 
       1 
  جنيو 4=  ـــــ  × 4000= العمولة 

    1000 
       1 

   جنيو 4= ــــ  × 4000= مصروفات التحصيل 
          1000 

 
 
 
 

 :  جنيو فإن 5وحيث أن ىذه المصروفات أقل من 
 . جنيو5= مصروفات التحصيل التي يضيفيا البنك 

  جنيو 89 = 5 +   4 +   80= الخصم الإجمالي 
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عن كمبيالة قيمتيا الاسمية  (الخصم)وقد حصل البنك عمى ىذا المقابل 
 .(المدة الفعمية) يوم 119 جنيو وتستحق السداد بعد 4000

 : وبفرض أننا نرمز إلى معدل الخصم الاجمالً بالرمز ع فإن 
       

 ـــــ× ع  × 4000 = 89 119     
       360 

 
    89  ×  360 
 % 6,73  = 100×  ـــــــــــ = ع 

       4000 ×  119 

 : حوافظ أو فواتير الخصم 
تعتبر عممية خصم الأوراق التجارية من العمميات اليامة والمستمرة لمبنوك 

التجارية لذلك تصمم ىذه البنوك كشوف يطمق عمييا حوافظ أو فواتير 
الخصم يكون موضحاً بيا كافة البيانات المتعمقة بالأوراق التجارية التي تفيد 

عداد حافظة الخصم لا يتطمب أكثر من . في تحديد صافي المستحق لمعميل وا 
 – تاريخ الاستحقاق –القيمة الاسمية )إعادة ترتيب البيانات السابق ذكرىا 

بالشكل الذي  ( مصروفات التحصيل– العمولة – الخصم التجاري –المدة 
يسمح لمعميل بإمكانية مراجعة ىذه البيانات بسيولة وتحديد صافي 

 .المستحق
 

 .وفٌما ٌلً بعض الأمثلة  التى توضح طرٌقة عمل حوافظ الخصم 

 ( 13)مثال 
 :  الأوراق التجارٌة الآتٌة 2017 مارس 15خصم تاجر فً بنك مصر ٌوم 

 .2017 يونيو سنة 22 جنيو قيمة كمبيالة عمى تاجر بالقاىرة استحقاق 1000
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 .2017 يوليو سنة 18 جنيو قيمة سند أدنى عمى تاجر الجيزة استحقاق 2000
 .2017 سبتمبر سنة 7 جنيو قيمة كمبيالة عمى شركة اليدى استحقاق 4000

% 01سنوياً وعمولة % 6أن البنك يحسب خصم تجاري بمعدل  فإذا علمت
ومصروفات تحصيل عمى الأوراق التجارية المسحوبة بمعدل نصف في 

 جنيو عمى الأقل بالنسبة لمورقة ، المطموب تصوير فاتورة 1,5الألف أو 
 .الخصم إذا عممت أن البنك يضيف يوم ميمة سداد لكل ورقة تجارية

  

 الحل
 

 :  خطوات الحل 
تحتسب مدة كل ورقة من تاريخ الخصم حتى تاريخ الاستحقاق مع  - 1

 .مراعاة إضافة يوم ميمة
 .تحسب نمر كل مبمغ بضرب القيمة الاسمية في المدة -  2
 .حساب الخصم التجاري من مجموع النمر لممبالغ المخصومة - 3
حساب العمولة كنسبة من مجموع القيم الاسمية للأوراق التجارية  - 4

 .المخصومة
حساب مصروفات التحصيل لكل ورقة عمى حدة ومراعاة الحد الأدنى  - 5

 .لممصروفات
 .يكتب بيان تفصيمي بالخصم الإجمالي أسفل الحافظة - 6
 من مجموع القيم الاسمية فينتج صافي الإجمالييطرح الخصم  - 7

 .المستحق لمعميل
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 .وٌمكن حل المثال السابق فً ضوء الخطوات السابقة

 : ويمكن تصوير حافظة الخصم المطموبة كما يمي 
  يوم 100 = 1 + 22 + 31 + 30 + 16= مدة الورقة الأولى 
  يوم 126= 1 + 18 + 30 + 31 + 30 + 16= مدة الورقة الثانية 
      1 + 7 + 31 + 31 + 30 + 31 + 30 + 16= مدة الورقة الثالثة  

  يوم177= 
 177× 4000 + 126 × 2000 + 100 × 1000= مجموع النمر 

 =               1060000  
     1060000    6 

  جنيو176,667 = ــــ×  (ــــــــ  )= الخصم التجاري 
       360    100 

  جنيو7000 = 4000 + 2000 + 1000= مجموع القيم الاسمية 
        1 
  جنيو7= ــــــ  × 7000= العمولة 
     1000 

 
  1 

  جنيو0,5=  ــــ    ×  1000= مصروفات التحصيل لمورقة الأولى 
2000   
      

1 
  جنيو 1= ــــ  ×   2000= مصروفات تحصيل الورقة الثانية 

       2000 
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 جنيو لمورقة الأولى والثانية فإن 1,5 ىذا المبمغ أقل من وحٌث أن
 . جنيو لكل منيما 1,5= مصروفات التحصيل التي يضيفيا البنك 

              1 
  جنيو 2= ـــــ  × 4000= مصروفات تحصيل الورقة الثالثة 

           2000 
  جنيو 188,66 = 5 + 7 + 176.667= الخصم الإجمالي 
    جنيو 6811,34 = 188,6 – 7000= صافي المستحق 
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 بنك مصر
 2017 مارس 15مصر في 

 000/ حافظة خصم للأوراق التجارية المقدمة من السيد 
  جنيو7000القيمة الاسمية 
  جنيو6811,34صافي المستحق 

القيمة 
 الاسمية

المسحوب 
 عميو

 مصروفات التحصيل النمر الأيام استحقاق

1000 
2000 
4000 

 القاىرة
 الجيزة
 اليرم

  يونيو22
  يوليو18
  سبتمبر7

100  
126 
177 

100000 
252000 
708000 

 - 
0,5% 
0,5% 

1,5 
1,5 
2 

 بيان الخصم  7000
 سنوياً % 6 خصم تجاري 176.667

 %01    عمولة 7
      مصروفات تحصيل5

  مارس15صافي المستحق في 

   
 
 

188,66 

   

6811,34    
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 ( : 14)مثال 
 : أكمل فاتورة أو حافظة الخصم التالٌة 

 البنك الأهلى الوطنى
  2017 مارس 12القاىرة في 

 / ..........كشف الخصم المقدم من السيد 
 ........القيمة الاسمية 
 ......صافي المستحق 

 .يضيف البنك يوم ميمة تحصل لكل ورقة
 %.01عمولة تحصيل 

  جنيو لمورقة1بحد أدنى  (نصف فى الألف)% 0,5مصروفات التحصيل 
 .......صافي المستحق 

القيمة 
 الاسمية

 مصروفات التحصيل النمر الأيام تاريخ الاستحقاق جية السحب

 - 
- 
- 
- 

 الدقي
 الميندسين

 الزمالك
 اليرم

30/5/2017 
----- 

18-8-2017 
---- 

--- 
--- 
--- 
--- 

--- 
240000 
480000 
1440000 

0,5% 
0,5% 
0,5% 
0,5% 

  قرش75
 واحد جنيو
--- 
--- 

 بيان بالخصم الإجمالي 
 قرش       جنيو   
 سنوياً % 9 خصم تجاري بمعدل 560

 %1عمولة بمعدل 
بحد )     مصروفات تحصيل نصف فى الألف 7        25

 ( قرش لمورقة75أدنى 
 12/3/2017صافي المستحق في 
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 الحل
 

 :الدين الثاني 
 قرش لمورقة الواحدة عمى الأقل فيمكن 75حيث أن مصروفات التحصيل 

إيجاد القيمة الاسمية لمورقة الثانية بتطبيق قاعدة حساب مصروفات 
 .التحصيل

 المعدل× القيمة الاسمية = مصروفات التحصيل 
 ـــــ×   ق س   =  1  1     

 2000 
  جنيو 2000 = 2000 × 1= ق س   

  يوم 120 = 2000 ÷ 240 000= مدة الورقة الثانية  
  يوم 119 = (يوم ميمة)  –  120= المدة الحقيقية  

  يوليو 9 = 9 + 30 + 31 + 30 + 19= تاريخ الاستحقاق  

 :الدين الثالث 
 يوم 160 =1 + 18+ 31 + 30 + 31 + 30 + 19 =مدة الورقة التجارية الثالثة 

  جنيو 3000 = 160 ÷ 480 000= القيمة الاسمية لمورقة الثالثة 
        1  

  جنيو 1,5= ــــ  ×  3000= مصروفات التحصيل  
     2000 
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 : الدين الرابع 
   جنيو 4  = 3,25 – 7,25= مصروفات تحصيل الورقة الرابعة 

    1  
 ــــــ× ق س   =   4

2000 
  جنيو8000 = 2000 × 4= ق س 

  يوم 180 = 8000 ÷ 1 440 000= مدة الورقة التجارية الرابعة  
   يوم179   = (يوم ميمة)   –   180= المدة الحقيقية 
  سبتمبر 7 = 7+ 31+31 + 30 + 31 + 30 + 19= تاريخ الاستحقاق

            1 
 ــــ× ع × مجموع النمر = الخصم التجاري لمكمبيالات الأربعة    

          360 
      9         1 
 ــــ × ــــ × مجموع النمر   = 560

          100     360 
          100  

 2 240 000= 360× ــــ  ×  560= مجموع النمر 
            9  

 : الدين الأول 
  نمر الديون الثلاثة الأخيرة فقط–مجموع النمر = نمر الدين الأول 

 =2240000 –[ 240000 + 480000 + 1440000 = ]8000 
  يوم 80 = 1 + 30 + 30 + 19= مدة الورقة التجارية الأولى  

  جنيو 1000  = 80 ÷ 80000= ق س  
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 لا يمكن إيجاد القيمة الاسمية لمدين الأول بتطبيق قاعدة جدٌر بالذكر أنه
قرش 75حساب مصروفات التحصيل مباشرة حيث أن مصروفات التحصيل 

ىو الحد الأدنى لمصروفات التحصيل إذا ربما تكون المصروفات الفعمية 
 قرش مما يستدعي ضرورة البحث عن طريقة 75لمورقة الأولى أقل من 

 .أخرى لتحديد القيمة الاسمية لمدين الأول

 ( 15)مثال 

 جنيو أو 2854.5 تعرض شركة فيمبس جياز دش لمبيع نقداً بمبمغ 
 شيور والثانية 6بالتقسيط بموجب كمبيالتين الأولى تستحق السداد بعد 

تستحق بعد سنة وكانت القيمة الاسمية لمكمبيالة الثانية ضعف القيمة 
وقد حددت القيمة الاسمية لكل منيا بحيث إذا . الاسمية لمكمبيالة الأولى

خصمتا في البنك في يوم تحريرىا تحصل شركة فيمبس عمى ثمن جياز 
ومعدل العمولة % 6فإذا عممت أن معدل الخصم التجاري . الفيديو نقداً 

القيمة الاسمية  فما هًومعدل مصروفات التحصيل نصف في الألف % 01
 لكل كمبيالة ؟ 

 الحل
 أن القيمة الاسمية لمكمبيالة الأولى س والقيمة الاسمية لمكمبيالة نفرض
 . س2الثانية 

صافي ما تحصل عميو شركة فيمبس من البنك لمكمبيالات = الثمن نقداً 
 .المخصومة



79 

 

 

        6       6 
  س 0,97= ــــ× ـــ ×   س –س  = القيمة الحالية لمكمبيالة الأولى

      100    12 
 

    

        6 
  س 1,88= 1× ـــ ×   س 2 – س 2= القيمة الحالية لمكمبيالة الثانية  

            100        

      1    
  س 0,003= ـــــ ×  س 3= العمولة 

   1000      

        1 
  س0,0015= ــــــ ×   س 3= مصروفات التحصيل  

     2000 
  س 0,0015+  س 0,003+  س 1,88+  س 0,97 = 2845,5
  س 2,8545     = 

  جنيو 1000 = 2.8545 ÷ 2845.5= س     
  جنيو 1000أي أن القيمة الاسمية لمكمبيالة الأولى  

  جنيو2000والقيمة الاسمية لمكمبيالة الثانية 
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 تمارين عمى الفصل الثاني

القيمة الحالية التجارية والقيمة الحالية الصحيحة لمبمغ احسب   – 1
 جنيو يستحق السداد في نياية سنة ونصف من الآن إذا كان 1000

سنوياً ارتفع إلى % 8معدل الخصم خلال الثمانية شيور الأولى 
 : سنوياً خلال الفترة التالية % 10

في % 9 جنيو بمعدل 1000 القيمة الحالية الصحيحة لمبمغ احسب -  2
 جنيو والمطموب حساب المدة التي يستحق 970.873السنة فوجدت 

 .بعدىا سداد المبمغ

أن الفرق بين الخصم التجاري والخصم  اثبت جبرٌاً وحسابٌاً  - 3
 .الصحيح يساوي فائدة الخصم الصحيح

 144 يوماً والثاني بعد 27خصم تاجر سندين يستحق أوليما بعد  - 4
فإذا . سنوياً % 6 جنيو بمعدل 60يوم وبمغ مجموع خصميما التجاري 

عممنا أن الخصم التجاري لمسند الأول ربع قيمة الخصم التجاري 
 .القيمة الاسمية لكل من السندين فما هًلمسند الثاني 

 جنيو وبمغت القيمة 999.600سندا أدنى قيمتو الاسمية  (أ) -   5
القيمة  فما هً.  جنيو991.270الحالية الصحيحة ليذا السند 

 .الحالية التجارية والخصم التجاري ليذا السند
 جنيو وبمغت القيمة الحالية 3663سند أذني قيمتو الاسمية  (ب)

فما ىو الخصم .  جنيو3629.700التجارية ليذا السند 
 .الصحيح



81 

 

 

 شيور من الآن حسب كل من الخصمين 8دين يستحق السداد بعد  - 6
 جنيو 10.189التجاري والصحيح ليذا الدين فكان الفرق بينيما 

ليذا الدين إذا عمم أن معدل الخصم في كل حالة  أجد القٌمة الاسمٌة
 . سنوياً % 9

 جنيو حسبت القيمة الحالية التجارية 1500كمبيالة قيمتيا الاسمية  - 7
  :والمطلوب  جنيو 1450سنوياً فكانت % 8بمعدل 

إيجاد تاريخ استحقاق الكمبيالة إذا كان الخصم قد تم في أول - أ 
 .2014يوليو 

إيجاد تاريخ استحقاق الكمبيالة إذا كان الخصم قد تم في أول - ب 
  .2017يناير 

 جنيو ودفع 19800اشتري تاجر من شركة النصر سيارة نقل بمبمغ  - 8
 جنيو 20000 جنيو وحرر بالباقي كمبيالة قيمتيا 20000فوراً 

سنوياً في بنك مصر % 8خصمتيا شركة النصر في الحال بمعدل 
 مدة استحقاق فاحسبوحصمت عمى الباقي من ثمن السيارة 

 .الكمبيالة
 جنيو يستحق السداد بعد ستة شيور من 2060دين قيمتو الاسمية  - 9

الآن وحسب الفرق بين الخصمين التجاري والصحيح بيذا الدين فوجد 
 معدل الفائدة ؟  فما هو جنيو 1.800أنو يساوي 
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 جنيو وتستحق بعد فترة معينة فإذا 1030كمبيالة قيمتيا الاسمية  - 10
% 6كان الفرق بين الخصمين التجاري والصحيح لمكمبيالة بمعدل 

 . مدة استحقاق الكمبيالةفاحسب جنيو 0.9يساوي 
 :  قطع شخص الأوراق التالية 2017 يونية 15في  - 11

 أغسطس 24 جنيو يستحق السداد في 50000 سند أذني قيمتو 
2017. 

 سبتمبر 23 جنيو تستحق السداد في 60000 كمبيالة قيمتيا 
2017. 

 أكتوبر 23 جنيو يستحق السداد في 40000 سند إذني قيمتو 
2017. 

 جنيو وأن 1472.400أن صافي ما حصل عميو الشخص  فاذا علمت
 جنييات 5بحد أدنى % 01ومصروفات التحصيل % 01عمولة التحصيل 
 معدل الخصم التجاري ؟ فما هو. لمورقة الواحدة

 يونيو 30 شيور استحقاق 6ثلاجة معروضة لمبيع لميعاد  (أ) – 12
نظير سداد الثمن فوراً ، فإذا عمم % 6 أو خصم نقدي 2016

أن شخصاً اشترى الثلاجة نقداً وأراد أن يبيعيا بمكسب صافي 
من الثمن الذي يبيعيا بو وأن ىذا الثمن % 20بمعدل 
  يجب أن تكون قيمة فاتورة بيع الثلاجة ؟ فكمجنيو 2400

 2017 يوليو 31 جنيو استحقاق 75000كمبيالة قيمتيا   (ب)
% 7 بمعدل 2016 مايو 30خصمت في بنك مصر يوم 

سنوياً وعمولة نصف في الألف ومصروفات تحصيل مقدارىا 
المعدل السنوي ) يكون المعدل السنوي الحقيقي فكم جنيو 15

 لخصم ىذه الورقة؟ (الإجمالي
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 جنيو ودفع من ثمنيا نقداً 12000اشترى شخص ثلاجة بمبمغ  - 13
 4جنيو وحرر بالباقي كمبيالتين الأولى تستحق السداد بعد 3000

 شيور وكانت القيمة الاسمية للأولى نصف 8شيور والثانية بعد 
وقد حددت القيمة الاسمية لكل منيما بحيث . القيمة الاسمية لمثانية

إذا خصمتا في بنك يوم تحريرىما يحصل البائع عمى باقي ثمن 
% 01سنوياً وعمولة % 8الثلاجة فاذا ان معدل الخصم التجاري 
القيمة الاسمية لكل  فما هًومصروفات التحصيل نصف في الألف 

 كمبيالة ؟
  

 الأوراق التجارية التالية في بنك 2017قطع تاجر في أول مارس  - 14
 .مصر

 ............  جنيو عمى تاجر بالقاىرة استحقاق 6000
 2017 مايو 15 جنيو عمى تاجر بالمنصورة استحقاق 5000
 . مايو28جنيو عمى تاجر بميت غمر استحقاق ....... 
 . يونية29 جنيو عمى تاجر بالسنبلاوين استحقاق 1000

فإذا كان صافي ما حصل عميو التاجر من بنك مصر 
 جنيو بمعدل 21جنيو وأن عمولة التحصيل كانت 20714,500

0,01 .% 
 . معدل الخصم التجارىفاحسب

 
 جنيو وقد باعو بعد سنة لشخص 6000اشترى تاجر بوتاجاز بمبمغ  - 15

 جنيو وحرر بالباقي كمبيالة قيمتيا 3000سدد من ثمنو نقداً 
 شيور ، فإذا كان 8 جنيو وتستحق السداد بعد 4500الاسمية 

 يكون مكسبو الحقيقي ؟  ، فكمسنوياً % 9معدل الفائدة 
 



84 

 

 



85 

 

 

 

ذض٠ٛح اٌذ٠ْٛ : اٌفظً اٌصاٌس

يقصد بتسوية الديون تعديل طريقة سداد ىذه الديون بحيث يشمل ىذا 
فعمى سبيل المثال قد . التعديل قيمة الدين أو تاريخ استحقاقو أو كمييما معاً 

يكون عمى أحد الأشخاص مبالغ مختمفة تستحق السداد في تواريخ مختمفة 
ويتفق الدائن مع المدين عمى تعديل طريقة سداد ىذه الديون بحيث يتناول 
ذلك المبالغ المستحقة أو تواريخ الاستحقاق أو عدد الأوراق التجارية ويطمق 

 .عمى ىذه العممية إعادة جدولة المديونية
أن قيمة أي مبمغ سوف تزيد إذا تأجل ميعاد استحقاقو  وجدٌر بالذكر

الخصم والقيمة )وسوف تقل إذا تقدم ميعاد الاستحقاق  (الفائدة والجممة)
 جنيو وتستحق السداد 300 000فإذا كان لدينا كمبيالة بمبمغ . (الحالية

 جنيو إلا في 300 000بعد سنة من الآن فإن قيمة ىذا الدين لا يساوي 
فإذا أريد سداد قيمة ىذه الكمبيالة الآن  (بعد سنة من الآن)تاريخ استحقاقو 

فإن قيمة ىذا الدين سوف ينخفض بمقدار  (قبل سنة من ميعاد استحقاقيا)
أما إذا أريد تأجيل سداد الكمبيالة لمدة ستة شيور من تاريخ . الخصم

استحقاقيا فإن قيمة ىذا الدين يزداد بمقدار الفوائد المستحقة عمى القيمة 
 :٠ّٚىٓ ذٛض١خ رٌه وّا ٠ٍٟ. الاسمية لمكمبيالة لفترة التأجيل

   جنيو 309000 ( شيور6)      (سنة) جنيو                282000

 
  جنيو    تاريخ التسوية 300000تاريخ التسوية        
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سنوٌالاً فإن قٌمة الدٌن الآن أي قبل % 6فإذا كان معدل الخصم التجاري 

 :موعد استحقاقه بسنة ٌنخفض إلى 

        6 
  جنيو282000( = 1× ــــ  ×  300000 )– 300 000= القيمة الحالية 
       100 

سنوٌالاً فإن قٌمة الدٌن بعد ستة شهور من % 6أما إذا كان معدل الفائدة 
 :الآن ٌزٌد إلى

    6          6 
  جنيو 309000 = (ــــ× ــــ  × 300000 + )300000= الجممة 
       100        12 

 عمى القائمين بعممية التسوية الحفاظ عمى حقوق الدائن وٌجب 
نتيجة لتعديل أو  (الدائن والمدين)ولذلك حتى لا يضار أحد الطرفين . والمدين

تسوية الديون فإنو يجب المساواة بين الدائنية والمديونية في تاريخ 
ويتوقف اختيار تاريخ التسوية عمى ما إذا كان المعدل المستخدم . التسوية

 .في عممية التسوية معدل فائدة أو معدل لمخصم
المعدل المستخدم في التسوية معدل الفائدة فإنو يجب اختيار آخر  فإذا كان

بعد )والديون الجديدة  (قبل التسوية)تاريخ استحقاق بالنسبة لمديون القديمة 
 :ٚذطث١ك لاػذج اٌرض٠ٛح (التسوية

 (بعد التسوية)جممة الدين الجديدة  = (قبل التسوية)جممة الديون القديمة 
كان المعدل المستخدم في التسوية معدل الخصم فإنو يجب اختيار  أما إذا

قبل )تاريخ اليوم أو أي تاريخ آخر سابق لتواريخ استحقاق الديون القديمة 
 : وتطبيق قاعدة التسوية ( بعد التسوية)أو الديون الجديدة  (التسوية

 (بعد التسوية)القيمة الحالية لمديون الجديدة = (قبل التسوية)القيمة الحالية لمديون القديمة 
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معدل الخصم فإنو يمكن اختيار أي =  حالة إذا كان معدل الفائدة أما فً
تاريخ لمتسوية سواء كان ىذا التاريخ خلال تواريخ الديون أو سابق أو 

وقاعدة التسوٌة التً تطبق فً هذه . لاحق لتواريخ استحقاق ىذه الديون

 .الحالة 

 (بعد التسوية)قيمة الديون الجديدة   = (قبل التسوية)قيمة الديون القديمة 
        فى تاريخ التسوية             فى تاريخ التسوية

 

 ( : 1)مثال 

 : تاجر مدٌن بالمبالغ التالٌة 

 . شيور من الآن4 جنيو تستحق السداد بعد 10000
 . شيور من الآن8 جنيو تستحق السداد بعد 20000
 . شيور من الآن10 جنيو تستحق السداد بعد 30000

فإذا رغب المدين في استبدال ىذه الديون بدين واحد يستحق السداد بعد 
 :  مقدار الدين الجديد إذا كان فاحسب. سنة من الآن

 . سنوياً % 6 معدل الفائدة –أ 
 . سنوياً % 6 معدل الخصم –ب 
 . سنوياً % 6= معدل الخصم =  معدل الفائدة –ج 
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 الحل
 

 .سنوياً % 6 التسوية عمى أساس معدل فائدة –أ 
 تاريخ التسوية 

 (س)       الدين الجديد 30000    20000     10000   

 (السنة     )( شيور10  )( شيور8 )( شيور4)
 شيور من تاريخ 8قيمة الدين الأول بعد = بعد سنة  (س)الدين الجديد 
قيمة +  شيور من تاريخ استحقاقو 4قيمة الدين الثاني بعد + استحقاقو 

 .الدين الثاث بعد شيرين من تاريخ استحقاقو
   6           8 

 (ــــ× ـــــ  × 10000 + )10000= 
100   12 

 
 (ــــ×  ــــ  × 20000 + )20000+  4          6    

100         12  
 (ــــ×   ــــ  × 30000 + )30000+  2           6   

           100          12 
  جنيو 61100= 

 .سنوياً % 6التسوية عمى أساس معدل خصم  (ب)
 (س)       30000            20000     10000تاريخ التسوية   

       ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 (سنة  )( شيور10        )( شيور8         )( شيور4  )
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 س = القيمة الاسمية لمدين الجديد الذي يستحق بعد سنة  نفرض أن
 القيمة الحالية لمديون القديمة= القيمة الحالية لمدين الجديد  

   6              6        4 
 (ـــ×   ـــ  ×   10000 )– 10000( = 1× ــــ × س ) –س 

 100             100      12 
 

 (ـــ× ـــ  × 20000 )– 20000         +  8       6
100      12 
 (ـــ ×  ــــ  × 30000 )– 30000  +  10         6                                              

                         100       12 
 57500=   س 0,94

  جنيو 61170,21 = (س)الدين الجديد 
 . سنوياً % 6= معدل الخصم = التسوية عمى أساس أن معدل الفائدة  (ج)

يمكن اختيار أي تاريخ لمتسوية يقع ما بين تاريخ اليوم وأي تاريخ آخر 
فبفرض أننا سوف نختار تاريخ استحقاق الدين الثاني . لاحق لتاريخ اليوم
 :كتاريخ لمتسوية 

 : قٌمة الدٌون الثلاثة القدٌمة الثلاثة فً تارٌخ استحقاق الدٌن الثانً 

  20000 + (ـــ ×   ــــ  ×   10000 + )10000 6          4      
     12        100  

 
        2         6 

  جنيو59900 = (ـــ × ــــ  ×  30000 )– 30000+ 
       12       100  
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 قيمة الديون الجديدة فى تاريخ استحقاق الدين الثانى
  س0.98 = (ــــ ×  ـــــ ×  س ) –س =  4       6   

       100      12 
  س 0.98 = 59900

  جنيو 61122,45 = (س)الدين الجديد 

 ( :2)مثال 
:   تاٌىّث١الاخ ا٢ذ١ح 2017شخض ِذ٠ٓ فٟ أٚي ٠ٕا٠ش 

  يوم100 جنيو تستحق السداد بعد 200 000
  يوم120 جنيو تستحق السداد بعد 300 000
  يوم 160 جنيو تستحق السداد بعد 400 000

 يوم من الآن 30 جنيو نقداً بعد 50000وقد أراد ىذا الشخص أن يسدد 
 يوم ، 90 يوم والثاني بعد 60ويحرر بالباقي سندين يستحق الأول بعد 

والقيمة الاسمية لمسند الأول ثلاثة أمثال القيمة الاسمية لمسند الثاني 
 القيمة الاسمية كل سند عمى حدة إذا كان المعدل المستخدم في فاحسب
 : التسوية 

 .سنوياً % 6 معدل الفائدة –أ 
 . سنوياً % 6 معدل الخصم –ب 
 . سنوياً % 6= معدل الخصم =  معدل الفائدة –ج 

 

 الحل
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 . سنوياً % 6 التسوية عمى أساس معدل فائدة –أ 
والقيمة الاسمية لمسند  ( س3)القيمة الاسمية لمسند الأول  نفرض أن

وحيث أن معدل التسوية معدل فائدة فان التسوية سوف تكون  . (س)الثاني 
 .( يوم من الآن160)ميعاد استحقاق السند الثالث 

 :جملة الدٌون الجدٌدة 

130    6 
 ــــ× ـــــ  × 50000 + 50000= 

360  100 
      100    6 
 ــــ× ـــــ ×   س 3+  س 3+ 

     360  100 
       70  6 

 ـــــ× ــــــ × س + س + 
     360      100 
  س 4,061 + 51083,3= 

 : جملة الدٌون القدٌمة 

60        6 
 ــــ ×     ــــ    ×   200 000 + 200 000= 

360       100 
 

40             6 
 ـــــ×  ـــــ   ×   300 000 + 300 000+ 

360      100 
  جنيو 904000    = 400 000+ 
 

 جملة الدٌون القدٌمة = جملة الدٌون الجدٌدة 
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 904000=  س  4,061 + 51083,3
  جنيو 852916,7=  س  4,061

  جنيو 210026,3=  س  
   جنيو 630078,9= القيمة الاسمية لمسند الأول 
  جنيو 210026,3= القيمة الاسمية لمسند الثاني 

 . سنوياً % 6التسوية عمى أساس معدل خصم  (ب)
تاريخ )حيث أن معدل التسوية معدل الخصم فإن التسوية سوف تكون الآن 

 .(الاتفاق عمى التسوية
 القٌمة الحالٌة للدٌون الجدٌدة 

 ــــ×   ــــ   × 50000 – 50000=  6      30
360    100 

60       6 
 ـــــ×   ــــ  ×  س 3 – س 3+ 
   360    100 
 
 

     90   6 
 ــــ × ــــ ×  س –س + 
    360       100 
  س 3,955 + 49750= 

 

 : القٌمة الحالٌة للدٌون القدٌمة 

100           6 
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 ـــــ×  ـــــ   × 200 000 – 200 000= 
360   100 

 
120      6 

 ـــــ×  ـــــ   × 300 000 – 300 000+ 
360         100 

 
160     6 

  جنيو 880 000= ــــــ ×  ـــــ   × 400000 – 400000+ 
360    100 

 القٌمة الحالٌة للدٌون القدٌمة = القٌمة الحالٌة للدٌون الجدٌدة 

 880 000=  س  3,955 + 49750
 830250=  س  3,955

 209924,1= س   
  جنيو 629772,3= القيمة الاسمية لمسند الأول  
  جنيو209924,1= القيمة الاسمية لمسند الثاني 

 .سنوياً % 6= معدل خصم = التسوية عمى أساس معدل فائدة  (جـ)
يمكن اختيار أي تاريخ لمتسوية يقع ما بين اليوم وأي تاريخ آخر 

فيمكن اختيار تاريخ استحقاق أي دين من الديون . لاحق لتاريخ اليوم
 .القديمة أو الجديدة كتاريخ لمتسوية وليكن تاريخ سداد المبمغ النقدي

 
 :القيمة الحالية لمديون الجديدة 

30          6 
 ـــــ× ـــــ ×  س 3 – س 3 + 50 000= 

360   100 
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 ــــ× ـــــ ×  س  –س +  6          60       
            360       100 

  س 3,975 + 50 000= 
 : القٌمة الحالٌة للدٌون القدٌمة 

70        6 
 ــــ× ـــــ  × 200 000 – 200 000= 

360      100 
 

90     6 
 ـــــ× ـــــ  × 300 000 – 300 000+ 

360       100 
 

130  6 
 100      360 ــــ× ـــــ  × 400 000 – 400 000+ 
   جنيو 884500= 

 قٌمة الدٌون القدٌمة= قٌمة الدٌون الجدٌدة 

   جنيو884500=  س 3,975 + 50 000
   جنيو 834500=   س  3,975

  جنيو 209937,1= س  
  جنيو 629811,3= القيمة الاسمية لمسند الأول 
  جنيو209937,1= القيمة الاسمية لمسند الثاني 

  

 ( 3)مثال 
 ومبمغ 2016 فبراير 25 جنيو يستحق في 100 000شخص مدين بمبمغ 

 وقد استبدلت ىذه الديون في 2016 يونيو 4 جنيو يستحق في 300 000
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 بثلاث سندات إذنية متساوية القيمة تستحق في أول 2016أول إبريل 
 .  عمى الترتيب2016أغسطس ، أول أكتوبر ، أول ديسمبر من عام 

 :  القيمة الاسمية لمسند إذا عمم أن التسوية تمت عمى أساس فما هً
 . سنوياً % 8 معدل الخصم –أ 
 . سنوياً % 8= معدل الخصم =  معدل الفائدة –ب 

 
 الحل

 

 : سنوياً % 8 التسوية عمى أساس معدل خصم – أ 
 .2016 فبراٌر 25القٌمة الحالٌة للدٌون القدٌمة فً 

 .صفر= مدة الدين الأول 
  يوم100 = 4 + 31 + 30 + 31 + 4= مدة الدين الثاني 

8     100  
  ] ( ـــ×ـــ  × 300 000 )– 300 000 + ]100 000= القيمة الحالية 

100  360 
   جنيو393333,3=  

  2016 فبراٌر 25 القٌمة الحالٌة للدٌون الجدٌدة فً 

 يوم  158 = 1  + 31 + 30 + 31 + 30 + 31 + 4= مدة السند الأول  
  1 + 30 + 31+ 31 + 30 + 31 + 30 + 31 + 4= مدة السند الثاني 

  يوم 219= 
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 31 + 30 + 31 + 31 + 30 + 31 + 30 + 31 + 4= مدة السند الثالث  
 +30 + 1 

  يوم 280= 
 ٔفشع أْ اٌم١ّح الاص١ّح ٌٍضٕذ س ِٓ اٌج١ٕٙاخ 

  س 657 = 280× س  + 219× س  + 158× س = مجموع النمر 
 8 س       657   

  س 0,146= ـــــ ×  (ـــــ  )= الخصم التجاري 
     360    100 

  س 2,854=  س 0,146 – س 3= القيمة الحالية 

 2016 فبراير 25القيمة الحالية لمديون القديمة في 
 2016 فبراير 25القيمة الحالية لمديون الجديدة في  = 

  س 2,854 = 393333,3
  جنيو 137881,3= القيمة الاسمية لمسند 

 % 8= معدل خصم =  التسوية عمى أساس معدل فائدة –ب 
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 : 2016 فٟ أٚي أتش٠ً اٌجذ٠ذجل١ّح اٌذ٠ْٛ 

 .وفرض أن القيمة الاسمية للسىد س مه الجىيهات

 . شيور4= مدة السند الأول  
 . شيور6= مدة السند الثاني 
 . شيور8= مدة السند الثالث 

  س 18 = 8× س  + 6× س  + 4× س = مجموع النمر 
 8 س       18

  س 0,12= ــــ ×    (ـــــ  )= الخصم التجاري 
     12       100  

  س 2,88=  س 0,12 – س 3= قيمة الديون الجديدة 

 2016ل١ّح اٌذ٠ْٛ اٌمذ٠ّح فٟ أٚي أتش٠ً 

  يوم 36 = 1 + 31 + 4= مدة الدين الأول 
  يوم 64 = 4 + 31 + 29= مدة الدين الثاني 

 : قٌمة الدٌون القدٌمة 

 
 (ــــ ×  ــــ  × 100 000 + 100 000= )
 
 

 (ــــ ×  ــــ    ×   300 000 –  300 000+ )
 

  جنيو 396533,3= 

36 
360 

8 
100 

64 
360 

8 
100 
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ل١ّح اٌذ٠ْٛ اٌمذ٠ّح فٟ أٚي أتش٠ً = ل١ّح اٌذ٠ْٛ اٌجذ٠ذج فٟ أٚي أتش٠ً 

  396533,3=  س  2,88
  جنيو 137685,2= س  

  جنيو 137685,2= القيمة الاسمية لمسند  
(  4)ِصاي 

 أثاث من إحدى الشركات بموجب 2017اشتري تاجر في أول يونيو 
 .  جنيو400 000 قيمتو 2017سند إذني يستحق في آخر أغسطس 

 000وفي منتصف شـير يوليو من نفـس السنة دفع التاجـر لمدائن مبمغ 
 جنيو نقداً وحرر بدلًا من السند الأصمي كمبيالتين أحدىما بمبمغ 200
 جنيو وتستحق في منتصف شير نوفمبر والأخرى تستحق في 100 000

 .سنوياً % 6 فإذا عمم أن معدل الخصم 2017آخر شير ديسمبر 
 .القيمة الاسمية لمكمبيالة الثانية  فأحسب

 
 الحل

  :2017القٌمة الحالٌة للدٌون الجدٌدة فً أول ٌونٌو 

6 
 5,5        6 12  جنيو 198500= ــــ ×  1,5  100           ــــ × 200 000 )– 200 000= القيمة الحالية لممبمغ المدفوع نقداً 

   جنيو97250 =    12      100 (ـــ ×   ـــ ×  100 000 )– 100 000= القيمة الحالية لمسند الأول 
 نفرض أن القيمة الاسمية لمسند الثاني س من الجنييات 
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 (ــــ × ــــ × س ) –س = القيمة الحالية لمسند الثاني  7          6           
         100   12 

  س 0,965          = 
 2017القٌمة الحالٌة للدٌون القدٌمة فً أول ٌونٌو 

 ـــ ×   ـــ      × 400000– 400000=القيمة الحالية لمدين القديم    3          6            
          100    12 

  جنيو 394000 = 
اٌم١ّح اٌذا١ٌح ٌٍذ٠ْٛ اٌمذ٠ّح =  اٌم١ّح اٌذا١ٌح ٌٍذ٠ْٛ اٌجذ٠ذج  

 394000=  س 0,965 +  97250 + 198500
  جنيو 98250=   س  0,965

  جنيو 101813,4= القيمة الاسمية لمسند الثاني 
(  5)ِصاي 

 : شخص مدين بالكمبيالات الآتية 
  شيور 3 جنيو تستحق السداد بعد 6000
  شيور 5 جنيو تستحق السداد بعد 9000

وقد اتفق الدائن مع المدين عمى أن يستبدل المدين ديونو بأنو يحرر كمبيالة 
 جنيو تستحق بعد اثنى عشر شيراً من الآن ويدفع نقداً 10303,19بمبمغ 

 معدل الخصم التجاري الذي حسبت احسب جنيو ، 5000في الحال مبمغ 
 .عمى أساسو القيمة الاسمية لمكمبيالة الجديدة

 

 الحل
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 نفرض أن معدل الخصم التجاري ع 

:  اٌم١ّح اٌذا١ٌح ٌٍذ٠ْٛ اٌمذ٠ّح 

 63000 = 5 × 9000 + 3 × 6000= مجموع النمر 
     63000 

  ع5250= ع ×  (ــــــ   )= الخصم التجاري 
       12 
  ع5250  -  15000=  

 :اٌم١ّح اٌذا١ٌح ٌٍذ٠ْٛ اٌجذ٠ذج 

 (1× ع  × 10303,19 – 10303,19 + )5000= 
  ع 10303,19 – 15303,19= 

 (بعد التسوية)القيمة الحالية لمديون الجديدة  = (قبل التسوية)القيمة الحالية لمديون القديمة 

  ع 10303,19 – 15303,19=   ع    5250  –  15000
 303,19=  ع 5053,19

  % 6= ـــــــ = ع   303,19       
      5053,19 
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 ( 6)ِصاي 

 جنيو واتفق مع 12 000 اشتري شخص جياز تميفزيون بمبمغ 
 جنيو ويحرر بالمبمغ الباقي كمبيالة تستحق 2000البائع عمى أن يدفع نقداً 

سنوياً ، وقبل استحقاق قيمة % 6بعد سنة عمى أن تحسب فوائد بمعدل 
الكمبيالة بثلاثة شيور اتفق الدائن والمدين عمى أن يدفع المدين نقداً 

 جنيو 3000 جنيو نقداً ويحرر بالباقي سندين أحدىما بمبمغ 5494
جنيو ويستحق بعد فترة معينة، 2255,31ويستحق بعد سنة والثاني بمبمغ 

 المدة التي يستحق بعدىا السند الثاني إذا عمم أن معدل الخصم احسب
 . سنوياً % 4التجاري 

 
 
 الحل

  جنيو 10000 = 2000 – 12000= المبمغ الباقي من ثمن التميفزيون 
  جنيو 600 = 1× ــــ  × 10000= فائدة المبمغ لمدة سنة   6           

               100 
  جنيو 10600 = 600 + 10000= القيمة الاسمية لمكمبيالة 

 .(لثً اٌرض٠ٛح)اٌم١ّح اٌذا١ٌح ٌٍذ٠ْٛ اٌمذ٠ّح 

3            4  
 ــــ ×  ــــ  × 10600 – 10600= 

12        100 
  جنيو 10494= 

 (تؼذ اٌرض٠ٛح)اٌم١ّح اٌذا١ٌح ٌٍذ٠ْٛ اٌجذ٠ذج 

4 
 (1× ـــــ    ×  3000  -  3000 + )5494= 

100 
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 (ن× ــــ  × 2255,31 – 2255,31+ ) 4             
           100 

  ن90,2124  -   2255,31  +  120  -  3000  +  5494=  
  ن90,2124  -  10629,31=  

اٌم١ّح اٌذا١ٌح ٌٍذ٠ْٛ اٌجذ٠ذج = اٌم١ّح اٌذا١ٌح ٌٍذ٠ْٛ اٌمذ٠ّح 

   ن 90,2124 – 10629,31 = 10494
 135,31=  ن 90,2124

 .  سنة تقريباً 1,5=  ن 
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 تمارين عمى الفصل الثالث
 

 :  شخص مدين بالمبالغ التالية – 1
 . شيور10 جنيو تستحق السداد بعد 1000
 .  شيراً 20 جنيو تستحق السداد بعد 2000
 .  شيراً 25 جنيو تستحق السداد بعد 3000

ويرغب المدين فى أن يستبدل الديون الثلاثة بدفعة ربع سنوية فورية 
 شيراً مقدارىا الربع سنوي في السنة الأولى ضعف مقدارىا 27لمدة 

الدفعة الربع سنوية إذا كان  فما مقدار. الربع سنوي في الفترة التالية
 . سنوياً % 8معدل الخصم التجارى 

 ـــــــــــــــــــ

 جنيو مستحقة بعد سنة 3000:  شخص مدين بالمبمغين التاليين – 2
 شيراً وأراد تسديدىا بدفعة عادية 20 جنيو مستحقة بعد 4000

نصف شيرية ولمدة سنتين وقيمتيا النصف شيرية في السنة الأولى 
  –نصف قيمتيا في السنة الثانية 

 :  مقدار الدفعة النصف شيرية إذا عممت أن معدل التسوية أوجد
 .سنوياً % 9 معدل خصم –أ 
 .سنوياً % 9 معدل فائدة –ب 
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 أغسطس 23 جنيو تستحق في 6000: تاجر مدين لبنك بالمبالغ التالية  – 3
 22 جنيو تستحق في 5000 سبتمبر ، 22 جنيو تستحق في 7000

 14 أكتوبر ، وقد أراد التاجر في 28 جنيو تستحق في 9000أكتوبر ، 
يونيو من نفس العام أن يسدد ديونو بثلاثة كمبيالات متساوية تستحق بعد 

وقد خيره البنك بين تسوية . شير وشيرين وثلاثة شيور عمى التوالي
سنوياً أو عمى أساس معدل % 6الديون عمى أساس معدل خصم تجاري 

 سنوياً ، % 6.5خصم صحيح 
 بالنسبة لمتاجر المدين ، ولماذا؟ فأٌهما أفضل

 ـــــــــــــــــــــــ

  باع شخص محلًا تجارياً وترك لممشتري اختيار أحد الأسموبين التاليين – 4
 : لتسديد ثمن المحل التجاري 

  جنيو نقداً في تاريخ الاتفاق 120 000 سداد مبمغ – 1
 جنيو في تاريخ الاتفاق وتحرير خمسة 23000 سداد مبمغ – 2

سندات متساوية القيمة الاسمية يستحق أوليا بعد شيرين من 
تاريخ الاتفاق وتستحق السندات التالية عمى التوالي بعد شيرين 

من استحقاق السند السابق ، فإذا عممنا أن المشتري اختار 
القيمة  فما هًالأسموب الثاني المكافئ للأسموب الأول ، 

 .الاسمية لمسند
 جنيو 8420وعند استحقاق السند الثالث أراد المدين أن يسدد فوراً 

القيمة الاسمية للأولى نصف القيمة .  كمبيالات3ويحرر بالباقي 
الاسمية الثانية وثمث القيمة الاسمية لمكمبيالة الثالثة وتستحق عمى 

القيمة  فما هً شيور من تاريخ تحريرىا ، 9 ، 6 ، 3التوالي بعد 
الاسمية لكل من الكمبيالات الثلاثة إذا كان معدل الخصم التجاري 

 . سنوياً % 6المستخدم 
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 اشترى شخص شقة عمى النيل وترك لو البائع حرية اختيار الأسموب – 5
 :المناسب لسداد ثمن الشقة 

 أما أن يدفع ربع القيمة نقداً وأن يحرر بالباقي أربعة سندات – أ 
متساوية في القيمة الاسمية يستحق أوليا بعد شيرين من تاريخ 
البيع ويستحق كل من السندات الأخرى وبعد شيرين من تاريخ 

 .استحقاق السند السابق لو
 جنيو نقداً وأن يحرر بالباقي سندين 225 000 وأما أن يدفع –ب 

يستحق أوليما بعد شيرين من تاريخ إجراء البيع ويستحق 
 .الآخر بعد شيرين من استحقاق السند السابق

فإذا عممنا أن المشتري قد اختار الأسموب الثاني وىو مكافئ للأسموب الأول 
وأن البائع بعد مرور شير عمى استحقاق السند الأول قد خصم السند الثاني 

جنيو ، 199000وتبمغ قيمتو ضعف قيمة السند الأول وحصل عمى مبمغ 
القيمة الاسمية لكل من السندات المحررة في كلا الأسموبين عمماً  فما هً

بأن حساب لمتكافؤ يجري في جميع الحالات عمى أساس معدل الخصم 
 . سنوياً % 6التجاري 

 :  كان أحد التجار مديناً بالمبالغ الآتية 1/1/2017 في – 6
 31/8/2017 جنيو تستحق السداد في 10 000
  31/10/2017 جنيو تستحق السداد في 20 000
 31/11/2017  جنيو تستحق السداد في 30 00
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 جنيو ويحرر بالباقي 20 000 أراد المدين أن يسدد فوراً 1/3/2017وفي 
 وآخرىا 30/9/2017اثنى عشر كمبيالة شيرية متساوية تستحق أوليا في 

 .القيمة الاسمية لكل كمبيالةأوجد  31/8/2018في 
 . سنوياً % 6 إذا كان معدل الخصم التجاري –أولًا 
 .سنوياً % 6 إذا كان معدل الفائدة –ثانياً 

 ـــــــــــــــــ

 يوماً من الآن 60 جنيو يستحق السداد بعد 7000 تاجر مدين بمبمغ – 7
 جنيو 1200ولكنو اتفق مع الدائن عمى تحرير سند قيمتو الاسمية 

 جنيو يستحق بعد 2100 يوماً وآخر قيمتو 15يستحق السداد بعد 
 .  يوماً 60 يوماً أما السند الثالث فيستحق بعد 40

 5348,750وعند استحقاق السند الأخير أراد التاجر أن يسدد فوراً 
جنيو ويحرر بالباقي اثنى عشر سنداً متساوياً في القيمة الاسمية 

 يوم ويستحق كل من السندات التالية بعد 30يستحق الأول منيا بعد 
القيمة الاسمية  فما هً يوماً من استحقاق السند السابق لو ، 30

 . سنوياً % 6لمسند إذا كان معدل الخصم التجاري 
 ـــــــــــــــــ

 جنيو تستحق بعد 3000:  تاجر مدين لآخر بالأوراق التجارية التالية – 8
 جنيو تستحق 5000 شيور ، 6 جنيو تستحق بعد 4000 شيور ، 3

 جنيو نقداً 2000 شيور ، وقد دفع ىذا التاجر لمدائن اليوم 9بعد 
 شيور ، فما ىي القيمة 10وحرر بالباقي سند اذني يستحق بعد 

وفي ميعاد . سنوياً % 8الاسمية لمسند إذا كان معدل الخصم التجاري 
استحقاق السند الاذني قام بنك القاىرة بسداد الدين نيابة عن التاجر 
عمى أن يقوم التاجر بإيداع مبمغاً ما في البنك آخر كل شيرين ولمدة 

قيمة المبمغ المودع في البنك آخر كل  فما هً. سنة من تاريخ الاتفاق
.  سنوياً % 8شيرين إذا كان معدل الفائدة 

 
  استهلاك القروض  : الفصل الرابع
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يعتبر موضوع استيلاك القروض القصيرة الأجل من الموضوعات اليامة 
وتعتبر القروض قصيرة الأجل إذا كانت . بالنسبة لعمميات التمويل والاستثمار

ويقصد باستيلاك القروض كيفية سداد . مدتيا لا تزيد عن بضعة شيور
  :التالٌة القروض وفوائدىا بشكل أو بآخر حسب الطرق المختمفة 

. فً تارٌخ استحقاق القرض (الجملة) سداد القرض وفوائده – أولالاً 

 سداد القرض فً تارٌخ الاستحقاق المتفق علٌه أما الفوائد على القرض فتدفع – ثانٌالاً 

. بصفة دورٌة خلال مدة القرض

.  سداد القرض وفوائده على أقساط دورٌة متساوٌة القٌمة– ثالثالاً 

.  سداد القرض وفوائده على فترات غٌر منتظمة– رابعالاً 

 سداد القرض على أقساط متساوٌة من الأصل فقط مع سداد الفوائد على – خامسالاً 

. الأرصدة المستحقة بصفة دورٌة

 سداد فوائد القرض بعضها أو كلها مقدمالاً مع سداد القرض وما تبقى من فوائد – سادسالاً 

. على أقساط دورٌة متساوٌة

ويتوقف استخدام طريقة أو أخرى من الطرق السابقة في عممية استيلاك 
فقدرة المدين عمى السداد ومدة . القروض حسب الاتفاق بين الدائن والمدين

القرض ومعدل الفائدة الفعمي الذي يرغب الدائن في تحقيقو كميا عوامل ليا 
تأثيرىا في اختيار طريقة معينة لاستيلاك القرض وفوائده دون الطرق 

. الأخرى
وفٌما ٌلً شرح تفصٌلً لطرق استهلاك القروض السابق 

 :ذكرها
 

 سداد القرض وفوائده فً تارٌخ الاستحقاق المتفق علٌه بٌن –أولاً 
:  الدائن والمدٌن 
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يتفق المقرض والمقترض عادة عمى استخدام ىذه الطريقة في حالة 
كما . القروض قصيرة الأجل التي لا تتجاوز مدتيا بضعة أيام أو عدة شيور

يفضل المقترض ىذه الطريقة عندما لا يكون قادراً عمى سداد أي جزء من 
وتحسب جممة . القرض الأصمي أو فوائده قبل تاريخ الاستحقاق المتفق عميو

القرض الأصمي في تاريخ السداد حسب معدل الفائدة المتفق عميو بين 
ومدة القرض التي تقع ما بين تاريخ  (المقترض)والمدين  (المقرض)الدائن 

.  الاقتراض وتاريخ السداد المتفق عميو أيضاً 
وقد يحدث أن يتأخر المدين عن سداد القرض وفوائده في نياية المدة 

المتفق عمييا لذلك يتفق الدائن والمدين في عقد القرض عمى الطريقة التي 
يسدد بيا القرض وفوائده في حالة عدم المقدرة عمى السداد في الميعاد 

. المتفق عميو
فيذكر صراحة في العقد إلتزام المقترض بسداد فوائد تأخير عن المدة ما بين 

. تاريخ الاستحقاق المتفق عميو فى عقد القرض وتاريخ السداد الفعمي
وتحسب فوائد التأخير إما عمى القرض الأصمي فقط أو عمى القرض الأصمي 
والفوائد المستحق عميو خلال مدة القرض وذلك حسب الاتفاق بين الدائن 

. والمدين
وجدير بالذكر أن معدل فائدة التأخير يكون في أغمب الأحوال أكبر من معدل 

فائدة القرض الأصمي حتى لا يتراخى المقترض عن السداد في تاريخ 
. الاستحقاق المتفق عميو

ولإيجاد جممة القرض في نياية المدة المتفق عمييا يستخدم قانون الجممة 
. السابق ذكره في الفصل الأول

 ( 1)ِصاي 
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 2017 جنيو من بنك القاىرة في أول مايو 100 000اقترض تاجر مبمغ 
% 6 بمعدل فائدة 2017عمى أن يسدد القرض وفوائده في نياية ديسمبر 

، (نياية ديسمبر)احسب المبمغ الواجب السداد في تاريخ الاستحقاق . سنوياً 
ذا فرض وتأخر التاجر عن سداد المستحق عميو في نياية ديسمبر   2017وا 

احسب المبمغ الواجب السداد إذا كان . وطمب تأجيمو لمدة ثلاثة شيور أخرى
.  سنوياً % 8البنك يتقاضى فوائد تأخير عمى القرض الأصمي فقط بمعدل 

 

الحل 
.  شيور8= مدة القرض الأصمي 

6         8 
 جنيو 4000= ــــ × ــــ  × 100000= فوائد القرض 

100     12 
  4000 + 100 000 = 2017المستحق عمى التاجر في نياية ديسمبر 

 جنيو  104000            = 
 شيور 3= مدة التأخير 

3             8  
 جنيو  2000= ـــــ × ـــــ  × 100000= فوائد تأخير القرض 

12        100 
  2000 + 1040000= المبمغ الواجب السداد في نياية مدة التأخير   

 جنيو  106000           = 
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ويحدث نتيجة لحصول الدائن عمى فوائد تأخير بمعدل فائدة يزيد عن معدل 
فائدة القرض المتفق عميو أن يحقق الدائن معدل فائدة فعمى في نياية المدة 

. يزيد عن معدل الفائدة الأصمي الذي حسبت الفائدة بمقتضاه
ويسمى معدل الفائدة الفعمي الذي يحققو الدائن في مثل ىذه العمميات بمعدل 

. فائدة القرض الحقيقي

(  2)ِصاي 

 26 جنيو من بنك النيمين في 600 000 اقترض شخص مبمغ 
 يوليو من نفس السنة 28 عمى أن يسدد القرض وفوائده في 2017فبراير 

وفي تاريخ استحقاق القرض وفوائده طمب . سنوياً % 6بمعدل فائدة 
 فإذا عممت 2017 ديسمبر 25المقترض تأجيل كافة المستحقات عميو حتى 

 .سنوياً % 8أن البنك يحسب فوائد تأخير عمى القرض الأصمي بمعدل 

  :فاحسب 

.  المبمغ الواجب السداد في نياية المدة–أ 
.  مجموع الفوائد التي يتحمميا المدين–ب 
.  معدل الفائدة الحقيقي الذي حققو البنك من ىذه العممية–ج 

الحل 
 يوماً  152 = 28 + 30 + 31 + 30 + 31 + 2= مدة القرض الأصمي 

6        152 
 جنيو 15200= ــــ × ــــ  × 600000= فائدة القرض الأصمي 

100     360 
 يوماً  150 = 25 + 30 + 31 + 30 + 31 + 3= مدة تأخير القرض الأصمي 
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       8   150 
 جنيو  20000= ـــ × ـــ  × 600000= فائدة تأخير القرض الأصمي 

      100   360 
 20000 + 15200 + 600000  =  المبمغ الواجب السداد في نياية المدة–أ 

 جنيو  635200= 

 600000 – 635200= مجموع الفوائد التي يتحمميا المدين - ب 
 جنيو 35200= 

 جنيو مقابل قرض 35200 جدير بالملاحظة أن البنك حصل عمى فوائد –ج 
لذلك يمكن حساب معدل الفائدة .  يوم302 جنيو لمدة 600000قيمتو 

: الحقيقي من المعادلة التالية
 302 

ـــــ ×   ع  × 600000 = 35200 
360 

 
   35200     360 
% 6,99= ــــــ× ــــــ =   ع 
 600000      302 

   

(  3)ِصاي 

جنيو 1000000 شركة النصر لمكيماويات حصمت عمى قرض قيمتو  
وعند استحقاق . سنوياً % 8من بنك مصر لمدة ثلاثة شيور بمعدل فائدة 

القرض وفوائده في نياية المدة طمبت الشركة من البنك سداد نصف القرض 
وتأجيل النصف الآخر والفوائد المستحقة لمدة شيرين عمى أن تحسب فوائد 
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سنوياً وعمى الفوائد المستحقة % 12تأخير عمى الباقي من القرض بمعدل 
.  سنوياً % 9بمعدل 
 معدل الفائدة الذي حققو البنك من ىذه العممية إذا عممت أن البنك أحسب

.  سنوياً % 6استثمر نصف القرض الذي تسممو بمجرد استلامو بمعدل 
 

الحل 
8      3 

جنيو  20000= ـــ × ــــ  ×  1000000= فائدة القرض الأصمي
100     12 

 جنيو  500000 = 2 ÷ 1000 000= المبمغ الباقي من القرض 
      12    2 

 جنيو 10000= ــ × ـــ  ×  500000= فوائد تأخير نصف القرض 
           100     12       

 جنيو  300= ـــ × ـــ  × 20000= فوائد تأخير فوائد القرض  2        9             
           100      12 

6        2 
 جنيو  5000= ـــ ×    ـــ 500000= فوائد استثمار الذي تسممو البنك 

     100      12 
. مجموع الفوائد التي حصل عمييا البنك

 جنيو  35300 = 5000 + 300 + 10000 + 20000= 
معدل الفائدة الحقيقي الذي حققو البنك ع   نفرض أن

5   
ـــــ ×  ع  × 1000 000 = 35300

              12 
 35300     12 
% 8.472= ــــ    × ـــــــ = ع 

      1000000       5 
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سداد القرض فً تارٌخ الاستحقاق المتفق علٌه مع دفع الفوائد - ثانٌاً  
 :بصفة دورٌة

قد يرغب الدائن في الحصول عمى الفوائد المستحقة عمى القرض بصفة 
ويفضل الدائن ىذه الطريقة في السداد إذا كان يرغب في إعادة . دورية

التي يحصل عمييا من المدين في الحال  (الفوائد)استثمار المبالغ الدورية 
فإرتفاع معدل الفائدة باستمرار يزيد من استخدام . أو بعد فترة زمنية قصيرة

. ىذه الطريقة في عممية استيلاك القروض
ويشترط الدائن أن يسدد لو المدين الفوائد بصفة دورية وفي مواعيد محددة 
يتفق عمييا، فإذا تأخر المدين عن السداد فإنو يتحمل عبء إضافي حيث 
يدفع فوائد تأخير عمى الفوائد الدورية التي لا تسدد في مواعيدىا ويكون 

. معدل فائدة التأخير أكبر من معدل فائدة القرض الأصمي في الغالب
:  وتتحدد قيمة الفائدة الدورية الواحدة بأحد طريقتين 

 حساب الفوائد المستحقة عن مدة القرض الأصمي المتفق عمييا في – 1
عقد القرض بالكامل ثم قسمة ىذه الفوائد عمى عدد فترات سداد الفوائد 

. الدورية
عدد مرات السداد بقسمة مدة القرض كميا عمى فترة سداد  وٌمكن معرفة
فإذا كانت مدة القرض سنتين وفترة سداد الفائدة الدورية . الفائدة الدورية

الواحدة كل شيرين فإن عدد فترات السداد يساوي خارج قسمة عدد شيور 
(: شيرين)عمى فترة سداد الفائدة الدورية الواحدة  ( شيراً 24)مدة القرض 

.  فائدة دورية12 = 2 ÷ 24
القرض والمعدل :  حساب الفائدة الدورية مباشرة كدالة لثلاثة عوامل – 2

. وفترة سداد الفائدة الدورية
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. فترة السداد الدورية× المعدل × القرض = الفائدة الدورية 
وجدير بالملاحظة أنو إذا قام الدائن باستثمار الفوائد الدورية التي يحصل 
عمييا من المدين بمعدل استثمار معين فإنو يحقق معدل فائدة فعمى أعمى 

. من فائدة القرض المتفق عميو من البداية مع المدين

(  4)ِصاي 

سنوات 3 جنيو من بنك مصر لمدة 200 000 اقترض شخص مبمغ 
أما . وتعيد بسداد القرض الأصمي في نياية المدة. سنوياً % 8بمعدل فائدة 

الفوائد فتدفع بصفة دورية آخر كل ثلاثة شيور ، أحسب مجموع الفوائد 
. التي يسددىا المدين خلال مدة القرض

 
الحل 

8        3 
 جنيو 4000= ــــ ×  ـــ  ×  200000= الفائدة الدورية 

100     12 
 فائدة دورية 12 = 3 ÷ 36= عدد الفوائد الدورية 

 جنيو 48000 = 12 × 4000= مجموع الفوائد الدورية 
 

(  5)ِصاي 

 جنية من بنك الشعب عمى أن يردىا إليو بعد 600 000اقترض تاجر مبمغ 
فإذا . سنويا% 8سنتين مع دفع فوائد دورية آخر كل شيرين بمعدل فائدة 

عممت أن المدين قام بسداد الفوائد الدورية المستحقة خلال السنة الأولى 
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وطمب تأجيل الفوائد الدورية المستحقة خلال السنة الثانية لكى تسدد مع 
 المستحق عمى المدين فى نياية فاحسب. القرض الأصمى فى نياية المدة

المدة ومجموع الفوائد التى حصل عمييا البنك إذا كانت فوائد التأخير عمى 
. سنويا% 10الفوائد الدورية التى لم تسدد فى مواعيدىا 

الحل 
         8     2 

  جنيو 8000= ــــ × ــــ  × 600000= الفائدة الدورية الواحدة 
       100 12 

 فائدة دورية 12 = 2 ÷ 24= عدد الفوائد الدورية 
 جنيو 48000 = 6 × 8000= الفوائد الدورية المسددة 
 جنيو 48000 = 6 × 8000= الفوائد الدورية المتأخرة 

: فٛائذ ذأخ١ش اٌفٛائذ اٌذٚس٠ح اٌّرأخشج 

10       1        6 
 جنيو 2000 = (صفر  + 10 )ـــ × ـــ × ـــ  ×  8000= 

100      12       2 
: جٍّح اٌّضرذك ػٍٝ اٌّذ٠ٓ فٝ ٔٙا٠ح ِذج اٌمشع 

 جنيو 650 000 = 2000 + 48000 + 600 000= 
: ِجّٛع اٌفٛائذ اٌرٟ دظً ػ١ٍٙا اٌثٕه ِٓ ٘زٖ اٌؼ١ٍّح 

.  جنية98000 = 2000 + 48000 + 48000= 
أننا قد استخدمنا قانون الدفعات فى حساب فوائد التأخير  جدٌر بالملاحظة

فالفوائد الدورية تمثل مبالغ متساوية القيمة ذات فترات . عمى الفوائد الدورية
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تأخير منتظمة الأمر الذي يمكن معو تطبيق قانون الدفعات فى حساب فوائد 
 8ومدة تأخير الفائدة الثانية .  شيور10فمدة تأخير الفائدة الأولى . التأخير
. وىكذا حتى الفائدة الأخيرة.  شيور6ومدة تأخير الفائدة الثالثة . شيور

وعمى الرغم من أنو يمكن إيجاد فوائد تأخير الفوائد الدورية المتأخرة 
حساب فائدة تأخير الفوائد الدورية عمى حدة حسب مدة  )بالطريقة العادية 

فإن استخدام الدفعات فى حساب فوائد التأخير ىو الأفضل تسييلا  (تأخيرىا
. لمعمميات الحسابية



117 

 

 

 
(  6)ِصاي 

معدل الفائدة السنوي الذي حققو البنك فى  ما هوبالرجوع إلى المثال السابق 
ىذه العممية؟ 

الحل 
نفرض أن معدل الفائدة الذي حققه البنك فى العملٌة ع 

ن ×  ع   ×   أ       =        ف    
 2×  ع    ×   600000 = 98000

ـــ ×  ــــــ =  ع  1        98000
      600000        2 
% 8.17= ع 

 ( :7)ِصاي 

 جنية من بنك الدلتا عمى أن يردىا إليو 100 000اقترض شخص مبمغ 
بعد سنو ونصف مع دفع فوائدىا بصفة دورية كل ربع سنة بمعدل فائدة 

فإذا عمم أن المدين قام بسداد الفوائد الدورية الثلاثة الأولى فى . سنوياً % 6
ثم طمب تأجيل باقي الفوائد الدورية والقرض الأصمي إلى ما بعد . مواعيدىا

احسب جممة المستحق عمى . إنتياء مدة القرض الأصمي بستة شيور
ثم . سنويا% 8المدين فى نياية مدة التأجيل إذا كان معدل فائدة التأخير 

.  أيضا مجموع الفوائد التي دفعيا المدين لمبنك عن ىذه العمميةاحسب
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الحل 
                                           6         3 

 جنيو 1500= ــــ × ـــ  × 100000= الفائدة الدورية الواحدة 
                                         100      12 

 فوائد دورية 6 = 3 ÷ 18= عدد الفوائد الدورية 
 فوائد دورية 3 = 3 – 6= عدد الفوائد الدورية المتأخرة 

 جنيو 4500 = 3 × 1500= مجموع الفوائد الدورية المسددة 
 جنية 4500 = 3 × 1500= مجموع الفوائد الدورية المتأخرة 

8         1 
× ـــ × ـــ  × 1500= فوائد تأخير الفوائد الدورية المتأخرة 

                    100      12 
 جنية 270 ( = 6 + 12 )     ـــ  3      

2   
 

8         6 
 جنيو 4000=ـــ     ×  ـــ  ×  100000= فوائد تأخير القرض 

100      12 
فوائد تأخير القرض  + القرض = جممة المستحق عمى المدين 

. فوائد تأخير الفوائد الدورية المتأخرة+ الفوائد الدورية المتأخرة      + 
 =00 100 + 4000 + 4500 + 270 
 جنيو 108770= 

مجموع المبالغ التي قام المقترض = مجموع الفوائد التي دفعيا المدين 
.  القرض الأصمي–بسدادىا لمبنك 

 جنيو 13270 = 100000 – ( 108770 + 4500= ) 
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 ( 8 )ِصاي 

ماذا يكون معدل الفائدة السنوى الذى حققو البنك فى المثال السابق اذا فرض 
أن البنك كان يستثمر الفوائد الدورية التى حصل عمييا من المدين بمجرد 

. سنويا % 10استلاميا بمعدل 
 

الحل 
10       1 

ـــ × ـــ  × 1500= فوائد استثمار الفوائد الدورية المدفوعة 
100    12 

 
      3 
 جنيو 675 ( = 15 + 21 )     ــ  
      2 

 

 جنية 13945 = 675 + 13270=

ن ×    ع    ×     أ     =          ف   
 2×    ع      ×  100000 =  13945

 % 6,97= ـــ × ــــــ =     ع     1       13945
  1000        2 
 
 
 
 

مجموع الفوائد التى حصل عمييا 
 البنك خلال المدة كميا

+ مجموع الفـوائد التى دفعيا المدين 
 فوائد استثمار الفوائد الدورية المدفوعة

= 
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 (  9 )ِصاي 

أظيرت حسابات بنك القاىرة أن معدل الفائدة الذى حققو البنك عن عممية 
سنوياً، فما ىو معدل فائدة  % 7.202تمويل انشاء شركة جولد ستار ىو 

: القرض الذى حصمت عميو الشركة من بنك القاىرة إذا عممت أن 
 سنوات وأن الشركة المدينة تعيدت 3 جنيو ومدتو 1200000مبمغ القرض 

.  شيور3بسداد القرض فى نياية المدة مع دفع الفوائد بصفة دورية كل 
ولكن الشركة المدينة قامت بسداد الفوائد الدورية المستحقة خلال السنة 
الأولى فقط أما باقى الفوائد الدورية والقرض الأصمى فقد قامت الشركة 

وأن البنك يحسب فوائد . بسدادىا بعد انقضاء مدة القرض بأربعة شيور
وعمى الفوائد الدورية . سنويا% 8التأخير عمى القرض الأصمى بمعدل 

سنويا كما أن البنك يستثمر كل فائدة دورية يحصل % 10المتأخرة بمعدل 
. سنويا% 12عمييا بعد استلاميا بشير بمعدل 

الحل 
مجموع الفوائد التى حصل عمييا البنك 

40        7,202 
 جنيو 288080= ـــــــ × ـــ  × 1200000= 

12         100 
+ الفوائد الدورية المتأخرة + مجموع الفوائد الدورية المسددة  = 288080

فوائد + فوائد تأخير أصل القرض + فوائد تأخير الفوائد الدورية المتأخرة 
. استثمار الفوائد الدورية المسددة
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 .بفرض أن معدل فائدة القرض الأصلً ع

3 
 ع 300000= ـــ × ع  × 1200000= الفائدة الدورية الواحدة 

12 
       36  

 فائدة دورية 12= ـــ =  عدد الفوائد الدورية 
        3 

 فوائد دورية 8 = 4 – 12= عدد الفوائد الدورية المتأخرة 
 ع 1200000 = 4×  ع 300000= مجموع الفوائد الدورية المسددة 
 ع 2400000 = 8×  ع 300000= مجموع الفوائد الدورية المتأخرة 

10 1 
ـــ × ـــ ×  ع 300 000= فوائد تأخير الفوائد الدورية المتأخرة 

100     12 
               8 

 ع 290000 ( = 4 + 25 )ـــ     × 
         2 

8       4 
ـــ × ـــ  ×  1200000= فوائد تأخير أصل القرض 

100    12 
 جنيو 32000= 

12       1 
ـــ × ـــ ×  ع 300 000= فوائد استثمار الفوائد الدورية المسددة 

ع 378000( = 27 + 3 )ــ       ×    4            12     100
2  

 32000+ ع 290000+ ع 2400000+ ع 1200000= مجموع الفوائد 
 ع 378000+ 

 ع 4268000 + 32000 = 288080
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 ع   42680 = 256080
% 6 = 100× ـــــــــ = ع  256080       

 4268000 
سداد القرض وفوائده على أقساط متساوٌة من الأصل : ثالثا 

 :والفوائد معا 

تسييلا لعممية سـداد القروض والفوائد المستحقة عمييا يتفق 
عمى أن يسدد المدين القرض وفوائده ( المدين)والمقترض  (الدائن(المقرض

عمى أقساط متساوية من الأصل والفوائد معاً، وحرصا عمى المساواة بين 
فإنو يجب الفصل  (الأقساط وفوائدىا )والدائنة  (القرض والفوائد )المديونية 

بين القرض وفوائده خلال مدة القرض والأقساط المدفوعة وفوائدىا خلال فترة 
فقد يتفق الدائن والمدين عمى سداد القرض وفوائده خلال مدة . السداد

القرض بالكامل وقد يتفق الطرفين عمى سداد القرض وفوائده خلال فترة  
فإذا كانت مدة القرض سنة ونصف مثلا فيسدد . زمنية تقل عن مدة القرض

القرض عمى أقساط ربع سنوية من الأصل والفوائد معا خلال مدة القرض 
بالكامل، أو يتفق الطرفين مثلا عمى سداد القرض وفوائده عمى أقساط 

وقد يفضل . شيرية متساوية خلال النصف سنة الأخيرة فقط من مدة القرض
المدين إدخار دفعات متساوية لدى أحد البنوك خلال مدة القرض أو لفترة 

زمنية أقل من ذلك حتى إذا ما حل موعد سداد الدين سحب جممة ما لو فى 
وفى جميع الأحوال يجب أن يتساوى جممة . البنك وسدد ما عميو لمدائن

الإيداعات أو المدخرات أو الأقساط المسددة مع جممة القرض الأصمي فى 
. نياية مدة القرض
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وقد يتساوى معدل فائدة القرض الأصمي مع معدل الفائدة التي يستثمر بيا 
ولكن فى أغمب الأحيان فإن معدل استثمار الأقساط . المدين أموالو المسددة

فمعادلة حساب الأقساط .المدفوعة يقل عن معدل فائدة القرض الأصمى
: المتساوية من الأصل والفوائد معا 

جٍّح الألضاط = جٍّح اٌمشع 

فٛائذ٘ا + ِجّٛع الألضاط = فائذذٗ + اٌمشع 
 

 
( 10)ِصاي 

 جنيو من البنك التجارى الدولى لمدة سنة 2000 000اقترض تاجر مبمغ 
عمى أن يقوم المقترض بسداد القرض وفوائده عمى أقساط متساوية ربع 

.  قيمة القسطفاحسبسنويا % 6فإذا كان معدل الفائدة . سنوية
 

الحل 
    12 

 أقساط 4= ـــ = عدد الأقساط المتساوية 
    3 

بفرض أن قيمة القسط المتساوي س 
فوائدىا + الأقساط = فائدتو +   القرض 000
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ـــ × س  + 4× س  = 1× ـــ  × 2000000 + 2000000 6        6
100               100
  

 (صفر  + 9 )ـــ × ـــ      ×  4        1          
         12       2 

 س 4,09   =   2120 000
 

      000 2120 
 جنيو 518337,4=  ــــــــ = س 

       4,09 
 جنيو 518337,4= القسط الربع سنوى 

 (  11 )ِصاي 

 جنيو من بنك مصر وتعيد بسداد القرض 3000 000اقترض شخص مبمغ 
وفى نياية كل شير من . سنويا فى نياية سنة من الآن% 8وفوائده بمعدل 

شيور سنة القرض كان يودع ىذا الشخص مبمغ ما فى بنك القاىرة الذى 
سنوياً  فإذا وجد ىذا الشخص أن رصيده فى % 6يحسب فائدة استثمار 

البنك فى نياية السنة مساوياً لجممة المستحق عميو لبنك مصر، احسب 
. قيمة المبمغ الشيرى الذى كان يودعو الشخص فى بنك القاىرة

الحل 
 نفرض أن المبلغ الشهرى المودع لدى بنك القاهرة س

 فٛائذ٘ا+ الألضاط = فائذذٗ + اٌمشع 

 

    
8           6 
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ـــ × س  + 12× س  = 1× ـــ  × 3000 000 + 3000 000
100          100 

 (صفر  + 11 )ـــ × ــــ    ×  12        1         
        12   2 

س 12,33 = 3240000
   3240000 
 جنية 262773,4= ـــــــــ = س 

           12,33 

 ( 12 )ِصاي 

 شير من الآن 24 مميون جنيو تستحق السداد بعد 3شخص مدين بمبمغ 
وقام ىذا الشخص بادخار % . 10وتعيد بسداد القرض مع فوائده بمعدل 

 جنية آخر كل شيرين خلال مدة القرض فى صندوق 280 000مبمغ 
فإذا عممت أن رصيده فى صندوق التوفير بعد سداد القسط الأخير . التوفير

فما ىو . جنيو عن المبمغ اللازم لسداد القرض وفوائده6400مباشرة يزيد 
. معدل فائدة الاستثمار فى صندوق التوفير

 

الحل 
، .... ، 18، 20 ، 22أزمنة استثمار الأقساط فى صندوق التوفير ىى 

. صفر من الأشير
نفرض أن معدل فائدة الاستثمار فى صندوق التوفير ع 

فوائد استثمارىا + الأقساط  = 6400+ فوائده + القرض 
 100 6400 ( + 2× ــــ  × 3000 000 + ) 3000 000 10

     (صفر + 22)ــــ × ـــ × ع  × 280 000 + 12 × 280 000= 
  

 ع 3 080 000 +3 360 000 = 3606400

1 
12 

12 
2 
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 ع 3 080 000    = 24600
 0,08=  ــــــــــ  = ع   24600

 000 080 3 
 %8معدل فائدة الاستثمار فى صندوق التوفير 

  (13 )ِصاي 

 جنية عمى أن يسددىا مع فوائدىا 30000اقترض شخص من البنك العربى 
 شيور من مدة 8وبعد انقضاء . سنويا% 8 شيرا بمعدل فائدة 20بعد 

القرض أراد الشخص أن يسدد ما عميو عمى أقساط ربع سنوية متساوية من 
الأصل والفوائد يدفع أوليا فى الحال ، وقد قبل البنك ذلك عمى أن يحسب 

 مجموع احسب. سنويا% 6فوائد استثمار عمى الأقساط المدفوعة بمعدل 
. الفوائد التى تحمميا المدين فى ىذه العممية

 

 
 

الحل 
نفرض أن القسط الربع سنوى س 

فوائدىا + مجموع الأقساط % = 8 شير بمعدل 20جممة القرض فى نياية 
%. 6بمعدل 

ــــ  × س  + 4× س = ـــ × ـــ  × 30000 + 30000   6            20      8       
100 12          100 

 ( 3 + 12 )ـــ ×    ـــ  ×     4   1
12  2 
 س 4,15 = 34000
         34000 
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  جنيو 8192,77= ــــــ  =   س 
         4,15  

     

( 14)ِصاي 

 جنيو من بنك عمى أن يسدد القرض وفوائده 300 000اقترض تاجر مبمغ 
 أقساط متساوية يدفع القسط آخر كل شيرين وكان معدل الفائدة 8عمى 

وبفرض أن البنك كان يستثمر الأقساط المحصمة بعد استلاميا % 8السنوى 
معدل الفائدة الذى حققو البنك فى ىذه  فما هو% . 4بشير بمعدل فائدة 

. العممية خلال فترة سداد الأقساط المتساوية
 

الحل 
 بفرض أن القسط المتساوي س 

فوائدىا + مجموع الأقساط =  فوائده  + القرض 
8        16                        8 

ـــ × س  + 8× س = ـــ × ـــ  × 300 000 + 300 000
100 12        100 

 (صفر+14 )ــ ×    ــ       ×   8         1          
                                             12        2 

  112  
ــــ س +  س 8  =  332 000

   300 
  س 8,373 = 332 000

 
         000 332 
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 جنية 39651,3= ـــــــــ = س 
        8,373 

: وعلى ذلك فانوقد استثمر البنك الأقساط المحصمة بعد استلام كل منيا بشير 

.  من الشيور1،3،5،7،9،11،13:مدة استثمار ىذه الأقساط 
           4 

ــــ  × 39651,3= فوائد استثمار الأقساط المحصمة 
         100   

( 1+13 )ـــ ×  ــــ      ×   7         1               
             12     2 

 جنية 6476,3     = 
 6476,3 + 8 × 39651,3= مجموع ما استممو البنك 

 جنيو 23686,38  =  6476,3 +  317210,4  = 
: مجموع الفوائد التى حصل عمييا الدائن خلال المدة

 جنية 323686,38 = 300 000  - 323686,38 = 
. ولإيجاد معدل الفائدة الذى حققو البنك نستخدم قانون الفائدة 

ن × ع × أ  =  ف 
16 

ــــ × ع  × 300 000 = 23686,38
12 

 0,059= ـــ× ــــــــــ = ع  12         23686,38       
        000 300         16 

  %.5,9معدل الفائدة الذى حققه البنك  
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(  15)ِصاي 
 

 مميار جنيو لمصر لإصلاح شبكة السكة الحديد 4أعطت فرنسا قرضا قيمتو 
: وكانت شروط القرض كما يمى 

. سنويا% 8معدل فائدة القرض  -1
 . سنة15مدة القرض  -2

نصف سنوية خلال  )يدفع القرض وفوائدة عمى أقساط متساوية  -3
العشر سنوات الاولى من مدة القرض  وربع سنوية خلال الخمس 

 .(سنوات الاخيرة من مدة القرض

 .سنويا% 6تحسب فوائد استثمار عمى الاقساط المدفوعة  -4

تحديد قيمة الفوائد التى حصمت عمييا الدولة التى منحت : والمطموب 
. (فرنسا)القرض 

 

الحل 
نفرض أن قٌمة القسط المتساوى س 

فٛائذ٘ا + الألضاط = فٛائذٖ + اٌمشع 

8  
س  + 20× س  = 15× ـــ  × 40000000 +4000 000 000

100 
      6        20                                    6 
ـــ × س +20×س +(5+14,5 )ـــ × ـــ   × 
    100       2                                    100 

          1      20 
 (صفر  + 57 )ـــ × ـــ     ×  
         12      2 
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س 22,85+  س 31,70= 4800 000 000+ 4000 000 000
 س 54,55 = 8,800 000 000
     8,800000000 
 جنيو 161319890=   ــــــــــــ = س 

             54,55 
 أصل القرض –مجموع الأقساط = مجموع الفوائد التى حصلت علٌها فرنسا 

 جنيو 2452795600 = 4 000 000 000 – 40 × 161319890= 

 أن الأقساط النص سنوية تساوى الأقساط الربع سنوية جدٌر بالملاحظة
كما أننا اعتبرنا أن مدد استثمار الأقساط النصف سنوية خلال العشر 

.  من السنوات000000 ، 13.5 ، 14 ، 14.5سنوات الأولى ىى 
أما مدد استثمار الأقساط الربع سنوية خلال الخمس سنوات الأخيرة فيى 

. صفر من الشيور.......  ، 51 ، 54 ، 57

 (  16 )ِصاي 
: بنك التعاون يقرض العملاء بالشروط التالية 

. سنويا% 8تحسب فائدة عمى القرض بمعدل  -1
 .يسدد العميل القرض وفوائده عمى أقساط ربع سنوية -2

تعمى الفوائد عمى القرض تكون قيمة القسط الربع سنوى المسدد من  -3
 .القرض والفوائد

 .تستثمر الأقساط المحصمة لدى البنك فى ىذه العممية -4

.  معدل الفائدة الذى يحققو البنك فى ىذه العمميةأحسب
 

 
 الحل
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 شيرا ، 18 جنيو ، مدة القرض 100 000نفرض أن مبمغ القرض 

%. 10معدل استثمار الأقساط المحصمة 
8       18 

 جنيو 12000= ـــ × ـــ  × 1000000= فائدة القرض 
100     12 

      112000 
 جنيو 18666,667= ـــــــــ = القسط السنوى 

6 
             10 

ـــ  ×   18666,667 + 6 × 18666,667= جممة الاقساط المحصمة 
             100           1       6 

 (صفر  + 15 )ـــ × ـــ     ×  
12      2 

 =112000 + 7000 = 119000 
 جنيو 19000 = 100000 – 119000= مجموع الفوائد 

 .لحساب معدل الفائدة الذى حققه البنك نستخدم قانون الفائدة

ن × ع × أ   =        ف  
18 

ـــ ×  ع  × 100000=19000
12 

 190000       12  
 0,127= ـــ × ــــــــ = ع 

      100000        18 
% . 12,7= معدل الفائدة الذى حققو البنك 

 

 صذاد اٌمشع ٚفٛائذٖ ػٍٝ فرشاخ غ١ش ِٕرظّح: ساتؼااً  
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 (الدائن )أحيانا عدم التعيد مقدما لممقرض  (المدين  )يفضل المقترض 
لذلك يتفق الدائن والمدين عمى أن . بمواعيد لسداد القرض الأصمى أو فوائده

يكون لممدين الحق فى سداد أى مبمغ وفى أى وقت يرغب فيو فى حدود مدة 
وتحتسب لممدين فوائد استثمار عمى المبالغ المسددة بمعدل معين . معينة

. يساوى معدل فائدة القرض أو معدل آخر يتفق عميو بين الدائن والمدين
 فان الرصيد المستحق عمى المدين والواجب سداده لمدائن فى نياية مدة لذلك

معينة يساوى الفرق بين جممة القرض فى نياية نفس المدة بمعدل فائدة 
. الاستثمار المتفق عمييا ايضا

 (  17 )ِصاي 

سنويا % 10 جنية من بنك مصر بمعدل 100000اقترض شخص مبمغ 
: وقد سدد ىذا الشخص لبنك مصر المبالغ التالية. 25/3/2017فى 

 5/5/2017 جنيو فى 10000
 19/6/2017 جنيو فى 20 000
 28/8/2017 جنيو فى 30 000

 اذا كان 3/9/2017 المستحق عمى ىذا الشخص لبنك مصر فى أحسب
%. 8البنك يحسب فوائد استثمار عمى المبالغ المسددة بمعدل 
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 الحل

 جممة المبالغ المسددة فى – 3/9/2017جممة القرض فى = الرصيد المستحق 
3/9/2017 

 يوم 162 = 3+31+31+30+31+30+6= مدة القرض الأصمى 
162     10 

ـــ ×  ــــ  × 100000 + 1000000= جممة القرض 
360       100 

 جنيو 104222,22  = 4222,22 + 1000000  = 
 يوم 121 = 3+31+31+30+26= مدة المبمغ الأول 
 يوم 76 = 3+31+31+11= مدة المبمغ الثانى 
 أيام 6 = 3+3= مدة المبمغ الثالث 

 76 × 20 000 + 121 × 10 000= مجموع النمر لممبالغ الثلاثة 
 +000 30 × 6 

 =    1210000+152000+180000 
 =    2910000 

8          1 
ــــ  × ـــ  × 2910000= فوائد المبالغ المدفوعة 

100      360    
 جنيو 646,67  = 
  646,67 + 30000 + 20000 + 10000= جممة المبالغ المدفوعة 

 جنيو 60646,67     = 
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 3/9/2017المبمغ المستحق السداد فى 
 =   104222,22 – 60646,67 
.  جنية43575,55   = 
 (  18 )ِصاي 

 

: يقرض بنك التنمية والائتمان الزراعي بالشروط التالية 
.  من كل عام1/10يمنح البنك المزارع السمفة فى  -1
يقوم المزارع بسداد قيمة السمفة بالطريقة التى يرغبيا وفى أى وقت  -2

 .يشاء وذلك قبل بداية التاريخ التالى لمنح سمف العام الجديد

 .سنويا% 10يحسب البنك فائدة عمى السمف بمعدل  -3

سنويا خلال % 8يحسب البنك فائدة عمى المبالغ المسددة بمعدل  -4
سنويا لممبالغ المسددة خلال % 6النصف الأول من عام السمفة ، 
 .النصف الثاني من عام السمفة

 جنيو من البنك وقام بسداد 10000 مبمغيا سمفوفإذا حصل مزارع عمى 
 جنيو فى 3000  ، 2015/ 31/12 جنية فى 1000مبمغ 

ذا أظيرت حسابات ىذا 31/7/2016، ومبمغ ما فى 1/5/2016 ، وا 
جنيو 1815 مدين بمبمغ 30/9/2016المزارع فى البنك أن رصيده فى 

. 31/7/2016 قيمة المبمغ الذى سدده المزارع فى فاحسب. 
 

الحل 
                10 
 1× ـــ  × 10000 + 10000 = 30/9/2016جممة السمفة فى 
               100 

 جنيو 11000 = 1000 + 10000= 
 

8         9  
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ـــ ×   ـــ  ×  1000  + 1000= جممة المبمغ الأول 
100      12 

 جنيو 1060 = 60 + 1000     = 
6         5 

ـــ × ـــ  × 3000 + 3000= جممة المبمغ الثانى 
100      12 

 جنية 3075 = 75 + 3000   = 
جممة المبالغ المسددة =  الرصيد المدين –جممة السمفة 

 3075 + 1060( = 1815 ) –( 30/9/2016جممة السمفة فى  )
 30/9/2016جممة المبمغ الثالث فى + 

س  = 31/7/2016نفرض أن المبمغ الثالث المدفوع فى 
2         6  

 (ـــ × ـــ × س  )+ س  + 4135 = 1815 – 11000
12      100 

 س 1,01 = 5050
 جنيو 5000=    س  

 جنيو 5000 = 31/7/2016 المبمغ الذى سدده المزارع فى 000

صذاد اٌمشع ػٍٝ ألضاط ِرضا٠ٚح ِٓ الأطً فمظ : خاِضا  

. ِغ دفغ اٌفٛائذ ػٍٝ الأسطذج تظفح دٚس٠ح

ييتم المدين بمقتضى ىذه الطريقة بسداد القرض عمى أقساط متساوية من 
مدة سداد الأقساط  )أصل القرض أما الفوائد فتدفع فى نيائة كل فترة دورية 

. عمى رصيد القرض المتبقى بدون سداد (المتساوية 
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وبمقتضى ىذه الطريقة فإن قيمة القرض تتناقص بمقدار ثابت الأمر الذى 
. يترتب عميو تناقص قيمة الفوائد الواجبة السداد بمقدار ثابت أيضا

والمقدار الثابت الذى يتناقص بو القرض الأصمى بصفة دورية ىو المبمغ 
أما . الذى يساوى خارج قسمة القرض الأصمى عمى عدد فترات السداد

المقدار الثابت الذى تتناقص بو قيمة الفوائد فيتمثل فى فائدة القسط الواحد 
. المتساوى من أصل القرض لفترة زمنية واحدة

والفوائد المستحقة عمى القروض التى تسدد بيذه الطريقة تكون مجموع 
متوالية عدديو حدىا الأول يساوى فائدة القرض الأصمى لفترة زمنية واحدة، 
وحدىا الأخير يساوى فائدة القرض الأصمى لفترة واحدة وعددىا يساوى عدد 

. الاقساط المدفوعة

(  19)ِصاي 

وتعيد بسداد ىذا المبمغ عمى اثنى .  جنيو 120000اقترض شخص مبمغ 
عشر قسطا شيريا متساويا من أصل القرض فقط، مع دفع الفوائد عمى 

. الأرصدة
. سنويا% 6مقدار الفوائد التى يدفعيا المدين إذا كان معدل الفائدة احسب 

 

الحل 
           120000 

 جنيو 10000= ــــــ = القسط الشيري المتساوي من القرض 
               12 

:  جنية وعمى ذلك فإنو 10000أصل القرض يتناقص شيريا بمبمغ 
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        6         1 

 جنيو 600= ـــ × ـــ  × 120000= الفائدة الأولى 
                            100      12 

         6        1 
 جنيو 550= ـــ × ـــ  × 110000= الفائدة الثانية 

                               100     12   
         6         1 

 جنيو 500= ـــ × ـــ  × 100 000= الفائدة الثالثة 
                               100      12 

 ... ... ... .. ... ... ...
 ... ... ... ... ... ... ...

 
              6         1 

 جنيو 100= ـــ × ـــ  ×  20000= الفائدة الحادية عشر 
                                  100     12 

             6          1 
 جنيو 50= ـــ ×   ـــ  × 10000= الفائدة الثانية عشر 

                                  100        12 
 50 + 100 + 150 + ....... 500 + 550 + 600= مجموع الفوائد 

مجموع متوالية عددية                 = 
    12 

 جنيو 3900 ( = 50 + 600 )ـــــــ   =  
    2 

 (  20 )ِصاي 

 شيرا وتعيد بسداد 24 جنيو لمدة 3 600 000اقترض شخص مبمغ 
القرض عمى ثمانية أقساط ريع سنوية من أصل القرض فقط مع دفع الفوائد 

.  سنويا% 10فإذا كان معدل الفائدة . المستحقة عمى الأرصدة
.  مجموع الفوائد التى يتحمميا المدين فى نياية المدةفأوجد
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الحل 
 8       جنية 450 000= ــــــــ =   القسط المتساوى   3 600 000

 12     100                                 جنية 11250= ـــ × ـــ  × 450000= الفائدة الاخيرة  3       10           12       100                             جنية 90000= ـــ × ــــ  × 3600000= الفائدة الأولى  3        10          
       

                     8 
 جنيو 405000 (  = 11250 + 90000 )ـــ =  مجموع الفوائد 

                     2 )  
 

 (  21 )ِصاي 

 شيرا بمعدل 24 جنيو من بنك القاىرة لمدة 800000اقترض شخص مبمغ 
سنويا واتفق الدائن والمدين عمى سداد القرض عمى ثمانية % 8فائدة 

. أقساط ربع سنوية من أصل القرض فقط مع دفع الفوائد عمى الارصدة

: ٚاٌّطٍٛب 

. تحديد قيمة المبمغ الفعمى الواجب السداد فى نياية كل ربع سنة (أولا)
حساب مجموع الفوائد التى دفعيا المدين فى نياية مدة القرض  (ثانيا)

. ومتوسط المبمغ الربع سنوى الذى دفعو المدين
. تصوير جدول استيلاك القرض (ثالثا)

  

الحل 
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 جنيو 100 000= ــــــ  =  القسط الربع سنوى  (أولا) 800000      
           8 

 جنيو 100000بمبمغ  (كل ربع سنة  )فأصل القرض يتناقص بصفة دورية 
 جنيو 800 000= الأصل فى أول الفترة الأولى 
 جنيو 700 000= الأصل فى أول الفترة الثانية 
 جنيو 600 000= الأصل فى أول الفترة الثالثة 
 ... ... ... .. ... ... ...
 ... ... ... ... ... ... ...

 جنيو 200 000= الأصل فى أول الفترة السابعة 
  جنيية 100 000= الأصل فى أول الفترة الثامنة 

 :وعلى ذلك فان 

 12     100                                  جنيو 16000= ـــ × ـــ  × 800000= فائدة الفترة الاولى   3       8               
                8       3 

 12     100                                     جنيو 14000= ـــ × ـــ  ×  700000= فائدة الفترة الثانية  
               8       3 

 12     100                                      جنيو 11000= ـــ × ـــ  × 600000= فائدة الفترة الثالثة  
 ... ... ... ... ... ... ... ...
 ... ... ... ... ... ... ... ...

                 8       3 
 جنيو 4000= ـــ × ـــ  ×  200000= فائدة الفترة السابعة  

                                       100     12 
 

                8       3 
 جنيو 2000= ـــ × ـــ  × 100000= فائدة الفترة الثامنة  

                                      100     12 
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ويكون المبمغ المستحق آخر كل ربع سنة مساوياً لمجموع الفائدة عن كل 
وعمى ذلك فالمبالغ الفعمية . ربع سنة أو القسط المتساوي من القرض
: المستحقة فى نياية كل فترة زمنية كما يمى

 جنيو 116000 = 16000 + 100000= الفترة الأولى 
 جنيو 114000 = 14000 + 100000= الفترة الثانية 
 جنيو 112000 = 12000 + 100000= الفترة الثالثة 

 ... ... ... ... ... ... ... ...
 ... ... ... ... ... ... ... ...

 جنيو 104000 = 4000 + 100000= الفترة السابعة 
 جنيو 102000 = 2000  + 100000= الفترة الثامنة 
           8 

 ( 2000 + 16000 )ـــ  =  مجموع الفوائد  (ثانيا )
           2 

 جنيو 72000   = 
 72000 + 800000= مجموع المبالغ المدفوعة لبنك القاىرة 

 جنيو 872000         = 
  جنيو 109000 =  8 ÷ 872000= متوسط المبمغ الربع سنوى 

: يمكن تصوير جدول استيلاك القرض كما يمى  (ثالثا)
 جنيو 800 000الرصيد أول الفترة الأولى ىو أصل القرض   -1
فائدة الفترة الأولى يساوى حاصل ضرب القرض فى معدل الفائدة فى  -2

 .طول الفترة الزمنية الواحدة
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أما الخانة الرابعة فيوضع فييا الجزء المستيمك من أصل القرض  -3
 .(مقدار ثابت)

أما الخانة الخامسة فيوضع فييا المبمغ الفعمي الواجب السداد  -4
ويتكون من الجزء المستيمك من أصل القرض مضافا إليو الفائدة 

 .المستحقة في نياية الفترة

أما الخانة السادسة فيكتب فييا الرصيد الباقى بدون سداد فى نياية  -5
ويمكن الحصول عمى ىذا الرصيد بطرح الجزء الثابت . كل فترة

 .المستيمك دوريا من الرصيد أول الفترة

ينتقل الرصيد الباقى بدون سداد أمام الفقرة الثانية فى الخانة الثانية  -6
ليمثل الرصيد أول الفترة التالية وتجرى نفس العمميات الحسابية 

 .السابق اجرائيا
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جدول استيلاك القرض 
 

الجزء المستيمك الفائدة  الرصيد أول الفترة الفترة
 من القرض

المبمغ الواجب 
 السداد

الرصيد اخر 
 الفترة

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 

000 800 
000 700 
000 600 
000 500 
000 400 
000 300 
000 200 
000 100 

16000 
14000 
12000 
10000 
8000 
6000 
4000 
2000 

000 100 
000 100 
000 100 
000 100 
000 100 
000 100 
000 100 
000 100 

000 116 
000 114 
000 112 
000 110 
000 108 
000 106 
000 104 
000 102 

000 700 
000 600 
000 500 
000 400 
000 300 
000 200 
000 100 

 -
 

( 21)ِصاي 

 جنيية من البنك الأىمى  6 000 000اقترضت شركة عبدالرحمن مبمغ 
وقد اتفق الدائن والمدين عمى أن يسدد المدين . سنويا% 6لمدة سنة بمعدل 

القرض عمى ستة أقساط متساوية من أصل القرض مع دفع الفوائد عمى 
 حساب معدل الفائدة الذى حققو البنك من ىذه العممية والمطلوب. الأرصدة

: إذا كان البنك 
يستثمر الأقساط المحصمة من أصل القرض فقط بمجرد استلاميا  (1)

. سنويا% 8بمعدل
 .سنويا% 8يستثمر المبالغ المحصمة من أصل وفوائد بمعدل  (2)

 .عدم استثمار المبالغ المحصمة (3)
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الحل 
 

: الفوائد التى يحصل عمييا البنك من الشركة فقط 
  (ـــ× ـــ    ×   6000 000 )ـــ  = فوائد القرض  2        6                             6                  

      2                           100      12 
 

 جنيو  210000  =(ــــ × ــــ × 1000000+ )  2           6                        
                                   100        12 

فٛائذ اصرصّاس الالضاط اٌّرضا٠ٚح ِٓ اطً اٌمشع 

                      8         1          6 
 (صفر  + 10 )ــــ × ــــ × ــــ  ×  1000000= 

                    100       12         2 
 جنيو 2 00 000= 
 جنيو 410000  = 200000 + 210000= مجموع الفوائد 

بفرض أن معدل الفائدة الذى حققه البنك ع 

   1× ع  × 6000000 = 410000
   410000 
% 6,83 = 100× ـــــــــ  =  ع 

        6000000 

. استثمار الاقساط المحصمة من أصل وفوائد (2)
                     

 :المبمغ المستحق فى نياية الفترة الاولى 
 

    8          2 
 (ـــ ×  ـــ   × 600000 + ) 1000000 =

100      12 
   جنيو 1080 000  =  80 000  +  1 000 000=  
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: المبمغ المستحق فى نياية الفترة الثانية 
  (ــــ ×  ــــ  × 5000000 + )1000000=   2           8

100        12 
 جنيو 1066666,667=  

                    
: المبمغ المستحق فى نياية الفترة الثالثة 

 
 (ــــ ×  ـــ   ×  4000000 + )1000000=   2     8

100    12 
  جنيو 1053333,333=  

            
 ... ... ... ... ... ... ... ... ... ...
 ... ... ... ... ... ... ... ... ... ...

: المبمغ المستحق فى نياية الفترة السادسة                جنيو                                            1013333,333=              12   100 (ــــ ×   ـــ   × 1000000 + )1000000=   2    8  
. ويمكن حساب فوائد استثمار ىذه الدفعة المتناقصة بطريقة النمر 

 8 × 1066666,667 + 10 × 1080000= مجموع النمر 

صفر  × 1013333,333 + ...... + 6 × 1053333,333+ 

  جنيو 3186666,67=  
             31866666,67          8 

 جنيو 212444,44=  ـــ   ×   (ـــــــــــ  )= فوائد الاستثمار 
                              12              100 
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 212444,44 + 210000= مجموع الفوائد التى حققيا البنك 
  جنيو 422444,44       = 

بفرض أن معدل الفائدة الذى حققو البنك ع 
 1× ع  × 6000000 = 422444,44

        422444,44 
 % 7.041 = 100× ـــــــــــ = ع 

          6000000 
 عدم استثمار المبالغ المحصمة بفرض أن معدل الفائدة الذى حققو البنك ع  (3)

الفوائد التى يحصل عمييا البنك من )سبق أن حصمنا عمى فوائد القرض 
  جنيو 210 000  =  (الشركة فقط
 1×  ع    ×  6000000 =  210000

  210000 
 % 3,5 = 100× ـــــــــ =   ع    

          6000000 
 
ِغ صذاد ِمذِااً صذاد فٛائذ اٌمشٚع تؼضٙا أٚ وٍٙا -  صادصا

 : اٌمشع ، ٚتالٝ اٌفٛائذ ػٍٝ ألضاط ِرضا٠ٚح

يفضل الدائن استخدام ىذه الطريقة فى السداد رغبة منو فى تحقيق معدل 
لذلك . فائدة عمى القروض الممنوحة يزيد عن معدل القروض المتفق عمييا

يخصم الدائن مقدما من القرض الفوائد المستحقة عمى القرض كميا أو 
بعضيا عن المدة المتفق عمييا ويقوم المدين بسداد قيمة القرض أو قيمة 

والأمثمة التالية . القرض مضافا إلييا الباقى من الفوائد عمى أقساط متساوية
: توضح كٌفٌة تطبٌق هذه الطرٌقة
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 ( 22)ِصاي 

: ٌقدم بنك دبى الوطنى قروض للعملاء بالشروط التالٌة 

 .سنويا% 6 تحسب الفوائد بمعدل فائدة  -1

 تخصم الفوائد عمى القروض مقدما ويحصل العميل عمى القيمة  -2
 .الإضافية

 . يسدد القرض عمى ثمانية أقساط ربع سنوية من اصل القرض -3

 حساب معدل الفائدة الفعمى الذى حققو البنك من ىذه العممية :والمطلوب 
. بفرض أن البنك كلا لا يستثمر الاقساط المسددة بالمرة

الحل 
.  شيرا24 جنية ومدتو 2400000بفرض أن قيمة القرض  

6     24 
 جنيو 288000= ــــ × ــــ  ×  2400 000= فائدة القرض 

100         12 

. صافى ما يتسممو العميل من البنك فى بداية المدة
 جنيو 2112000   = 288000   –  2 400 000 = 

  جنيو 300000   = 8 ÷ 2400000= مقدار القسط الربع سنوى  
 جنيو 2400000 = 8 × 300000= مجموع الاقساط التى يحصل عمييا البنك 

 2112000 – 24000000= مجموع الفوائد التى حققيا البنك 
  جنيو 288000= 
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بفرض أن معدل الفائدة الذى حققه البنك ع 

24 
ـــ × ع  × 2112000 = 288000

12 
       288000       12 

% 6,8= ـــ  × ـــــــ =  ع 
      2112000      24 

 
 ( 23)ِصاي

بفرض أن البنك فى المثال السابق كان يستثمر الأقساط المحصمة بمجرد 
.  المعدل الذي حققو البنك من ىذه العمميةاحسبسنويا % 8استلاميا بمعدل 

 

فوائد استثمار الأقساط المحصلة  
               8        1        8 

 (صفر + 21 )ـــ × ـــ × ـــ  × 300000= 
             100      12      2 

 جنيو 168000=  
ِجّٛع اٌفٛائذ اٌرٝ دممٙا اٌثٕه 

 جنيو 456000 = 2112000 – ( 168000 + 2400000= ) 
ٔفشع أْ ِؼذي اٌفائذج اٌزٜ دممٗ اٌثٕه ع 

         24 
ـــ × ع  × 2112000 = 456000

12 
     456000        12 
% 10,8 = 100× ـــ × ـــــــ = ع 

     2112000      24 
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 (  24)ِصاي 

: يمنح البنك التجارى الدولى قروض لمعملاء بالشروط التالية 
.  جنيو 6 000 000لا يزيد قيمة القرض عن  -1
 .سنويا% 6معدل الفائدة  -2

تخصم نصف الفوائد المستحقة عن القرض مقدما ، ونصف الفوائد  -3
. المستحقة عن مدة القرض

. يسدد القرض عمى أقساط شيرية متساوية من أصل القرض -4
 .سنويا% 8تحسب فوائد تأخير بمعدل  -5

 .سنويا% 7يستثمر البنك الاقساط المحصمة بمعدل  -6

وقام .  جنيو لمدة سنة4 000 000ففى ضوء الشروط السابقة اقترض تاجر 
بسداد الأقساط المستحقة فى مواعيدىا ثم توقف عن السداد بعد سداد القسط 

. السادس مباشرة وطمب من البنك تأجيل السداد حتى نياية مدة القرض
. والمطلوب حساب

. المستحق عمى التاجر لمبنك فى نياية المدة ( أ)
. معدل الفائدة الذى حققو البنك من ىذه العممية(ب)

 
الحل 

         6 
 جنيو 240000 = 1× ــــ  ×   4 000 000= فائدة القرض 
       100 

 جنيو 120000 = 2  ÷  240000= نصف الفوائد المستحقة 
.  ما يتسممو التاجر من البنك فى بداية مدة القرض

  جنيو 3880000  = 120000 –  4 000 000 = 
  جنية 333333,33 =  (ــــــــــ  )= القسط الشيرى  4 000 000       
       12 

 جنيو 2 000 000 = 6  × 333333,33= مجموع الاقساط المدفوعة 
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. جممة المستحق عمى التاجر لمبنك فى نياية المدة
فوائد تأخيرىا + الاقساط المتأخرة         = 

 
ـــ × ـــ × ـــ  × 333333,33 + 6 × 333333,33       = 
 

 جنيو 2033333,33    = (صفر + 5× )

: فوائد استثمار الأقساط المسددة 
 ( 6 + 11 )ـــ ×  ـــ ×  ـــ  × 333333,33=  6         1         7              
            100       12       2 

 جنيو 99166,666= 
: مجموع الفوائد التى حققيا البنك من ىذه العممية 

 ما تسممو –مجموع المبالغ التى حصل عمييا البنك من ىذه العممية =  
التاجر من البنك 

 ( =2000000 + 2033333,33 + 99166,666 ) – 3880000  
 جنيو 252499,99= 

تفشع أْ ِؼذي اٌفائذج اٌزٜ دممٗ اٌثٕه ع 

 1× ع  × 3380000 = 252499,99
% 7,5 = 100× ـــــــــــ =   ع  252499,99        

  3880000 
 

8 
100 

1 
12 

6 
2 
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تمارين الفصل الرابع 
سنويا % 8شيرا بفائدة بسيطة 18جنية لمدة 2000اقترض شخص - 1

 حساب مقدار الفوائد التى يتحمميا والمبالغ التى يدفعيا لو أنو قام والمطلوب
: بسداد الدين وفوائده بكل من الطرق الآتية

. سداد القرض وفوائده مرة واحدة فى نياية مدة الدين (أ)
. يدفع أقساطا ربع سنوية من الأصل فقط مع سداد الفوائد عمى الأرصدة (ب)
. سداد الفوائد بصفة دورية كل ثلاثة شيور (ج)

 جنية وأتفق عمى سداد ىذا المبمغ خلال سنة 3000اقترض تاجر من بنك - 2
. سنويا بالطريقة التالية% 6بمعدل 
 جنية تدفع فوائدىا الدورية آخر كل شير من أشير السنة ثم تسدد 1000

. لمبنك آخر السنة
 قسط شيريا متساوى من الأصل والفوائد معا يدفع 12 جنية عمى 1000

. القسط آخر كل شير خلال السنة
 قسطا شيريا متساويا من الأصل فقط وتدفع فائدة 12 جنية عمى 1000

 حساب والمطلوب. الرصيد أخر كل شير مع القسط المتساوى من الأصل
معدل الفائدة الذى حققو البنك فى ىذه العممية إذا كان البنك يستثمر الاموال 

. سنويا% 4التى يحصل عمييا من التاجر خلال فترة السداد أول بأول بمعدل 
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سنويا وقد % 6 شيرا بمعدل 18 جنية لمدة 10000اقترض تاجر من بنك - 3
: أحد الطرق التالٌة للسدادترك لو البنك حرية اختيار 

السداد عمى أقساط شيرية متساوية من الأصل والفوائد معا خلال مدة  (أولا)
. القرض

. سداد الفوائد الدورية آخر كل شير (ثانيا)
 3سداد القرض عمى ستة أقساط ربع سنوية يدفع القسط آخر كل  (ثالثا)

. شيور أما الفوائد فتدفع عمى الأرصدة
أن يكتب سندا اذنيا بقيمة اسمية معينة تستحق فى نياية مدة الدين  (رابعا)

كانت قيمتو الحالية مساوية لقيمة الدين % 6إذا خصم بمعدل خصم 
. الأصمى

اقترض شخص مبمغا من المال وتعيد بسداده عمى ثمانية أقساط متساوية - 4
من الأصل فقط يدفع القسط آخر كل ثلاثة شيور وتدفع الفوائد عمى 

فاذا كان المبمغ الذى دفعو المدين فى أول مرة . سنويا% 6الأرصدة بمعدل 
. فما ىو المبمغ الأصمى لمقرض. جنية من أصل وفائدة1400

. مجموع الفوائد التى تحمميا المدين ومتوسط القسط الربع سنوى وما هو 
سنويا عمى أن يسدده عمى % 6اقترض تاجر مبمغا من المال بفائدة بسيطة - 5

اثنى عشر قسطا متساويا من رأس المال والفوائد معا يدفع كل منيا فى 
فاذا كان مجموع الفوائد . نياية كل شير من الشيور التالية لعقد القرض

.   جنية468التى دفعيا المدين بمغت 
. القرض الاصمى والقسط المتساوى فما هو
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سنويا عمى أن % 6 شيرا بمعدل 21 جنية لمدة 2000اقترض شخص مبمغ - 6
تقوم بسداد القرض وفوائده عمى أقساط ربع سنوية متساوية من الأصل 

وبفرض أن المدين أراد أن يسدد الرصيد الباقى عميو مرة واحدة بعد . والفوائد
. سداد القسط الثالث مباشرة فكم يكون المبمغ المطموب سداده

أما اذا فرض أن المدين أراد أن يسدد الرصيد السابق ذكره فى نياية مدة 
. القرض مع سداد الفوائد بصفة دورية كل شيرين

الفوائد التى تحمميا المدين عن ىذه العممية فى ضوء الغرض اذا  فما هى
عممت أنو قام بسداد الفوائد الدورية الثلاثة الأولى فى مواعيدىا وطمب تأجيل 

. سنويا% 8الباقى عمى أن تسدد مع الرصيد مع حساب فوائد التأخير بمعدل 

 :بنك يقرض العملاء بالشروط التالية  -7

. سنويا%6معدل الفائدة  ( أ)
. مدة القرض سنة (ب)
. تخصم نصف الفوائد مقدما ويعطى العميل الباقى (ج)

 المدينفاذا عممت أن . من القرض ونصف الفوائد يسدد قيمة القسط ــــ  (د) 1         
        12 

سدد الأقساط الثلاثة الاولى فى مواعيدىا وطمب تأجيل باقى الأقساط إلى ما 
% 8بعد نياية مدة القرض بثلاثة شيور مع حساب فوائد تأخير بمعدل 

وتمكن الدائن من استثمار الأقساط المسددة بمجرد الاستلام بمعدل . سنويا
. سنويا% 4
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:  والمطلوب إٌجاد ما ٌلى
. المستحق عمى المدين فى نياية المدة (أولا)
. مجموع الفوائد التى تحمميا المدين (ثانيا)
. مجموع الفوائد التى حققيا الدائن (ثالثا)
. معدل الفوائد الذى حققو البنك (رابعا)

وقد اشترى بعد سداد .  جنية آخر كل شير لمدة سنتين20أودع شخص مبمغ  -8
شيور قدر 3 جنية آخر كل 150آخر دفعة لمبنك بستة أشير آلو تدر دخلا 
 شيرا ثم تؤول إلى خردة 30ليا الخبراء أن تظل مصدرا ليذا الإيراد لمدة 

وقد .  جنبة ويستحق الإيراد الأول للالو بعد شرائيا بثلاثة شيور550بمبمغ 
قام المودع بسحب نصف ثمن الالو من حسابو بالبنك فى تاريخ الشراء أما 
النصف الآخر فقد اتفق البائع والمشترى أن يدفع البنك نيابة عن المشترى 
اثنى عشر قسطا شيريا متساويا يستحق أوليا بعد شير من تاريخ الشراء 

  :والمطلوب تحدٌد
. القسط الشيرى المتساوى ( أ)
رصيد المودع لدى البنك عقب سداد القسط الشيرى الأخير مباشرة اذا  (ب)

سنويا واشترط البائع حساب فوائد تأخير % 4كان معدل فائدة الاستثمار 
. عمى الجزء الباقى من ثمن الشراء% 8بمعدل 

 جنيو واتفق عمى 1000 مبمغ 2015اقترض تاجر من بنك آخر مارس - 9
 شيور وبعد سداد 3سداده عمى أربعة أقساط متساوية يدفع القسط آخر كل 

القسط الأول والثانى اتفق التاجر مع البنك عمى تحرير كمبيالة بالقسط 
 وسند أذنى بالقسط الرابع ويستحق 2016الثالث وتستحق فى آخر ابريل 

 بحيث لو خصم كل منيما فى تاريخ استحقاق القسط 2016فى آخر يونيو 
القيمة الاسمية لكل منيما اذا  فكم تكونيحصل الدائن عمى قيمة القسط 

. سنويا% 6معدل الخصم = كان معدل الفائدة 
واتفق مع . سنويا% 6 جنية لمدة سنة بمعدل 1200 اقترض شخص مبمغ – 10

.  قسطا شيريا متساويا من الأصل12الدائن عمى سداد القرض عمى 
. وسداد فائدة رصيد القرض آخر كل شير أيضا مع القسط المتساوى
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وكذلك القسط .  القسط الشيرى الأول من أصل وفوائدوالمطلوب حساب
أحسب أيضا مجموع الفوائد التى . الشيرى السادس والقسط الشيرى الاخير

. سددىا المدين فى ىذه العممية
% 4 جنية لمدة سنة بمعدل 2000اقترض مزارع من بنك التسميف مبمغ - 11

سنويا، وكان البنك يحسب فوائد استثمار عمى المبالغ التى يسددىا 
وقد قام المزارع بسداد . سنويا% 3المزارعون قبل تاريخ الاستحقاق بمعدل 

 جنية قبل نياية السنة 800 جنية بعد عقد القرض بشيرين ومبمغ 500
 حساب المبمغ الواجب عمى المزارع سداده عند والمطلوب. بأربعة شيور

. الاستحقاق ، ومجموع الفوائد التى سددىا لمبنك 
: بنك يقرض عملائو حسب شروط موضوعو كالتالى - 12

. سنويا% 6تحسب الفوائد البسيطة بمعدل  (1)
. تحسب الفوائد من مدة القرض ثم تخصم من أصل القرض (ب)
. يسدد أصل القرض فى نياية المدة (ج)
. تحسب المدة عمى أساس وحدات زمنية أصغرىا نصف سنة (د)

:  حساب معدل الفائدة الذى حققو البنك فى العمميات التالية والمطلوب
. عممية اقراض لمدة سنة: أولا 
. عممية اقراض لمدة ستة شيور: ثانيا 
. عممية اقراض لمدة سبعة شيور: ثالثا 
. عممية اقراض لمدة خمسة شيور: رابعا

. عممية اقراض لمدة شير واحد: خامسا
. ت١ٓ صثة ٘زا الاخرلاف فٝ اٌّؼذلاخ اٌّذممح           



155 

 

 

 
 

جنية من بنك واتفق عمى سداده فى نياية 6000اقترض شخص مبمغ - 13
وقد قام . سنويا% 6سنة كاممة عمى أساس معدل فائدة بسيطة قدره 

المدين بسداد مبمغا ما فى نياية شير يونيو وضعف ىذا المبمغ فى نياية 
شير نوفمبر وكان البنك يحسب لو فوائد استثمار عمى ما يسدده قبل 

وعند تاريخ الاستحقاق أظيرت الحسابات الخاصة %. 2الميعاد بمعدل 
 احسب. بالقرض أن المدين قام بسداد نصف المستحق عميو خلال المدة

 ثم احسب المستحق عميو –قيمة كل من المبمغين المسددين خلال العام 
. فى نياية مدة القرض

 شير بفائدة بسيطة بمعدل 15 جنية لمدة 2000اقترض شخص ما مبمغ - 14
وقد استشارك المدين بصفتك خبيرا فى الرياضة المالية أن . سنويا% 6

تحسب لو مجموع المبالغ التى يسددىا لمدائن والفوائد التى يتحمميا لو أنو 
: قام باستيلاك الدين وفوائده باحدى الطرق التالية

يسدد الفوائد بصفة دورية مرة كل ثلاثة شيور ويسدد الأصل فى نياية - 1
. المدة

يسدد أقساطا متساوية من الأصل فقط عددىا خمسة أقساط ويدفع - 2
. فوائد عمى الأرصدة مع ىذه الأقساط كل ثلاثة شيور

 شيرا 12 جنية أخرى بعد 500 جنية بعد ستو شيور، 500يسدد - 3
. ويسدد الرصيد فى نياية مدة القرض
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: شخص مدين بالمبالغ التالية - 15
.  جنية تستحق بعد شيرين من الان2500
.  شيور من الان3 جنية تستحق بعد 3000
.  شيور من الان4 جنية تستحق بعد 4000

: وقد اتفق مع الدائن عمى ان يسدد جميع ىذه الديون كالاتى 
.  جنية تدفع فورا2350 -
 قسطا شيريا متساويا تدفع 12 جنبة تسدد ىى وفوائدىا عمى 2000 -

 .فى آخر كل شير ويدفع القسط الأول بعد شير

الباقى يسدد بموجب كمبيالتين ذات قيم اسمية متساوية تدفع الأولى بعد  -
 . شيور4 شيور وتدفع الثانية بعد 3

. سنويا% 6فاذا كان معدل الفائدة والخصم التجارى فى جميع الحالات ىو 
. كل من القسط والقيمة الاسمية لكل من الكمبيالتين المطلوب حساب

 جنية لمدة 6000اقترض شخص من جمعية تعاونية للاسكان مبمغ - 16
شيرا وتعيد بسداد الدين عمى اقساط ربع سنوية متساوي من الاصل 36

 شيور من تاريخ 6والفوائد معا خلال مدة القرض ويستحق أوليا بعد 
وقد طمب المقترض من . سنويا% 6الحصول عمى القرض وبمعدل فائدة 

. بنك مصر سداد الأقساط المستحقة فى مواعيدىا لمجمعية نيابة عنو
فاحسب جممة المستحق عمى ىذا الشخص لمبنك فى نياية المدة والفوائد 
التى تحمميا فى سبيل الحصول عمى ىذا القرض اذا كان البنك يحسب 

. سنويا% 8فوائد بمعدل 
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 اٌصأٝاٌجزء 

    الفائدة المركبة

 

صٛف ٔرٕاٚي فٟ ٘زا اٌجزء دساصح 

  : اٌّشوثحاٌّٛضٛػاخ اٌرا١ٌح تاصرخذاَ اٌفائذج 

 معادلة الفائدة المركبة . 

 القٌمة الحالٌة والخصم .  

  تسوٌة الدٌون.  

  الدفعات السنوٌة المتساوٌة ، والمتغٌرة

 .والدفعات المجزأة
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الفصل الخامس 

معادلة الفائدة المركبة 

 

:- عناصر الفائدة 
". أ"  ىو المبمغ المستثمر أو المقترض ونرمز لو بالرمز :رأس المال / 1

وىي الفترة الزمنية المحسوب عنيا الفائدة ، وعادة تقاس بالسنوات : المدة / 2
" . ن " ونرمز ليا بالرمز 

" ىو عائد وحدة النقود عن وحدة الزمن ، ونرمز لو بالرمز : معدل الفائدة / 3
" . ع 

ويمكن استنتاج معادلة الجممة بفائدة مركبة اعتماداً عمي إضافة الفائدة 
آخر كل فترة زمنية واعتبار مجموعيما أصلًا تحسب عنو فائدة ، وتعتمد 

: دراسة الفائدة المركبة عمي تطبيق قوانين المتوالية اليندسية ، حيث 
 

 1 ـــــــــ        ر × أ =       جـ 
 
 
 

 1 -  نر

 1-   ر  
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 1 <ـــــــــ        ر × أ =   جـ    

 
 
  

 ∞ ن  ،1 ــــــ      ر  =    ∞             جـ 
 

: معادلة الجممة
 
 
 

 1× ع × أ  = 1ف
 1× ع × 1جـ = 2ف

ع ×  (ع  + 1 )أ      = 
أ - جـ = ف 

أ – ن (ع  + 1 )أ     = 

  [1–  ن (ع  + 1 ) ]أ =    ف 

 (ع  + 1 )أ = أ ع + أ  = 1جـ 
 2ف + 1جـ = 2جـ
ع  (ع  + 1) أ  + (ع  + 1 )أ = 

 2(ع  + 1 )أ      = 
 

 ن (ع  + 1 )أ =  جــ  ن   
 

  نر  -  1

ر   -  1

 أ

ر   -  1

 3أ 2أ 1أ

 2جـ 1جـ
 نجـ
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ذا كانت  تعبر عن معدل الفائدة وىي عائد وحدة النقود عن  (ع  )وا 
. ىو جممة وحدة النقود  (ع  + 1 )وحدة الزمن ، فإن المقدار 

ولقد أسيمت المخترعات والبرمجيات الحديثة في الحصول عمي النتائج 
المستيدفة بسرعة ودقة ، غير أن الأسس العممية تظل ىي الأساس وفيميا 

. واستيعابيا ىو الركيزة في تقدم التطبيق العممي 

ومع بداية التركيز عمي الأسس العممية لتطبيق رياضيات التمويل 
والاستثمار فقد أسيمت الجداول المالية بدور بارز في سرعة الأداء والوصول 

إلي النتائج ، وظل دورىا رائداً بالرغم من توظيف الأدوات الحديثة في 
. البرمجيات العممية 

وتعد الجداول المالية لتطويع نظرية الفائدة المركبة واستخداميا ، 
 (: 20) وتتدرج حتي  (: 1 )بمعدلات فائدة متفاوتو يمكن أن تبدأ من 

. ويمكن أن تتضمن الكسور أيضاً 

 وىو جدول جممة الجنيو الواحد المستثمر بفائدة مركبة بمعدل :الجدول الأول 
 : سنة ، حيث 100 سنة أو 50 سنة أو 20ع : سنوياً  ولمدة قد تصل إلي 
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 ن (ع  + 1 )أ = جـ 

 
من  (ن  ) جدول القيمة الحالية لمجنيو الواحد المستحق بعد :الجدول الثاني 

السنوات بفائدة مركبة بمعدل ع : سنوياً  ، ونرمز لمقيمة الحالية لمجنيو بالرمز 
 :وىي مقموب قيمة الجممة حيث  (ح   )
 

=   ح 
 
 

: ومنيا نجد أن 
س ويستحق بعد مدة ن .القيمة الحالية لمبمغ معين قيمتو الأسمية ق= ح .ق

. من السنوات 
 ٪عنح×س .ق= ح .ق

 
 

1 
ع   + 1
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ويستخدم لإيجاد جممة دفعة عادية عاجمة محدودة مبمغيا :الجدول الثالث 
. السنوي جنيو واحد و مدتيا ن سنة 

 
 
 

 ويستخدم لإيجاد القيمة الحالية لدفعة عادية عاجمة محدودة :الجدول الرابع 
. مبمغيا جنيو واحد و مدتيا ن سنة 

 
 
 
 

ويستخدم لتحديد قسط استيلاك سمفة أو قرض مبمغو جنيو :  الجدول الخامس
 )واحد ويسدد بأقساط سنوية متساوية من الأصل والفوائد معاً ونرمز لو بالرمز 

:- ، حيث   (ط 
 
 
 
 
 

 ـــــــــ            =  ن جـ 
 1 - ن (ع  + 1 ) 

 ع
 

 ـــــــــ      =        ن د  
 نح  – 1

 ع
 

  ـــــــ×أ     =      ط
1 
   ند
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وقد تعارف الكتاب عمي تخصيص الجدول ــــ  ، وعموماً يمكن إعداد 
الجداول عمي أساس دفعات عادية تدفع آخر كل سنة ، غير أن ذلك لايمنع 
من إمكانية إعداد جداول مالية عمي أساس دفعات فورية تدفع أول كل سنة ، 
وتوفيراً لموقت والمجيود يمكن الاستفادة من العلاقة بين جممة الدفعات العادية 

وجممة الدفعات الفورية ، وأيضاً العلاقة بين القيمة الحالية لمدفعات العادية 
.  والقيمة الحالية لمدفعات الفورية ، وىذا ما سوف نوضح كل منيا في حينو 

: حيث 
 1-    1+نجـ    =  نجـ 

 

  نجـ   (ع + 1= )
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  :(1)مثال 

1 
 ند  

 

 ..  

 

 (ع  + 1)  =

   ==  +             1  
.. 
 1-ند   ند 

 ند  
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 : 11 ج من بنك يحسب فائدة مركبة بمعدل 15000اقترض تاجر مبمغ 
:  سنة بمغت جممة المستحق عميو 18سنوياً ، وفي نياية 

الحل 
 

: ملاحظة ىامة 
يحتاج تطبيق الفائدة المركبة إلي حتمية الإلمام بالأسس الرياضية ومنيا 

المتواليات العددية والمتواليات اليندسية وقواعد الموغاريتمات ، ونظرية ذات 
. الحدين ، وقواعد الأسس 

 ن(ع  + 1 )أ = جـ 
 ( 1 )     من جدول 18 (1.11 ) 15000   = 
 ج 98153.295 = 6.543553 × 15000   = 

 

 98153.295 -د  35891.529 -ج  85321.959 -ب  15398.592 -أ 
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( : 2)مثال 
 : 12 ج في بنك يحسب فائدة مركبة بمعدل 35000أودع شخص مبمغ 
:  سنة بمغت جممة المستحق لو في البنك 15سنوياً وفي نياية 

الحل 
 ن(ع  + 1 )أ = جـ 

 ( 1 )     من جدول 15 (1.12 ) 35000   = 
 ج 191574.81 = 5.473566 × 35000   = 

يجب أن يتدرب الطالب عمي الوصول لمنتائج بأكثر من أسموب وأكثر من 
. طريقة ، وىذا يدعم ثقتو في فيم المنيج والاستفادة منو عممياً 

  :(3)مثال 

 ج من بنك يحسب فائدة مركبة بمعدل 40000اقترض تاجر مبمغ 
:  سنوات بمغت جممة المستحق عميو 8: سنوياً ، وفي نياية 12

 

 191574.81 -د  157419.81 -ج  518914.17 -ب  171459.81 -أ 

 85993.02 -د  25993.08 -ج  93098.52 -ب  99038.52 -أ 
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الحل 
 ن(ع  + 1 )أ = جـ 

 ( 1 )     من جدول 8 (1.12 ) 40000   = 
 ج 99038.52 = 2.475963 × 40000   = 
( : 4)مثال 

 : 6 ج من بنك يحسب فائدة مركبة بمعدل 50000اقترض تاجر مبمغ 
 سنوات بمغت  10سنوياً بشرط إضافة الفائدة مرة كل سنتين ، وفي نياية 

: جممة المستحق عميو 

 
الحل 

 سنوات 10= المدة 
شرط إضافة الفائدة مرة كل سنتين 

 فترات زمنية كل منيا سنتين 5 = 2 ÷ 10= المدة 
: سنوياً    6= ع 

ولتطبيق شرط الإضافة 
: كل سنتين 12 = 2 × 6= ع 
 ن(ع  + 1 )أ = جـ 
    

 81811.7 -د  88117.1 -ج  71818.1 -ب  17188.1 -أ 
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 ( 1 )  من جدول 5 (1.12 ) 50000= 
 ج 88117.1 = 1.762342×50000   = 

 
  :(5)مثال 

 : سنوياً ، وفي 12اقترض تاجر مبمغاً ما من بنك يحسب فائدة مركبة بمعدل 
 جنيياً ، قيمة 21757.293 سنوات بمغت جممة المستحق عميو 5نياية 

: القرض ىي 

الحل 

 ن(ع  + 1 )أ = جـ 

 5 (1.12 )أ    = 21757.293

 جنيياً 12345.67 = 1.762342  ÷  21757.293= أ 
 

 13345.67 -د  23457.16 -ج  12345.67 -ب  76543.21 -أ 

 :عن      د 
1 
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: إيجاد الجممة إذا كانت المدة أكبر من نطاق الجدول  -

  :(6)مثال 
ج من بنك يحسب فائدة مركبة 80000اقترضت إحدي الشركات مبمغ 

 10 سنة ، في حين أن الجداول المتاحة لمدة 20 : سنوياً ، ولمدة 12بمعدل 
: سنوات فقط فإن جممة المستحق ىي 

 (يراعي تقسيم المدة إلي فترات تقع كل منيا في نطاق الجدول  )
 

الحل 
 ن(ع  + 1 )أ = جـ 

 =   80000 ( 1.12) 20 

 سنوات فقط يمكن تجزئة المدة كما يمي وفقاً 10فإذا كان الجدول المتاح لمدة 
. لقواعد الأسس 

 10 (1.12)  10 (1.12 ) 80000= جـ  

ج 771703.344 = 3.105848 × 3.105848  × 80000= 

أو 

 2[10 ( 1.12 ]) 80000= جـ 

 474710.3 -د  771703.344 -ج  747413.7 -ب  137403.7 -أ 
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 =  80000 ( × 3.105848) 2 

 ج 771703.344  = 

  :(7)مثال 
اقترضت إحدي الشركات مبمغاً ما من بنك يحسب فائدة مركبة بمعدل 

 سنوات وجدت أن جممة المستحق عمييا بمغت 5: سنوياً وفي نياية 12
:  جنيياً وبذلك فإن المبمغ المقترض ىو 2175.729

الحل 
 ن(ع  + 1 )أ = جـ 

 5 (1.12 )أ    = 2175.729

     1.762342× أ                = 

 جنيياً 1234.567= أ 
 

 1234.567 -د  7654.321 -ج  5476.123 -ب  3214.567 -أ 
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  :(8)مثال 
 ج من بنك يحسب فائدة مركبة 15000اقترضت إحدي الشركات مبمغ 

 26435.13 سنوات بمغت جممة المستحق عمييا 5بمعدل ما وفي نياية 
: جنيياً ، وبذلك فإن المعدل المستخدم ىو 

الحل 
 ن(ع  + 1 )أ = جـ 

 5(ع  + 1 ) 15000   = 26435.13

 1.762342   = 5(ع  + 1) 

: 12   = 1    - 1.762342   5=     ع   

: توضيح لإيجاد المعدل 

 ن(ع  + 1 )أ = جـ 

 :وبأخذ الجذر ن لمطرفين   =         ن(ع  + 1 ) 

 :14 -د  :13 -ج  :21 -ب  :12 -أ 

 جـ
أ 



172 

 

 

 

 

ن   =   (ع  + 1) 

 

  1- ن                  =         ع   
 

. وبإستخدام الموغاريتمات يمكن الوصول إلي قيمة ع 
 

: حل آخر 
 سنوات نجد أن القيمة تقع 5يمكن البحث في الجدول الأول أمام المدة 

:، 14 : ، 13:  ، وقد نصادف أن القيمة تقع بين معدلين 12تحت المعدل 
. ويمكن استخدام التناسب لموصول إلي المعدل 

  :(9)مثال 
 : سنوياً، 12 ج في بنك يحسب فائدة مركبة بمعدل 40000أودع تاجر مبمغ 

:  سنة بمغت جممة المستحق لو في البنك 5.3وفي نياية 

 

 30371.254 -د  73031.452 -ج  25303.741 -ب   14370.532 -أ 

 جـ
 
أ 

 جـ
 
أ 
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الحل 
 5.3 ( 1.12 ) 40000 = ن  (ع  + 1 )أ = جـ 
 (1.12) 6 = 1.973823 

 (1.12) 5 =1.762342 

 0.3 × 0.211481= فرق سنة 

 0.0634443=  سنة 0.3فرق 
 لكن                                بالجمع

 (1.12) 5 = 1.7623420 

 (1.12) 5.3 = 1.8257863 

  1.825786× 40000=  الجممة المطموبة 
.  جنيياً 73031.44= 
 

  :(10)مثال 
 ج من بنك يحسب فائدة مركبة 40000اقترضت إحدي الشركات مبمغ 

:  سنة بمغت جممة المستحق عمييا 8.6: سنوياً وفي نياية 12بمعدل 

 

 191866.02 -د  626118.95 -ج  161609.82 -ب  106169.28 -أ 
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الحل 
 8.6 ( 1.12 ) 40000 = ن (ع  + 1 )أ = جـ 

 (1.12) 9 =2.773079 

 (1.12) 8 =2.475963 

 0.6× 0.297116= فرق سنة 

 0.178269=  سنة 0.6فرق 

 (1.12) 8 =2.475963 

 (1.12) 8.6 =2.654232 

. جنيياً 106169.28 = 2.654232 ×40000=  الجممة 
 

  :(11)مثال 
ج من بنك يحسب فائدة مركبة بمعدل 25000اقترض تاجر مبمغ 

:  سنوات بمغت جممة المستحق عميو 10: سنوياً وفي نياية 5.7

 

 43556.55 -د  54535.65 -ج  45356.55 -ب  55556.43 -أ 

 بالطرح
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الحل 

 10 ( 1.057 ) 25000 = ن  (ع  + 1 )أ = جـ 

 (1.06) 10 = 1.790848 
 (1.05) 10 = 1.628895 

 0.7× 0.161953=  : 1فرق 

        بالجمع0.1133671= :0.7فرق 

 (1.05) 10 = 1.628895 

 (1.057) 10 =1.7422621 
.  جنيياً 43556.55 = 1.742262 ×25000=  جممة المستحق 

 
  :(12)مثال 

: 6.2ج في بنك يحسب فائدة مركبة بمعدل 10000أودع تاجر مبمغ 
:  سنوات وجد أن جممة المستحق لو 5سنوياً وفي نياية 

الحل 
 5 ( 1,062 ) 10000 = ن (ع  + 1 )أ = جـ 
 (1.07) 5 = 1,402552 

 11035.369 -د  13510.936 -ج  15130.963 -ب  33151.069 -أ 

 بالطرح
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 (1.06) 5 = 1,338226 

 0,2× 0,064326=  : 1فرق 

 0,0128646= : 0.2فرق 

 (1.06) 5 = 1,3382260 

 (1.062) 5 =1,351091 

 جنيياً 13510,91=1,351091×10000= جممة المستحق لو 
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 الفصل السادس

القٌمة الحالٌة والخصم 

تعتمد دراسة الفائدة المركبة عمي استنتاج جميع القوانين من قانون الجممة 
. وحسب طبيعة المبمغ أو المبالغ المطموب معالجتيا 

وعموماً فإن القيمة الحالية بفائدة مركبة تعتمد عمي ايجاد القيمة الحالية لمجنيو 
ويطمق عمي جممة المبمغ المسجل في ورقة تجارية  ( نح  )ونرمز ليا بالرمز 

: ، وعمي ذلك إذا كانت  (س .ق )مصطمح القيمة الأسمية ونرمز لو بالرمز 

:       فإن ن (ع  + 1 )أ = جـ 
 ٪عنح×جـ                  = ×جـ = أ 

:- لكن 

ح .ق= س       ،   أ .ق= جـ 

  =                     نح:   وأيضاً =                    حيث    ح  

 

 

 

نويمكن الحصول عمي قيمة ح
من الجدول الثاني بمعدلات مختمفة ولمدة تصل ع: 

. إلي أي عدد من السنوات 

  :(1)مثال 

1 

 ن (ع  + 1) 

1 

 ع      + 1

ن ح×س .ق= ح .ق
 ٪ع

1 

 ن(ع  + 1)
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 سنوات تم 10 جنيو تستحق الدفع في نياية 30000كمبيالة قيمتيا الأسمية 
: : سنوياً فوجد مقدارىا12حساب القيمة الحالية ليا بفائدة مركبة بمعدل 

الحل 
ن ح×س .ق= ح .ق

 :ع
10ح× 30000     = 

 12:       
.  جنيياً 9659.19 = 0,321973 × 30000    = 
( :- 2)مثال 

ج وحرر لمبائع كمبيالة 20000اشتري تاجر بضاعة ودفع مقدم الثمن نقداً 
: 12 سنوات بفائدة مركبة بمعدل 3ج تستحق السداد بعد 30000قيمتيا الأسمية 

. سنوياً 

: ثمن شراء البضاعة نقداً ىو 

 
 
 

الحل 

 9659,19 -د  5969,19 -ج  9195,96 -ب  1596,99 -أ 

 13454.3 -د  54343.1 -ج  34345.1 -ب  41353.4 -أ 
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    :12 3ح× 30000= القيمة الحالية لمكمبيالة 
.  جنيياً 21353.4 = 0.711780 × 30000    = 

القيمة الحالية لمكمبيالة + مقدم الثمن = ثمن البضاعة نقداً 
 جنيياً 41353.4 = 21353.4 + 20000                  = 

  :(3)مثال 
 سنة خصمت 5.7 جنيو تستحق الدفع بعد 50000كمبيالة قيمتيا الأسمية 

 : سنوياً ، وجدت القيمة الحالية لمكمبيالة 12في أحد البنوك بفائدة مركبة بمعدل 
: ىي 

الحل 
5.7ح× 50000= ح .ق

 12:    

ح
5

 12٪ = 0,567427 

ح
6

 12٪ =0,506631 

 0.7 × 0,060796= فرق سنة 

 0,0425572 = 0,7فرق 

ح
5

 12٪ = 0,567427) - (              

 86542.2 -د  24256.8 -ج  26243.5 -ب  22465.8 -أ 
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 0,0425572 = 0.7فرق 

ح
5.7

 12٪ = 0,524870 

.  جنيياً 26243,5= 0,524870 ×50000= ح . ق

وبفرض أن مدة الكمبيالة أكبر من نطاق الجدول فإنو يمكن تقسيم المدة إلي فترات 
. تقع كل منيا في نطاق الجدول 

حومثال ذلك إذا كانت 
:  مثلًا فإن يمكن تقسيميا كما يمي 60

ح
ح = 60

20 
ح×

20 
ح×

20 
ح = 

30 
ح×

30 
=  

ح
15 

ح×
15 

ح×
15 

ح×
15 

    وهكذا ، أو إستخدام الطرق الأخري وجمٌعها 

 .تؤدي إلً نفس النتائج مع إختلاف طفٌف نتٌجة التقرٌب 

  :(4)مثال 
 سنة حسبت 50 جنيو تستحق الدفع بعد 40000كمبيالة قيمتيا الأسمية 

 : سنوياً ، وبفرض أن الجداول المتاحة 12القيمة الحالية ليا بفائدة مركبة بمعدل 
:  سنة فقط ، حيث نجد أن القيمة الحالية لمكمبيالة ىي 20لمدة 

 

 
الحل 

 141.38 -د  138.41 -ج  114.38 -ب  341.81 -أ 
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ح ×40000= ح . ق
50

 12٪ 

ح ×40000= 
20

ح×12٪ 
20

ح×12٪ 
10

 12٪ 

  0.321973× 0.103667×  0.103667 ×40000= ح .ق

.    جنيياً 138,41     = 

:- ويمكن تجزئة المدة إلي فئات أخري كما يمي 

ح×س .ق= ح . ق
ن 

 ٪ ع 

ح ×40000        = 
15

ح×12٪ 
15

ح×12٪ 
20

    وىكذا 12٪ 

وتجدر الإشارة أن تقسيم المدة يخضع لقواعد الأسس أما إذا كان المعدل  -
تقسيم المعدل ويتم إزاء ذلك  (لا يمكن  )أكبر من نطاق الجدول فإنو 

. استخدام أي طرق رياضية أخري غير الجداول المالية 

  :(5)مثال 
 سنوات حسبت القيمة الحالية ليا بفائدة 5كمبيالة تستحق قيمتيا الأسمية بعد 

:  جنيياً القيمة الأسمية ىي 34045.62 : سنوياً فبمغت 12مركبة بمعدل 

 
الحل 

ح×س .ق= ح    .ق
ن

 ٪ ع 

 35000 -د  40000 -ج  60000 -ب  50000 -أ 
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ح×س .ق = 34045,62
5

 12٪ 

 0.567427×س .ق= 

  60000= س .ق

  :(6)مثال 
 سنوات حسبت القيمة الحالية ليا بفائدة 7كمبيالة تستحق قيمتيا الأسمية بعد 

 جنيياً ، وبذلك تكون القيمة 5584.555 : سنوياً فوجد مقدارىا 12مركبة بمعدل 
: الأسمية لمكمبيالة ىي 

الحل 
ح×س .ق= ح      .ق

ن
 ٪ ع 

ح×س .ق = 5584.555
7

 12٪ 

 0.452349×س .ق              = 

  جنيياً 12345.678 = 0.452349  ÷5584.555= س     .ق

 12345.678 -د  21354.78 -ج  15234.86 -ب  65432.178 -أ 
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  :(7)مثال 
 سنة 5.3 جنيياً تستحق الدفع بعد 87654.321كمبيالة قيمتيا الأسمية 

:  : سنوياً فوجدت 5حسبت القيمة الحالية ليا بفائدة مركبة بمعدل 

الحل 
ح×س .ق= ح .ق

ن
 ٪ ع 

ح ×87654.321     = 
5.3

 5٪ 
( : 2)ومن جدول 

ح
5

 5٪ = 0,783526 

ح
6

 5٪ = 0,746215 

 0,3 × 0,037311= فرق سنة 

 0,0111933 = 0.3فرق 

ح
5

 5٪ = 0,783526) - (              

 0,0111933 = 0.3فرق 

ح
5.3

 5٪ = 0,772333 

  ج67698.325 = 0.772333 ×87654.321= ح   .  ق

 65369.278 -د  23566.789 -ج  67698.325 -ب  66789.235 -أ 
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  :(8)مثال 
 سنوات ، 10 جنيياً تستحق الدفع بعد 50000كمبيالة قيمتيا الأسمية 

:  : سنوياً فوجدت أنيا 5.8حسبت القيمة الحالية ليا بفائدة مركبة بمعدل 

الحل 
ح×س .ق= ح   .ق

ن
 ٪ ع 

ح ×50000       = 
10

 5.8٪ 

ح
10

 5٪ = 0,613913 

ح
10

 6٪ =0,558395 

 0,8 × 0,055518= : 1فرق 

 0,044414 = 0.8فرق 

ح
10

 5٪ = 0,613913) - (           

 0,044414 = 0.8فرق 

ح
10

 5.8٪ = 0,569499 

 . جنيياً 28474.95 = 0,569499 ×50000= ح .ق

 47489.25 -د  24578.94 -ج  24478.95 -ب  28474.95 -أ 
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:- ملاحظة 
تتزايد جممة الجنيو بزيادة العناصر المكونة ليا سواء المدة أو المعدل ، 

ومن ثم يقال أن العلاقة طردية بين الجممة والمدة والمعدل ، وتأسيساً عمي ذلك 
. تضاف الفروق عند استخدام التناسب لممدة أو المعدل 

أما القيمة الحالية فيي عكس الجممة ولذلك تتناقص القيمة الحالية بزيادة 
المدة أو المعدل ولذلك فإن العلاقة بين القيمة الحالية والمدة أو المعدل ىي 

. علاقة عكسية ولذلك تطرح الفروق 
  :(9)مثال 

 سنة ، 10.3 جنيياً تستحق الدفع بعد 35000كمبيالة قيمتيا الأسمية 
:  : سنوياً فوجد مقدارىا 6حسبت القيمة الحالية ليا بفائدة مركبة بمعدل 

الحل 
ح ×35000= ح .  ق

10.3
 6٪ 

ح
10

6٪ = 0,558395 

ح
11

 6٪ =0,526788 

 0,3× 0,031607= فرق سنة 

 0,0094821 = 0.3فرق 

 19211.955 -د  12195.195 -ج  21915.195 -ب  15129.559 -أ 
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ح
10

6٪ = 0,558395) - (              

 0,0094821 = 0.3فرق 

ح
10.3

6٪ = 0,548913 

 . جنٌهالاً 19211,955 = 0,548913 ×35000= ح .ق

  :(10)مثال 
 شيور، 3 سنوات و7 جنيياً تستحق الدفع بعد 60000كمبيالة قيمتيا الأسمية 

: : سنوياً فوجدت14حسبت القيمة الحالية ليا بفائدة مركبة بمعدل 

الحل 
 سنة 7.25 سنة ، يمكن إعتبار المدة 0.25= سنة =             شيور 3

. ويستخدم التناسب كما سبق 

ح×س .ق= ح .ق
ن

 ٪ع

ح ×60000     = 
7.25

 14٪ 

ح
7
14٪ = 0.399637 

ح
8
14٪ =0,350559 

 34222.02 -د  43220.22 -ج  23242.02 -ب  32420.22 -أ 

3 

12 
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 0,25× 0.049078= فرق سنة 

 0,012270 = 0.25فرق 

ح
7 

14٪ = 0,399637) - (              

 0.012270 = 0.25فرق 

ح
7.25 

14٪ = 0.387367 

  جنٌهالاً 23242,02 =   0,387367 × 60000= ح .ق
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 الفصل السابع

 تسوٌة الدٌون

 
تعتبر عممية تسوية الديون تطبيقاً عممياً عمي ما سبق دراستو في موضوع 

 ،الجممة وموضوع القيمة الحالية 
وتعتمد عمي تحديد تاريخ التسوية ، ومحاولة تحقيق التعادل بين الالتزامات 

 ،والحقوق في ىذا التاريخ 
 :-وتستخدم المعادلات في حالتين 

 ،الاعتماد عمي معادلة القيمة الحالية لمديون  -
 ،الاعتماد عمي معادلة جممة الديون  -

  :(1)مثال 
 : كان أحد التجار مديناً بالديون الآتية 2016في أول يناير 

  سنوات5تستحق بعد   جنيو9000

  سنوات7تستحق بعد   جنيو10000

  سنوات8تستحق بعد   جنيو12000

 ج نقداً وتحرير 5000 اتفق مع الدائن عمي سداد مبمغ 2017وفي أول يناير 
سنوات، 10كمبيالتين مقابل الباقي ، تستحق الأولي بعد سنتين وتستحق الثانية بعد 

فإذا كانت القيمة الأسمية لمكمبيالة الأولي نصف القيمة الأسمية لمكمبيالة الثانية ، 
 ،: سنوياً 12وتستخدم التسوية بفائدة مركبة بمعدل 
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 :-القيمة الأسمية لمكمبيالة الأولي ىي  .1

 :-القيمة الأسمية لمكمبيالة الثانية ىي  .2
 15562,902-    ح12565,92-    ز16529,250-   و16955,202-    ىـ

 
 الحل

4ح  9000
6ح  10000+ :12

7ح  12000 + :12
12: 

2ح س  =  5000-   
10ح س 2 + :12

12: 
9000 × 0,635518 + 10000 × 0,506631+12000 ×0,452349- 5000 

 0,321973× س 2+   س  0,797194= 
  س1,44114  =  11214,16

 1ق=  ج  7781,451=   س     
  ج15562,902     =  2ق

  :(2)مثال 
 : كان أحد التجار مديناً بالديون الآتية 2016في أول يناير 
  سنوات5تستحق بعد   جنيو7000

  سنوات7تستحق بعد   جنيو23000

  سنوات10تستحق بعد   جنيو20000

                   7854,171 -د  4157,871 -ج  1787,451 -ب  7781,451 -أ 
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 ج نقداً وتحرير ثلاث 10000 اتفق مع الدائن عمي سداد 2017وفي أول يناير 
كمبيالات مقابل الباقي ، تستحق السداد بعد سنتين ، وخمس سنوات ، وسبعة 

 ، سنوات عمي التوالي 
فإذا كانت نسبة القيمة الأسمية لمكمبيالة الأولي إلي القيمة الأسمية لمكمبيالة الثانية 

 ، ونسبة القيمة الأسمية لمكمبيالة الثالثة إلي القيمة الأسمية لمكمبيالة 11 : 6كنسبة 
 ،: سنوياً 10 ، وتستخدم عممية التسوية بفائدة مركبة بمعدل 8 : 5الثانية كنسبة 

 :-القيمة الأسمية لمكمبيالة الأولي ىي  .1

 :-القيمة الأسمية لمكمبيالة الثانية ىي  .2

 :-القيمة الأسمية لمكمبيالة الثالثة ىي  .3

 الحل
(1) (2) (3) 

6 11 
 

 8 5 

48 88 55 

 

 6363,748 -د  3636,599 -ج  6969,335 -ب  6569,339 -أ 

 67611,324 -د  11666,87 -ج  16167,423 -ب  12346,716 -أ 

 9272,707 -د  7772,29 -ج  7291,794 -ب  2927,077 -أ 
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 المبمغ المسدد نقداً – القيمة الحالية لمديون قبل التسوية 
 القيمة الحالية لمديون بعد التسوية                                = 

4ح 7000
6ح 23000 + :10

9ح 20000  + :10
10:-  10000 

2ح  س 48= 
5ح  س 88+ :10

7ح  س 55 + :10
10: 

7000 × 0,683013 + 23000 × 0,564474 + 20000 × 0,424098 
×  س 55  + 0,620921× س 88  +  0,826446×  س 48 = 10000-

0,513158 
 132,578073=س 

 ج 6363,748 = 132,578073 × 48= القيمة الأسمية لمكمبيالة الأولي 
  ج11666,870 = 132,578073 × 88= القيمة الأسمية لمكمبيالة الثانية 
  ج7291,794 = 132,578073 × 55= القيمة الأسمية لمكمبيالة الثالثة 

  :(3)مثال 
 :تاجر مدين بالديون الآتية 

  سنوات4تستحق بعد   جنيو5000

  سنوات6تستحق بعد   جنيو3000

  سنوات7تستحق بعد   جنيو8000

  سنوات10تستحق الدفع بعد   جنيو4000

 نقداً وتحرير ثلاث كمبيالات مقابل الباقي ، 2500واتفق مع الدائن عمي سداد 
 ، ونسبة القيمة 5: 1نسبة القيمة الأسمية للأولي إلي القيمة الأسمية  لمثانية كنسبة 
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 ، وتستحق الكمبيالات 9 : 7الأسمية لمثانية إلي القيمة الأسمية لمثالثة  كنسبة 
: 15 سنوات عمي التوالي،  وتستخدم فائدة مركبة بمعدل 8 ، 5 ، 3الثلاث بعد 

 ،سنوياً 
 :-القيمة الأسمية لمكمبيالة الأولي ىي  .1

 :-القيمة الأسمية لمكمبيالة الثانية ىي  .2

 :-القيمة الأسمية لمكمبيالة الثالثة ىي  .3

 الحل
(1) (2) (3) 

2 5 
 

 9 7 

18 45 35 

 
4ح 5000

6ح 3000 + 15٪
7ح 8000 + 15٪

10ح 4000+ 15٪
15٪-2500 

3ح  س 18= 
5ح  س 35+ :15

8ح  س 45 + :15
15: 

 2629,143 -د  4321,926 -ج  1234,269 -ب  2314,962 -أ 

                   1130,45 -د  5141,305 -ج  4501,315 -ب  4131,505 -أ 

                 5787,405 -د  7585,704 -ج  40577,58 -ب  7755,408 -أ 
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5000×0,571753 + 3000× 0,432328 + 8000×0,375937 +4000 

 ×0,247185- 2500 
 0,326902×  س 45  + 0,497177× س 35  +  0,657516× س 18 = 
 128,609=  س 

 ج 2314,962 = 128,609 × 18= القيمة الأسمية لمكمبيالة الأولي 
  ج4501,315= 128,609 × 35= القيمة الأسمية لمكمبيالة الثانية 
  ج5787,405 = 128,609 × 45= القيمة الأسمية لمكمبيالة الثالثة 

  :(4)مثال 
  :2017تاجر مدين بالديون الآتية في أول يناير 

  سنوات8تستحق بعد   جنيو10000

  سنوات10تستحق بعد   جنيو15000

  سنة12تستحق بعد   جنيو18000

أراد تعديميا بحيث يسدد نصف القيمة الحالية نقداً ، ويسدد الباقي بكمبيالة واحدة 
: 12 سنوات ، عمي أن تتم عممية التسوية بفائدة مركبة بمعدل 5تستحق الدفع بعد 

 ،سنوياً 
 :-القيمة الحالية لمديون القديمة في تاريخ التسوية ىي  .1

 18384,755 -ب  58587,413 -أ 
 13488,575 -د  57588,431 -ج 
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 :-القيمة الحالية لمكمبيالة الجديدة في تاريخ التسوية ىو= الجزء الباقي  .2

 :-القيمة الأسمية لمكمبيالة الجديدة ىي  .3

 

 الحل
 8ح  10000= ح لمديون القديمة ،ق

 10ح  15000 + :12
 12ح  18000 + :12

12: 
 =10000 × 0,403883 + 15000 × 0,321973 + 18000 × 0,256675 
 =13488,575 

  جنيياً 6744,288                = = الجزء الباقي = الجزء المسدد 

 جممة المبمغ الباقي= القيمة الأسمية لمكمبيالة 
 =6744,288 ( 1,12) 5 
  جنيياً 11885,742 = 1,762342 × 6744,288= 

 
 

 4848,627 -ب  8484,267 -أ 
 4488,267 -د  6744,288 -ج 

 18182,457 -ب  11885,742 -أ 
 15187,428 -د  81814,257 -ج 

13488.575 

2 
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  :(5)مثال 
 : كان أحد التجار مديناً بالديون الآتية 2017في أول يناير 

  سنوات5تستحق بعد   جنيو8000

  سنوات3تستحق بعد   جنيو12000

 ويسدد الباقي 2017 نقداً في أول يناير 2543وأتفق مع الدائن عمي أن يسدد 
بكمبيالتين ، القيمة الأسمية للأولي نصف القيمة الأسمية لمثانية ، وتستحق الأولي 

: 12 سنوات ، وتتم عممية التسوية بفائدة مركبة بمعدل 4بعد سنتين والثانية بعد 
 ،سنوياً 

 :-القيمة الحالية لمكمبيالات الجديدة ىي  .1

 
 

 :-القيمة الأسمية لمكمبيالة الأولي الجديدة ىي  .2

 :-القيمة الأسمية لمكمبيالة الثانية الجديدة ىي  .3

 76751,307 -ب  10537,776 -أ 
                   35671,77 -د  76570,173 -ج 

 5095,07 -ب  9050,57 -أ 
 5500,97 -د  9750,05 -ج 

 10049,11 -ب  11109,04 -أ 
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 الحل
5ح 8000= ح لمديون القديمة ،ق

3ح  12000 + :12
12: 

 =8000 × 0,567427 + 12000 × 0,711780 
  جنيياً 13080,776 = 8541,36 + 4539,416= 

  2543 – 13080,776= القيمة الحالية لمكمبيالات الجديدة 
  جنيياً 10537,776                                = 

 س= بفرض القيمة الأسمية لمكمبيالة الأولي 
 س2=  القيمة الأسمية لمكمبيالة الثانية      

 2ح ×  س  = 10537,776
 4ح × س 2 + :12

12: 
 0,635518× س 2+  س 0,797194               = 
  س2,06823               = 

  جنيياً 5095,07= س  = القيمة الأسمية لمكمبيالة الأولي 
 جنيياً 10190,14= س 2= القيمة الأسمية لمكمبيالة الثانية 

                 19100,41 -د  10190,14 -ج 
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  :(6)مثال 
 : كانت أحدي الشركات  مدينة بالديون الآتية 2016في أول يناير 
  سنوات4تستحق بعد   جنيو15000

  سنوات6تستحق بعد   جنيو35000

  سنوات7تستحق بعد   جنيو50000

ج نقداً ، وتحرير ثلاث 20000 اتفقت مع الدائن عمي سداد 2017وفي أول يناير 
 ، 11 : 4كمبيالات مقابل الباقي ، نسبة القيمة الأسمية للأولي إلي الثانية كنسبة 

 ،9 : 5ونسبة القيمة الأسمية لمثالثة إلي الثانية كنسبة 

 سنوات عمي التوالي 10 سنوات ، 8 سنوات ، 4وتستحق الكمبيالات الثلاثة بعد 
 ،: سنوياً 12بفائدة مركبة بمعدل 

 :-القيمة الحالية لمديون القديمة في تاريخ التسوية ىي  .1

 :-المبمغ الباقي في تاريخ التسوية بعد سداد جزء نقداً ىو  .2

 95858,651 -ب  15956,858 -أ 

 55868,195 -د  85856,951 -ج 

 81839,655 -ب  58583,169 -أ 

 86835,195 -د  35868,195 -ج 
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 :-القيمة الحالية لمكمبيالات الجديدة في تاريخ التسوية ىي  .3
 
 

 :-القيمة الأسمية لمكمبيالة الأولي الجديدة ىي  .4

 :-القيمة الأسمية لمكمبيالة الثانية الجديدة ىي  .5

 :-القيمة الأسمية لمكمبيالة الثالثة الجديدة ىي  .6
 
 

 الحل
 :-القيمة الحالية لمديون القديمة في تاريخ التسوية : أولًا 

3ح 15000= 
5ح 35000 + :12

 6ح  50000 + :12
12: 

 =15000 × 0,711780 + 35000 × 0,567427 
  جنيياً 55868,195 = 0,506631 × 50000+ 

 :-القيمة الحالية لمكمبيالات الجديدة : ثانياً 
  جنيياً 35868,195= 20000 – 55868,195= 

 35868,195 -ب  65859,138 -أ 
 19588,356 -د  85863,915 -ج 

 19201,626 -ب  16026,192 -أ 
 21219,606 -د  11660,292 -ج 

 44072,028 -ب  28024,407 -أ 
 42420,87 -د  2424,078 -ج 

 64842,44 -ب  44442,86 -أ 
 46424,84 -د  24484,46 -ج 
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 :- تحديد التناسب بين الكمبيالات : ثالثاً 

(1) (2) (3) 

4 11 
 

 9 5 

36 99 55 

 :-القيمة الحالية لمكمبيالات الجديدة 
4ح ×  س 36=   35868,195

8ح ×  س 99 + :12
12: 

 10ح ×  س 55+ 
12: 

 0,403883×  س 99 + 0,635518×  س 36 =35868,195
  0,321973×  س 55+ 
   445,172=س 

 ج 16026,192 = 445,172 × 36= القيمة الأسمية لمكمبيالة الأولي 
  ج44072,028 = 445,172 × 99= القيمة الأسمية لمكمبيالة الثانية 
  ج24484,46 = 445,172 × 55= القيمة الأسمية لمكمبيالة الثالثة 
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 الفصل الثامن

 الدفعات السنوٌة المتساوٌة

الدفعات السنوية المتساوية ىي مبالغ متساوية تدفع عمي فترات سنوية منتظمة 
. أول أو آخر كل سنة 

وتختمف دراسة الدفعات في الفائدة المركبة عن الفائدة البسيطة نظراً لأن 
الفائدة المركبة تتطرق إلي فترات زمنية طويمة نسبياً ، وقد يستمر سداد الدفعات إلي 

. ما لا نياية وتسمي الدفعات الدائمة أو اللانيائية 
وعموماً فإن الدفعات الدائمة أو اللانيائية تكون جممتيا مالانياية سواء كانت 

. عادية أو فورية ، عاجمة أو مؤجمة ، غير أنو يمكن ايجاد القيمة الحالية ليا 
وتعتبر دراسة الدفعات السنوية أو الدفعات التي تدفع عمي فترات أكبر أو أقل 
من السنة سواء كانت مبالغ الدفعات ثابتة أو متغيرة بالتناقص أو بالزيادة فإنيا أىم 
ما يمكن إلمام طلاب التجارة بدراستيا ، لأنيا تميزه عن غيره وخاصة أنيا تمثل 

. غالبية المعاملات المالية والاقتصادية 
وتقتصر الدراسة في ىذا الفصل عمي الدفعات السنوية المتساوية ، ونوضحيا 

:- فيما يمي 
:- الدفعات العادية العاجمة المحدودة :- أولًا 

 

 
 
 

 ند 

 1جـ 1جـ 1جـ 1جـ 1جـ

 نجـ ن
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 نجـ

 نجـ

 ن د 

 
جممة دفعة عادية عاجمة مبمغيا السنوي جنيو واحد ومدتيا ن من = 

 .السنوات 
 1-ن(ع  + 1 + .............. ) 2(ع  + 1 +  ) (ع  + 1 + ) 1= 
وعدد  (ع  + 1) وأساسيا  (1)مجموع متوالية ىندسية حدىا الأول = 

  .(ن  )حدودىا 

 =1  ×
 
 
 

. ويمكن الحصول عمى قيمة          من الجدول الثالث مباشرة
القيمة الحالية لدفعة عادية عاجمة مبمغيا السنوي جنيو واحد ومدتيا = 

 .ن من السنوات 
 نح + ..............+ 3ح + 2ح+ ح = 

وعدد  (ح  )وأساسيا  (ح  )مجموع متوالية ىندسية حدىا الأول = 
  .(ن  )حدودىا 

 ــــــــ=  ــــــــ         لكن  ح ×ح = 
 

  ــــــــ× (ع  + 1 )ح =  ــــــــــــ     ×ح  = 
 

 1-ن (ع  + 1) 

 1-ع + 1

 1-ن (ع  + 1)  

 ع 
 == نجـ

نح  - 1
 

 ح - 1

1 
 ع + 1

 نح  - 1
 

  1 - 
1 

 ع + 1

نح  - 1
 

 1- ع  + 1
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 ند 

 
  
 

 .ويمكن الحصول عمي قيمة          من الجدول الرابع مباشرة 
 :-تذكر أن 

 :مجموع المتوالية اليندسية ىو 
 

  1   الأساس ، ر =الحد الأول ، ر =                      حيث أ ×أ = جـ 
 

 1                          حيث ر ×أ = جـ 
 
  = ∞جـ

 
 :-الدفعات الفورٌة العاجلة المحدودة :- ثانٌاً 

 

 
 
 

جممة دفعة فورية عاجمة محدودة مدتيا ن من السنوات ومبمغيا  = 
 .السنوي جنيو واحد يدفع أول كل سنة 

 ن

 ند              =      
نح  - 1

 

 ع 

 1 -  نر 
 1-   ر  

 نر   -   1
 ر  -  1

 أ
 ر  -  1

 نج ـ..
 ند  ..

 ج1 ج1 ج1 ج1 ج1

 نج ـ..
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 ن(ع  + 1+....... ) 3(ع  + 1 + ) 2(ع  + 1 + ) (ع  + 1      = ) 
 

  (ع  + 1= ) ـــــــــــــ      × (ع  + 1= ) 
 
 
 

 :- ويمكن الحصول عمي قيمة          بطريقة أخري كما يمي 
 

 1 - ن(ع  + 1 +....... ) 2(ع  + 1 + ) (ع  + 1+ ) 1 = 
 .وطرحة مرة أخري  ( 1 )وذلك بإضافة 

وعدد  (ع  + 1 )=  وأساسيا 1= مجموع متوالية ىندسية حدىا الأول = 
 :كما ىو  ( 1) ثم نطرح الرقم  ( 1+ن  )حدودىا 

 
 -                                          =1 

 
 
 

 :-ملاحظة 
يمكن الحصول عمي جممة الدفعات الفورية من الجدول الثالث باستخدام العلاقة 

بين جممة الدفعات الفورية وجممة الدفعات العادية في أي من الصورتين 
 .السابقتين 

 1+ ن جـ نج ـ..  1            =                - 

 1-ن (ع  + 1) 

 1-ع + 1
  نجـ

 (ع  + 1)  =            

 نجـ   ..

 1- 1+ ن(ع  + 1) 

 1-ع + 1

 نج ـ..

 ن جـ 
  نج ـ ..

 نجـ    ..
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 1-نح + ..............+ 3ح + 2ح+ ح  + 1= 

 ( .ن)وعدد حدودىا ( ح)وأساسيا  (1)مجموع متوالية ىندسية حدىا الأول = 
 
 =                         لكن  ح ×1= 
 
×  (ع  + 1                               = ) ×1= 
 
 
 
 

 :- أو بطريقة أخري كما يمي 
 ( ن  ح + ........+ 3ح + 2ح+ ح  )+ 1 = 

 
× ح  + 1= 

 
×  (ع  + 1 )ح  + 1=  

 ند  ..

 ند  ..

 ند  ..

نح  - 1
 

 ح - 1

1 
 ع + 1

 نح  - 1
 
  1 -  

1 
 ع + 1

نح  - 1
 

 1- ع  + 1

 ند   ند  ..  ((ع + 1)             = 

 ند  ..

 1-نح  -1
 ح - 1

1-نح  - 1
 

 1- ع  + 1
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ويمكن الحصول عمي القيمة الحالية لمدفعات الفورية من الجدول الرابع باستخدام أي 
 .من العلاقتين السابقتين 

  :(1)مثال 
 سنة 20 جنيو تدفع آخر كل سنة ولمدة 500دفعة عادية مبمغيا السنوي 
 . سنوياً : 12لتستثمر بفائدة مركبة بمعدل 

 :جممة الدفعات في نياية المدة ىي  .1

 الحل
× مبمغ الدفعة السنوي = جممة الدفعات 

  (3 )                  ومن جدول × 500              = 
  جنيياً 36026.221 = 72.052442  ×  500= 

 :القيمة الحالية لمدفعات في أول المدة ىي  .2

 
 

 62063.221 -ب  23260.621 -أ 
 36026.221 -د  26036.221 -ج 

 4337.272 -ب  3734.722 -أ 

 2724.233 -د  2324.732 -ج 

 1-ند   ند  ..  + 1            = 

 :2012جـ

 :    عنجـ 
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 الحل
× مبمغ الدفعة السنوي = لمدفعات القيمة الحالية

 =              500  ×
  جنيياً 3734.722 = 7.469444  ×  500             = 

  :(2)مثال 
 :12 ج أول كل سنة في بنك يحسب فائدة مركبة بمعدل 800أودع شخص مبمغ 

 . سنوات 10سنوياً ، ولمدة 
 :جممة المستحق لو في نياية المدة ىي  .1

 :القيمة الحالية لمدفعات المستثمرة في أول المدة ىي  .2
 
 
 

 الحل
× مبمغ الدفعة السنوي = جممة الدفعات 

 =              800  ×
 =800  × -( 1)   

 جنيياً 15723.666 = 19.654583×  800= 

 16567.236 -ب  15723.666 -أ 
 32616.576 -د  26365.76 -ج 

 5062.6 -ب  6052.6 -أ 
 2660.5 -د  2560.6 -ج 

 :12   20د   

 :ن    عجـ    ..
 :12  10 ج ـ ..

 :12  11جـ

 :   عند  
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 أو
× مبمغ الدفعة السنوي = جممة الدفعات 

 =        800  ×

 =  800  × (1.12  )  ×

 جنيياً 15723.666  = 17.548735 ×1.12× 800= 

 (يلاحظ أننا نصل إلي نفس النتيجة  )
 

× مبمغ الدفعة السنوي =  لمدفعات القيمة الحالية
 =              800  ×
 =              800  × +                  (  1)   
  جنيياً 5062.6 = 6.328250×  800              = 

 أو
 =              800 × ( 1.12 )  ×
  جنيياً 5062.6 = 5.650223 × ( 1.12 )×  800              = 

 

 

 

 

 

 :12  10 ج ـ ..

 :ن    عج ـ  ..

 :12  10 جـ 

 :12  10  د    ..

 1-10د  

 : ن   ع  د    ..

 :12  10  د   
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 ∞ د 

 

:- ات ظملاح
جممة الدفعات اللانيائية تساوي مالانياية ، عاجمة أو مؤجمة ، عادية أو فورية  -

. 
 .التأجيل في بداية المدة لا يؤثر عمي جممة الدفعات العادية أو الفورية -
 

                        =                           ، = 

 

 

 
 

  + ..............3ح + 2ح+ ح = 
 

                           = 
 

×  (ع  + 1= ) 
 
 
 
 

 نجـ /م    ..
 نجـ /م 

 ن  جـ  

 ج1 ج1 ج1

 ∞د  

 ن  جـ    ..

∞ 
 

 ح

 ح - 1

 ح

 1- ع  + 1

  1 ∞د  =       
 ع 
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  + ..............3ح + 2ح+ ح  +1=  
 

                           = 
 

×   (ع  + 1= ) 
 
 
 

أو 
 
 
 

 ج1 ج1 ج1 ج1

 ∞ ∞د  ..
 

 ∞  د    ..

1 
 ح - 1

1 

 1- ع  + 1

       (ع  + 1=  ) 
 ∞  د  ∞  د    ..

 ∞  د   1 =           + 
 ∞  د    ..
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 ( :3)مثال 
ج تدفع آخر كل سنة ، إذا أراد 3000قطعة أرض زراعية إيرادىا السنوي 

 سنوياً ، فإن الثمن الذي يجب دفعو لشراء :8شخص ما أن يستثمر أموالو بمعدل 
 : ىذه الأرض ىو 

 الحل
 

× الايراد السنوي   = ثمن الأرض
  جنيو          37500               = × 3000              = 

  :(4)مثال 
إذا كان الايراد السنوي يحصل أول كل سنة في المثال السابق ، فإن ثمن 

 : شراء الأرض ىو 

 الحل
×   3000 = ثمن الشراء

  جنييا40500 +            ( = 1  ) × 3000= 
 
 

 30705 -ب  50307 -أ 
 37500 -د  30075 -ج 

 50040 -ب  40050 -أ 
 50400 -د  40500 -ج 

 :  ع ∞ د   

1 
0.08 

 :8  ∞ د     ..

1 
0.08 
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 ند / م

 
القيمة الحالية لدفعة عادية مؤجمة م من السنوات ومدتيا ن من = 

 .السنوات ومبمغيا السنوي جنيو واحد 
 
 
 أو
 
 
 

القيمة الحالية لدفعة فورية مؤجمة م من السنوات ومدتيا ن من    = 
 .السنوات ومبمغيا السنوي جنيو واحد 

 
 
 أو
 
 

  :(5)مثال 
 ج نقداً ، واتفق مع البائع عمي 15000اشتري شخص عقاراً ودفع مقدم الثمن 

 10 ج آخر كل سنة بعد ذلك لمدة 10000 سنوات ثم يسدد بعدىا 5فترة سماح 
 : سنوياً : 12سنوات ، وبفرض معدل الفائدة المركبة 

 :القيمة الحالية لمدفعات المدفوعة ىي  .1

 ند /م ..

 ×مح  = 
 ن  د  ند /م 

-             = 
 م  د  ن + م  د  ند /م 

 ×مح  = 
 ند   ..   ند /م  ..

-               = 
 ند /م  ..

 ن + مد   ..  
 م د    .. 
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 :ثمن شراء الأرض نقداً ىو  .2

 الحل

×   10000 = القيمة الحالية لمدفعات 

 =10000 )              -                (  

  جنييا          32060.88 ( = 3.604776 – 6.810864 ) 10000= 

 القيمة الحالية لمدفعات+ مقدم الثمن = ثمن شراء الأرض نقداً 
  جنيياً 47060.88 = 32060.88 + 15000                     = 

  :(6)مثال 
عدادىا لمزراعة تستغرق   5قطعة أرض يقدر الخبراء أن فترة استصلاحيا وا 

 ج تدفع أول كل سنة ، فإذا أراد أحد 18000سنوات ، تحقق بعدىا إيراداً 
 :- سنوياً ، فإن ثمن شراء الأرض نقداً ىو:12الأشخاص استثمار أموالو بمعدل 

 28306.8 -ب  32060.88 -أ 

 60803.26 -د  80603.26 -ج 

 80807.64 -ب  60704.88 -أ 

 70806.48 -د  47060.88 -ج 

 72729.135 -ب  77591.223 -أ 
 95327.712 -د  23579.127 -ج 

 : 12  10د /5 

 : 12   15د  
 : 12  5   د  
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 الحل
×   18000 = ثمن الأرض 

 =     18000 )              -              (  

 =     18000 )                 -                   (  

 =18000  ( – 3,037349 )  

  جنييا          95327,712  = 5,295984 × 18000= 
  :(7)مثال 

 ج نقداً ، واتفق عمي فترة 25000اشتري شخص عقاراً ودفع مقدم الثمن 
 سنوات ، بفائدة 10 ج آخر كل سنة لمدة 7500 سنوات يسدد بعدىا 3سماح 

 . سنوياً : 14مركبة بمعدل 
 :ثمن العقار نقداً ىو   .1

 :القيمة الحالية لمدفعات السنوية ىي  .2

 سنوياً ، فإن :14بفرض أن البائع يستثمر أي أموال يحصل عمييا بمعدل  .3
 :جممة الأموال التي حصل عمييا ىي 

 45457.105 -ب  51405.475 -أ 
 74541.55 -د  47450.55 -ج 

 26405.475 -ب  42605.475 -أ 
 24567.54 -د  55467.04 -ج 

1 
0.12 

 ∞د /5   ..

 :12     ∞ د   ..
 :12     5 د  ..

 :12      ∞ د 
 :12    4د   
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 الحل
×   7500 = القيمة الحالية لمدفعات 

 =    7500 )               -                  (  
 جنييا          26405.475 ( = 2.321632 – 5.842362 ) 7500    = 

 القيمة الحالية لمدفعات+  مقدم الثمن  = ثمن العقار نقداً 

  جنييا 51405.475  =  26405.475 + 25000               = 

 13 ( 1.14  ) 51405.475= جممة الأموال التي حصل عمييا 

 =                               51405.475 × 5.492411 

  جنييا282339.996                               = 
  :(8)مثال 

 ج أول كل سنة في بنك يحسب فائدة مركبة 1500أودع شخص مبمغ 
 سنوات 5 سنوات أخذ يودع ضعف ىذا المبمغ لمدة 5 سنوياً ، وبعد :14بمعدل 

 : أخري ، وبذلك 
 :جممة الدفعات الأولي في نياية المدة ىي   .1

 93938.226 -ب  26899.332 -أ 
 39392.682 -د  282339.996 -ج 

 12256.703 -ب  32526.701 -أ 
 12367.502 -د  21763.502 -ج 

 : 14    13د  
 : 14  3 د  

 
 : 14  10د /3
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 :جممة الدفعات الثانية في نياية المدة ىي   .2

 :جممة المستحق لمعميل في نياية المدة ىي   .3

 الحل
 = جممة الدفعات الأولي في نياية مدة الدفعات الثانية 

                1500 × (                  1.14) 5 
  جنيياً 21763.502 = 1.925415 × 7.535519 × 1500    = 

 × 3000= جممة الدفعات الثانية   
  جنيياً 22606.557  = 7.535519 × 3000     = 
  22606.557 + 21763.502= جممة المستحق لمعميل 

  جنييا44370.059                       = 
 حل آخر

  -                ( (    )                1500= جممة الدفعات الأولي 
 =    1500 ( 22.044516 - 7.535519 )  
 (وىي نفس النتيجة السابقة  ) جنيياً      21763.5    = 

 

 52527.66 -ب  65652.72 -أ 
 22606.557 -د  25256.607 -ج 

 44370.059 -ب  37459.500 -أ 
 34547.009 -د  43475.009 -ج 

 :14  5 ج ـ  ..

 :14  5 ج ـ  ..

 :14  5 جـ  ..
 :14  10 ج ـ ..
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 :ويمكن إيجاد جممة المستحق لمعميل كما يمي 
         1500                   +  1500=     الجممة 

 =1500 × 22.044516 +  1500 × 7.535519  
  جنييا44370.053  = 11303.279  +  33066.774         = 

  :(9)مثال 
 5قطعة أرض يقدر الخبراء أن فترة استصلاحيا واعدادىا لمزراعة تستغرق 

سنوات ، تحقق بعدىا ايراداً سنوياً عشرة آلاف جنيو تدفع أول كل سنة ، فإذا أراد 
 :- سنوياً ، فإن ثمن شراء الأرض  ىو :10شخص استثمار أموالو بمعدل 

 الحل
 

×   10000 = ثمن الأرض 

 =             10000   ×

 =10000 )                 -              (  

 =10000 )                 -              (  

 38631.05 -ب  68301.35 -أ 
 13358.06 -د  83630.15 -ج 

 :14  10 ج ـ ..

 :12   ∞    د 
 :12    4د   

 :14  5 ج ـ  ..

 :10  ∞     د   ..

 :      ع∞د /م  ..

 :10    ∞د  /5   ..

 :10    5 د   ..
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 =    10000             ( – 3.169865 )  

  جنييا          68301.35    = 
 حل آخر

 
×   10000 = ثمن شراء الأرض 

ح× 10000= 
5

 10٪   ×

 =10000 × 0.620921 +             ( 1 )   

  جنييا          68301.31= 
  :(10)مثال 

أراد شخص بناء مستشفي والإنفاق عميو كمشروع خيري ، فإذا قدر الخبراء المبالغ 
 :اللازمة كالآتي 

 ثمن الأرض تدفع مرة واحدة عند بداية المشروع  ج30000

  سنوات لعمميات البناء5تدفع أول كل سنة ولمدة   ج20000

  سنوات لمتأثيث5تدفع مرة واحدة بعد  ج25000

 سنوات مقابل 10تدفع آخر كل سنة ابتداء من نياية السنة السادسة ولمدة  ج10000
 المعدات والأجيزة 

تدفع آخر كل سنة للإنفاق عمي المستشفي من مرتبات وصيانة وتدفع آخر  ج8000
 كل سنة ابتداء من نياية السنة الخامسة

1 
0.10 

 :10    ∞ د   ..

1 
0.10 

 :10    ∞د  /5   ..
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 . سنوياً :13فإذا كان معدل الفائدة السائد في السوق 
 :المبمغ اللازم لعمميات البناء ىو   .1

 :المبمغ اللازم لعمميات التأثيث ىو   .2

 :المبمغ اللازم لشراء المعدات والأجيزة ىو  .3

 :المبمغ اللازم للأجور والمرتبات والصيانة ىو  .4

 :المبمغ اللازم لتنفيذ المشروع  ىو  .5

 

 94798.24 -ب  79489.42 -أ 
 48979.42 -د  24479.89 -ج 

 13569 -ب  15396 -أ 
 16935 -د  19365 -ج 

 44158.29 -ب  41452.98 -أ 
 48954.12 -د  29451.48 -ج 

 67673.942 -ب  79764.623 -أ 
 37742.696 -د  73742.966 -ج 

 252190.596 -ب  190252.596 -أ 
 12259.069 -د  21259.096 -ج 
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 الحل
  ج30000= ثمن الأرض :- أولًا 

×  20000= تكاليف البناء :- ثانياً 

 ج79489.42 = 3.974471 × 20000                       = 

ح× 25000= تكاليف التأثيث  : ثالثاً 
5

 13٪ 

  ج13569 = 0.542760 × 25000                       = 

×  10000= تكاليف الأجيزة والمعدات  :- رابعاً 

 =    10000 )                -                (  

 ج29451,48 ( = 3,517231 – 6,462379 ) 10000    = 

×  8000= تكاليف الأجور والمرتبات والصيانة  :- خامساً 

 =    8000 )                 -              (  

 ج37742.696 ( = 2.974471 – )             8000    = 

 مجموع البنود السابقة= المبمغ اللازم لممشروع :- سادساً 

 29451.48  +  13569  + 79489.42  +  30000= المبمغ اللازم 

  جنييا190252.596  = 37742.696+ 

 : 13    5 د  ..

1 
0.13 

 %13     :10د /5 

 :13    15د  
 %13    5د  

 :13      ∞د /4 

 :13    ∞   د 
 :13    4د   
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  :(11)مثال 
أراد شخص بناء مدرسة كمشروع خيري والإنفاق ، وقدر الخبراء المبالغ 

 :اللازمة لممشروع كما يمي 

  سنوات 3 مقدماً والباقي بعد :50ثمن الأرض يدفع   ج18000

 تكاليف الأساسات تدفع مرة واحدة عند بداية العمل   ج20000

  سنوات تكاليف المباني5تدفع آخر كل سنة ولمدة  ج25000

  سنوات لمتشطيب وتجييز المعامل6تدفع مرة واحدة بعد  ج50000

تدفع أول كل سنة ابتداء من أول السنة السادسة لممرتبات والأجور  ج15000
 والمصاريف الدورية 

 تدفع آخر كل سنة ابتداء من نياية السنة العاشرة لمصيانة ج3000

وحتي يضمن استمرارية المشروع قرر شراء قطعة أرض تحقق إيراداً سنوياً يدفع 
آخر كل سنة للإنفاق عمي المشروع ، وبفرض أن معدل الفائدة المركبة السائدة في 

 . سنوياً :10السوق 
 :القيمة الحالية لثمن الأرض التي يقام عمييا المشروع ىي   .1

 :القيمة الحالية لممبمغ اللازم لعمميات البناء ىي   .2

 11567.358 -ب  15761.835 -أ 
 13185.675 -د  1615.385 -ج 

 94769.675 -ب  99467.675 -أ 
 45679.679 -د  79796.546 -ج 
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 :القيمة الحالية لممبمغ اللازم لمتشطيب والتجييز ىي  .3

 :القيمة الحالية لتكمفة الأجور والمرتبات ىي  .4

 :القيمة الحالية لممبمغ اللازم لمصيانة ىي  .5

 :ثمن شراء الأرض الزراعية ىو = المبمغ اللازم وقفو لممشروع  .6

 :الإيراد السنوي للأرض الزراعية ىو  .7

 الحل
ح× 9000 + 9000= القيمة الحالية لتكمفة الأرض  -

3
 10٪ 

  جنييا15761.835 = 0.751315 × 9000 + 9000= 

 23283.7 -ب  27283.2 -أ 
 22283.7 -د  28223.7 -ج 

 252524.01 -ب  122455.02 -أ 
 102452.25 -د  154225.02 -ج 

 82921.722 -ب  12722.928 -أ 
 78922.21 -د  27282.912 -ج 

 273930.163 -ب  332709.361 -أ 
 736393.012 -د  373936.012 -ج 

 32391.067 -ب  13230.796 -أ 
 12367.093 -د  27393.016 -ج 
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  جنييا20000= المبمغ اللازم لمتأسيس  -
 × 25000= القيمة الحالية لممبمغ اللازم لمبناء  -
  جنييا94769.675 = 3.790787 × 25000= 
ح× 50000= القيمة الحالية لممبمغ اللازم لمتشطيب  -

6
 10٪ 

  جنييا28223.7 = 0.564474× 50000= 
 القيمة الحالية لممبمغ اللازم للأجور والمرتبات -

 =15000  ×   

  ج102452,025  (  = 3,169865 )              - 15000= 

×  3000= القيمة الحالية لتكاليف الصيانة  -

 ج 12722,828  ( 5,759024 )              -  3000= 

 مجموع البنود السابقة= المبمغ اللازم وقفو لممشروع  -

 =15761.835 + 20000 + 94769.675 + 28223.7 + 
   جنييا273930.163 = 12722.928 + 102452.025

 :-لكن 
 القيمة الحالية للإيراد المنتظر الحصول عميو= ثمن شراء الأرض الزراعية 

× الإيراد السنوي  = 273930.163

  جنييا27393.016 = 0.10 × 273930.163= الإيراد السنوي 

1 
0,10 

1 
0,10 

 : 10   5 د 

 :10    ∞د / 4 

 
 %10  ∞د / 9

 :10     ∞ د 
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الفصل التاسع 

 الحالات الخاصة فى الدفعات
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1. 
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 جنيياً 7526,333= 
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  سنوات ، ويقدر الخبراء أن4 ج تدفع مرة واحدة كل 12000عمارة إيرادىا 
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 : جممة الإيرادات المنتظرة  -1

  =400 × 1,4040928( 81,698736 ÷ 3,374400 + )35000 
 جنيياً 48606,074  =  35000  +  13606,074=  

 : ثمن شراء العمارة  -2

  21ح × 35000( + %12   3جـ  ÷    %12  21د  ) 3(1,12 )400= 
12% 

( 3,374400  ÷  7,562003 )1,404928 × 400= ثمن شراء العمارة 
  جنيياً 4498,973  =  0,092560 × 35000+  
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الفصل العاشر 

 إستهلاك القروض العادٌة

 
تمعب القروض دوراً أساسياً في التنمية الاقتصادية ولعل تنشيط ودعم النشاط 
التجاري والصناعي والخدمي مرتين بعمميات التمويل والاستثمار ، وتحاول الإدارة 

الخروج من مأزق المفاضمة بين مصادر التمويل المتعددة وفق تكمفة كل منيا ومدي 
ما يمكن أن تسيم بو من أموال تكفي لتمبية إنشاء المشروعات أو التوسع في 

 .المشروعات القائمة 

وتتعرض الدراسة في ىذا المجال إلي عرض مجموعة من الطرق المختمفة 
 .لسداد القروض العادية طويمة الأجل ، وتحديد تكمفة الحصول عمييا 

 :-سداد القرض وفوائده مرة واحدة في نياية المدة  (1

  :(1)مثال 

 سنوياً ، :14 ج من بنك يحسب فائدة مركبة بمعدل 20000اقترض تاجر مبمغ 
 . سنوات 10واتفق عمي سداد القرض وفوائده في نياية 
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 عمى سداد القرض
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 :جممة المبالغ المستثمرة لخدمة الدين ىي . 2

 :جممة القرض الأصمي في نياية المدة ىي . 3

 :الرصيد المستحق عمي المدين في نياية المدة ىو  .4

 الحل
 جممة المبمغ الأول المستثمر في نياية المدة  -

 =8000 ( 1.115) 7 
  ج17140.128 = 2.142516 × 8000= 

 جممة المبالغ المستثمرة لخدمة الدين  -
 =8000 ( 1.115) 7 + 12000 ( 1.115) 4 

 +20000 ( 1.115) 2 

 =17140.128 +  12000 × 1.545608  

 +20000 × 1.243225 

 60551.924 -ب  55061.249 -أ 
 12456.905 -د  56541.092 -ج 

 481828.48 -ب  818284.84 -أ 
 182848.48 -د  148288.84 -ج 

 67679.138 -ب  81366.779 -أ 
 87736.916 -د  76768.319 -ج 
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 =17140.128 + 18547.296 + 24864.5  
  ج60551.924= 

 10 (1.14 ) 40000= جممة القرض الأصمي في نياية المدة   -
  ج148288.84 = 3.707221 × 40000= 

 الرصيد المستحق عمي المدين في نياية المدة   -
  جممة المبالغ المستثمرة–جممة القرض = 
  ج87736.916 = 60551.924 – 148288.84=

( :- 11)مثال 
اقترضت إحدي الييئات مبمغاً من بنك يحسب فائدة مركبة بمعدل ما ، واتفقت عمي 
سداد القرض وفوائده بثمانية أقساط سنوية متساوية من الأصل والفوائد معاً، فإذا 

 جنيياً ونسبة 4015.274عممت أن الفرق بين الاستيلاكين الثامن والثاني بمغ 
 : فإن 1.6771الاستيلاك الثامن إلي الاستيلاك الثاني 

 :الاستيلاك الثاني ىو   .1

 :الاستيلاك الثامن ىو  .2

 :معدل الفائدة المستخدم  ىو  .3

 5010.395 -ب  5930.105 -أ 
 1090.535 -د  5359.001 -ج 

 9945.379 -ب  3459.799 -أ 
 4959.397 -د  9495.973 -ج 

: 10 -ب : 12 -أ 
: 11 -د : 9 -ج 
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 :الاستيلاك الأول ىو  .4

 :أصل القرض ىو  .5

 :مجموع الاستيلاكات في نياية السنة الرابعة ىو  .6

 :الرصيد أول السنة الرابعة ىو  .7

 :فائدة السنة الرابعة ىي  .8

 :الرصيد آخر السنة الرابعة ىو  .9

 4945.405 -ب  5944.450 -أ 
 5440.459 -د  4540.495 -ج 

 80000 -ب  60000 -أ 
 70000 -د  50000 -ج 

 24879.939 -ب  20997.842 -أ 
 92920.748 -د  29297.408 -ج 

 12345.626 -ب  65432.162 -أ 
 26123.654 -د  42165.618 -ج 

 3409.797 -ب  7934.709 -أ 
 3794.907 -د  7094.973 -ج 

 80021.53 -ب  10203.85 -أ 
 12305.80 -د  35120.08 -ج 

5440.463 
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 :مجموع الاستيلاكات في نياية السنة السابعة ىو  .10

 الحل

 4015.274 = 2ك – 8ك

 2ك – 6 (ع  + 1  ) 2ك           =  

( 1                  ) }1 – 6 (ع  + 1 )  {2ك           =  

 6(ع  + 1) =  ــــــــــــ    =  ـــــ  

 =                     1.6771(                          2 )
: نجد أن  ( 1 )بالتعويض في 

  4015.274 ( = 1 – 1.6771 ) 2ك
: ومنيا 

  ج5930.105 =                    = 2ك (1

 الفرق+    2ك = 8ك (2

 ج 9945.379  = 4015.274 + 5930.105     = 

 50054.586 -ب  50505.468 -أ 
 45658.050 -د  48600.555 -ج 

4015.274 
0.6771 

 8ك
 2ك

 6 (ع  + 1 ) 2ك
 2ك
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: لكن 

  1.6771 = 6(ع  + 1) 

  1.6771   لو =6(ع  + 1) لو 

  1.6771   لو =(ع  + 1)  لو 6

  =  1.6771            لو =(ع  + 1) لو 

 =                                          0.086178 

 :وبإيجاد المقابل لموغاريتم نجد أن 

   1.09 = (ع  + 1) 

: 9= ع 

 (ع  + 1)  ÷  2ك= الاستيلاك الأول  -

 =                 5930.105  ÷  1.09 =  5440.463  

 1ك= أصل القرض  -

 ج60000 = 11.028474 × 5440.463= 

 مجموع الاستيلاكات في نياية السنة الرابعة  -

 1ك  =  

1 
6 

0.517066 
6 

 ٪ 9   8جـ 

  ٪9   4جـ 
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 ج24879.939= 4.573129 × 5440.463                = 

 ٪9    5 د ×ط = الرصيد أول السنة الرابعة  -

 ج42165.618 = 3.889651 ×10840.463= 

 1ف  +  1ك= ط   -

  ج10840.463 = 5400 + 5440.463    = 

أو 
 مجـ ك-  أ  = الرصيد أول السنة الرابعة  -

 ٪9    3 جـ1 ك– 60000= 
 =60000 – 5440,463 × 3,2781 
 "نفس الناتج" ج    45165,618=  

 جدول استيلاك القرض

رصيد آخر السنة ط مجـ ك ك ف رصيد أول السنة ن 
1 60000 5400 5440.459 5440.459 10840.459 54559.541 
2 54559.541 4910.359 5930.100 11370.559 10840.459 48629.441 
3 48629.441 4376.650 6463.809 17834.368 10840.459 42165.632 
4 42165.632 3794.907 7045.552 24879.92 10840.459 35120.080 
5 35120.080 3160.807 7679.652 32559.572 10840.459 27440.428 
6 27440.428 2469.639 8370.821 40930.392 10840.459 19069.608 
7 19069.608 1716.265 9124.195 50054.586 10840.459 9945.414 
 صفر 10840.459 60000 9945.373 895.087 9945.414 8

 

1 
3 

42165,618 
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( :- 12)مثال 
اقترض تاجر مبمغاً من أحد البنوك ، واتفق عمي سداده بخمسة أقساط سنوية 

 سنوياً ، فإذا كان الفرق :14متساوية من الأصل والفوائد معاً بفائدة مركبة بمعدل 
 :جنيياً فإن 495.452بين الاستيلاكين الرابع والثالث 

 :الاستيلاك الثالث ىو   .1

 :الاستيلاك الرابع ىو  .2

 :الاستيلاك الأول  ىو  .3

 :القسط الثابت ىو  .4

 

 3435.389 -ب  3538.943 -أ 
 4538.933 -د  3489.353 -ج 

 4034.395 -ب  5934.403 -أ 
 3954.340 -د  3450.349 -ج 

 2123.207 -ب  1022.237 -أ 
 7321.202 -د  2723.102 -ج 

 2123.405 -ب  5021.234 -أ 
 5243.102 -د  1025.234 -ج 
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 :الرصيد أول السنة الثالثة ىو  .5

 :الرصيد آخر السنة الثالثة ىو  .6

 :مجموع الاستيلاكات في نياية السنة الثالثة ىو  .7

 :الرصيد أول السنة الرابعة ىو  .8

 :الاستيلاك الخامس ىو  .9

 :مجموع الفوائد التي تحمميا المدين ىو  .10

 22211.567 -ب  72625.211 -أ 
 11225.267 -د  12172.562 -ج 

 8633.619 -ب  6193.863 -أ 
 9166.338 -د  3638.916 -ج 

 6369.831 -ب  9366.381 -أ 
 1836.639 -د  1338.966 -ج 

 3836.169 -ب  3938.166 -أ 
 6363.198 -د  8633.619 -ج 

 5421.919 -ب  9129.145 -أ 
 4599.211 -د  1919.245 -ج 

 8215.51 -ب  5851.12 -أ 
 8152.51 -د  1255.81 -ج 
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 الحل

 3ك–  (ع  + 1  ) 3ك=  3ك – 4ك

 495.452 = 3 ك0.14 ( = 1 – 1.14 ) 3ك= 

  جنيياً 3538.943 = 0.14 ÷ 495.452 =  3ك

 الفرق    + 3ك  = 4ك
  جنيياً 4034.395  = 495.452  +  3538.943= 

 2 (1.14  ÷ ) 3ك=  1ك
 جنيياً 2723.102= 1.2996 ÷ 3538.943= 

      1ك= أصل القرض  

 ج18000 = 6.610104  × 2723.102                  = 
 :ملاحظة

           يمكن استكمال الاستيلاكات ومنيا نحصل عمي القرض

  ج3104.336 = 1.14 × 2723.10 = (ع  + 1) 1ك = 2ك

  ج4599.21 = 1.14 ×4034.395 = (ع  + 1)  4ك = 5ك

 5ك + ........... + 2ك + 1ك= القرض  

  ج18000 = 17999.99= 

 
 ٪ 14    5جـ 
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 جدول استيلاك القرض

رصيد آخر السنة ط مجـ ك ك ف رصيد أول السنة ن 

1 18000 2520 2723.102 2723.102 5243.102 15276.898 

2 15276.898 2138.766 3104.336 5827.348 5243.102 12172.562 

3 12172.562 1704.159 3538.943 9366.381 5243.102 8633.619 

4 8633.619 1208.707 4034.395 13400.776 5243.102 4599.224 

 صفر 5243.102 18000 4599.211 643.891 4599.224 5

 :تحديد القسط 

   ع×أ    =  1ف

  ج2520  = 0.14  × 18000      = 

 1ف  +  1ك= ط    

  ج5243.102  = 2520  +  2723.102     = 
 أو

×  18000= ط 

 ج 5243.112 = 0.291284 × 18000          = 
 

 8215,523= مجموع الفوائد 

 

1  
 ٪ 14    5د 
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( :- 13)مثال 
 

 سنوياً  ، :14 ج من بنك يحسب فائدة مركبة بمعدل 50000اقترض تاجر مبمغ 
واتفق عمي سداد القرض وفوائده بعشرة أقساط سنوية متساوية من الأصل والفوائد 

 .معاً 
 :قيمة القسط المتساوي ىي  .1

 :قيمة الاستيلاك الأول ىي  .2

 :الاستيلاك الخامس ىو  .3

 :مجموع الاستيلاكات في نياية السنة الخامسة ىو  .4

 7585.9 -ب  9585.7 -أ 
 5578.9 -د  5789.5 -ج 

 2585.7 -ب  7852.5 -أ 
 5587.2 -د  7585.2 -ج 

 1434.467 -ب  7464.341 -أ 
 3446.471 -د  4367.144 -ج 

 14167.097 -ب  77694.110 -أ 
 17091.746 -د  11097.467 -ج 
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 :الرصيد أول السنة الخامسة ىو   .5

 :الرصيد آخر السنة الخامسة ىو  .6

 :الرصيد أول السنة الثامنة ىو  .7

 :استيلاك السنة الثامنة ىو  .8

 :فائدة السنة الثامنة ىي  .9

 الحل

   ــــــ×  50000=  ــــــ              ×أ  =   ط = القسط 

 59557.237 -ب  37275.398 -أ 
 77555.239 -د  23557.759 -ج 

 45280.239 -ب  32908.254 -أ 
 22345.089 -د  89054.322 -ج 

 22254.468 -ب  86542.422 -أ 
 24245.268 -د  44225.268 -ج 

 7711.064 -ب  1717.406 -أ 
 1177.604 -د  6470.117 -ج 

 5813.133 -ب  8513.133 -أ 
 3115.583 -د  1313.358 -ج 

 :عن      د 

1 
 ٪14   10د  

1 
 ٪  عْ   د  
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جنيياً 9585.7 = 0.191714  × 50000        = 

جنيياً 7000  = 0.14  × 50000  = 1  ف

 1ف-  ط    =  1ك

جنيياً 2585.7   = 7000 -  9585.7= 

 4(ع  + 1 ) 1ك  =  5ك

 =2585.7 ( 1.14) 4 

  ج4367.144 = 1.68896 × 2585.7= 

 ×ط = الرصيد أول السنة الخامسة 

  ج 37275,595  =  3,888667  ×  9585,7=  

مجـ ك -  أ  =  الرصيد آخر السنة الخامسة  

 ج32908.254 = 17091.746 – 50000= 

 ٪14    6د   

5 
1 
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 حل آخر

 5ك- الرصيد أول السنة  = الرصيد آخر السنة الخامسة 

 ج32908.453 = 4367.144 – 37275.595= 

 حل آخر

  السادسةالرصيد أول السنة= الرصيد آخر السنة الخامسة 

× ط    =   

  ج32908.485   = 3.433081  ×  9585.7= 

× ط =  الرصيد أول السنة الثامنة 

 ج22254.468  = 2.321632×9585.7    = 

  6470.117 – 9585.7= 8ك-  ط   = 8ف

 ج3115.583      = 

  المعدل×الرصٌد أول السنة  = 8ف

 ج3115.626 = 0.14 × 22254.468      = 

 ٪14   5د   

 ٪14   3د   
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